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Δηζαγσγή : 

 

Η ρξήζε πδξαπιηθψλ θηλεηήξησλ κεραληζκψλ ζηε ιεηηνπξγία ησλ αλειθπζηήξσλ, 

απνηειεί κηα ηερλνινγηθή εθαξκνγή ζρεηηθά πξφζθαηε. 

Αξρηθά πεξηνξίδνληαλ κφλν ζε εγθαηαζηάζεηο αλχςσζεο θνξηίσλ, ζηελ ζπλέρεηα φκσο, 

επεθηάζεθε θαη ζηνπο αλειθπζηήξεο πξνζψπσλ, θαιχπηνληαο πιένλ ζήκεξα έλα πνιχ 

ζεκαληηθφ κέξνο ηνπ ζπλφινπ ησλ εγθαηαζηάζεσλ. 

Η ιεηηνπξγία βαζίδεηαη ζηελ αλχςσζε ελφο πδξαπιηθνχ εκβφινπ, κέζσ ηεο παξνρήο 

ιαδηνχ, απφ κηα ειεθηξνθίλεηε αληιία. ΢ην φιν θχθισκα ιεηηνπξγίαο  παξαηεξνχκε ηα 

παξαθάησ κέξε:  

 Σν δεχγνο ειεθηξνθηλεηήξα – αληιίαο , πνπ αληιεί ην ιάδη απφ έλα δνρείν θαη ην 

σζεί πξνο ην έκβνιν. Ο θηλεηήξαο ιεηηνπξγεί κφλν θαηά ηελ άλνδν, ελψ ε 

θίλεζε θαζφδνπ, γίλεηαη κε ηελ επηζηξνθή ηνπ ιαδηνχ ιφγσ βαξχηεηαο. 

 Σν κπινθ βαιβίδσλ, πνπ ξπζκίδεη ηελ ξνή ηνπ ιαδηνχ πξνο θαη απφ ην έκβνιν 

θαη πξνζηαηεχεη ην θχθισκα απφ ππεξπηέζεηο. 

 Σηο ζσιελψζεηο πξνζαγσγήο θαη απαγσγήο ηνπ ιαδηνχ. 

 Σν έκβνιν. 

 Σα κέζα αλάξηεζεο. 

         ΢ηελ πνξεία εθαξκνγήο ησλ πδξαπιηθψλ αλειθπζηήξσλ έγηλαλ πνιιέο θαη ζεκαληηθέο 

βειηηψζεηο θαη ζηνλ ηερληθφ αιιά  θαη ζηνλ νηθνλνκηθφ ηνκέα. Ιδηαίηεξα αμίδεη λα 

αλαθεξζνχκε ζηηο παξαθάησ :  

 Η εληππσζηαθή εμέιημε ζην κπινθ ησλ βαιβίδσλ, κε απνηέιεζκα ζήκεξα πιένλ, 

λα επηηπγράλνληαη ζπλζήθεο θίλεζεο ζεκαληηθά νκαιφηεξεο απφ απηέο πνπ 

εμαζθαιίδνληαλ κε ηελ ρξήζε δηπινηάρπησλ θηλεηήξσλ ζηνπο ειεθηξνθίλεηνπο 

αλειθπζηήξεο.  

 Η ρξήζε έκκεζσλ κεζφδσλ αλάξηεζεο, ράξε ζηηο νπνίεο απινπνηήζεθε ε 

εγθαηάζηαζε, επεθηάζεθε ε εθαξκνγή θαη ζε κεγάιεο δηαδξνκέο θαη 

ζπκπηέζζεθε ζεκαληηθά ην θφζηνο. 

        ΢ήκεξα πιένλ ν πδξαπιηθφο αλειθπζηήξαο απνηειεί κία ζπλεζηζκέλε ιχζε ζην 

πξφβιεκα ηεο θαηαθφξπθεο δηαθίλεζεο πξνζψπσλ θαη εκπνξεπκάησλ. Ο ηξφπνο θαηαζθεπήο 

θαη εγθαηάζηαζεο, δηέπεηαη απφ ζπγθεθξηκέλεο αξρέο, πνπ θαζνξίδνληαη απφ εηδηθφ θεθάιαην 

ηνπ Δπξσπατθνχ θαλνληζκνχ, πεξί εγθαηάζηαζεο θαη ιεηηνπξγίαο πδξαπιηθψλ αλειθπζηήξσλ 
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Σξόπνο ιεηηνπξγίαο πδξαπιηθώλ αλειθπζηήξσλ: 

Η ιεηηνπξγία ηνπ πδξαπιηθνχ αλειθπζηήξα, βαζίδεηαη ζηελ θίλεζε ελφο πδξαπιηθνχ 

εκβφινπ, απφ ην νπνίν κε έκκεζν ή άκεζν ηξφπν αλαξηάηαη ν ζάιακνο.  

Γηα ηελ θίλεζε αλφδνπ, είλαη απαξαίηεηε ε ρξήζε ελφο  δεχγνπο ειεθηξνθηλεηήξα – 

αληιίαο, πνπ πξεζάξνληαο ην ιάδη πξνο ην έκβνιν, ππνρξεψλεη απηφ ζε κία αλνδηθή θίλεζε. 

Σαπηφρξνλα αλεβαίλεη θαη ν ζάιακνο, παξαζπξφκελνο απφ ην έκβνιν θαη ηα κέζα 

αλάξηεζεο. 

Γηα ηελ πξνζηαζία ηνπ θπθιψκαηνο απφ ππεξπηέζεηο πνπ ελδέρεηαη λα πξνθχςνπλ είηε 

απφ ππεξθφξησζε, είηε απφ θάπνην εκπφδην πνπ είλαη δπλαηφλ λα ζπλαληήζεη ν ζάιακνο, 

παξεκβάιιεηαη κηα βαιβίδα ππεξπίεζεο, πνπ ξπζκίδεηαη ζε κία πίεζε αζθαιείαο, απμεκέλε 

πνζνζηηαία ζε ζρέζε κε ηελ θαλνληθή πίεζε ιεηηνπξγίαο. ΢ε πεξίπησζε πνπ ε πίεζε ηνπ 

θπθιψκαηνο μεπεξάζεη ηελ πίεζε αζθαιείαο, αλνίγεη ε βαιβίδα ππεξπηέζεσο θαη ην ιάδη 

επηζηξέθεη κέζα ζην δνρείν. ΢ηελ ζπλέρεηα, ηνπνζεηείηαη κηα βαιβίδα αληεπηζηξνθήο, ψζηε 

ζε θαηάζηαζε εξεκίαο, λα κελ είλαη δπλαηή ε επηζηξνθή ηνπ ιαδηνχ πξνο ην δνρείν κέζσ ηνπ 

θπθιψκαηνο αλφδνπ. 

Γηα ηελ εμνκάιπλζε ηεο θίλεζεο θαηά ηελ εθθίλεζε θαη ην ζηακάηεκα, ηνπνζεηείηαη 

επηπιένλ κηα βαιβίδα by pass, κέζσ ηεο νπνίαο ζηα πξναλαθεξζέληα ζηάδηα, έλα κέξνο ηνπ 

πξνσζνχκελνπ ιαδηνχ επηζηξέθεη κέζα ζην δνρείν. Ο έιεγρνο ηεο by pass γίλεηαη κε ηελ 

ρξήζε βνεζεηηθψλ ειεθηξνκαγλεηηθψλ βαιβίδσλ, πνπ παίξλνπλ εληνιέο απφ ηνλ πίλαθα 

ρεηξηζκνχ. Η εμέιημε ζηνλ ηνκέα απηφ είλαη εληππσζηαθή θαη ζήκεξα είλαη δπλαηφλ λα 

έρνπκε βαιβίδεο κε πνιχ επαίζζεηεο ξπζκίζεηο , ψζηε λα επηηπγράλνληαη ηδηαίηεξα νκαιέο 

ζπλζήθεο εθθίλεζεο θαη ζηακαηήκαηνο. 

Γηα ηελ θίλεζε θαζφδνπ, δελ είλαη απαξαίηεηε ε ιεηηνπξγία ηνπ δεχγνπο θηλεηήξα – 

αληιίαο. Η πίεζε ηνπ ιαδηνχ πνπ ππάξρεη ζηνλ θχιηλδξν, είλαη απηή πνπ νδεγεί  ην ιάδη κέζσ 

ηνπ θπθιψκαηνο θαζφδνπ ζην δνρείν. 

΢ην θχθισκα παξεκβάιιεηαη κηα βαιβίδα, κέζσ ηεο νπνίαο δηέξρεηαη ιάδη θαη 

επηζηξέθεη ζην δνρείν κε ηαπηφρξνλε θάζνδν ηνπ εκβφινπ. 

Γηα ηνλ έιεγρν ζπλζεθψλ ξνήο θαη θαη’ επέθηαζε ηεο νκαιφηεηαο ζηελ θίλεζε ηνπ 

ζαιάκνπ, ππάξρνπλ βνεζεηηθέο ειεθηξνκαγλεηηθέο βαιβίδεο, πνπ ξπζκίδνπλ ζε θάζε 

πεξίπησζε ηελ ζέζε ηεο βαιβίδαο θαζφδνπ, ψζηε λα ξπζκίδεηαη ε πνζφηεηα ηνπ 

επηζηξεθνκέλνπ ιαδηνχ. Με ηηο ζχγρξνλεο βαιβίδεο ειέγρνπ, κπνξνχκε λα έρνπκε έλα 

ζηαδηαθφ άλνηγκα ηεο βαιβίδαο θαζφδνπ θαηά ηελ εθθίλεζε κέρξη κηα ζέζε πιήξνπο 

αλνίγκαηνο κε ζθνπφ ηελ νκαιή επηηάρπλζε θαη έλα ζηαδηαθφ θιείζηκν πξηλ ην ηειηθφ 



 
3 

 

ζηακάηεκα κε ζθνπφ ηελ νκαιή επηβξάδπλζε. Καη ζε απηήλ ηελ πεξίπησζε, νη 

ειεθηξνκαγλεηηθέο βαιβίδεο παίξλνπλ εληνιέο απφ ηνλ πίλαθα ρεηξηζκνχ. 

Σν θχθισκα ζπκπιεξψλεηαη κε δηάθνξα βνεζεηηθά πδξαπιηθά εμαξηήκαηα φπσο: 

 ΢ηγαζηήξαο, γηα ηελ απνξξφθεζε ησλ παικψλ ηεο αληιίαο. 

 Μαλφκεηξν, γηα ηελ έλδεημε ηεο πίεζεο ηνπ θπθιψκαηνο. 

 Βάλα απνκφλσζεο ηεο κνλάδαο ηζρχνο απφ ην έκβνιν. 

 Δλαιιαθηηθά κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ ρεηξαληιία, γηα αξγέο 

κεηαθηλήζεηο ηνπ εκβφινπ πξνο ηα πάλσ. 

 Υεηξνθίλεηε βαιβίδα θαζφδνπ, γηα κεηαθηλήζεηο πξνο ηα θάησ. 

Σα πξναλαθεξζέληα θχξηα θαη βνεζεηηθά εμαξηήκαηα βξίζθνληαη ελζσκαησκέλα ζε έλα 

εληαίν ζχλνιν, πνπ νλνκάδνπκε κπινθ βαιβίδσλ. Απηφ παξεκβάιιεηαη αλάκεζα ζην 

πηεζηηθφ ζπγθξφηεκα θαη ην έκβνιν θαη ξπζκίδεη ζε θάζε θάζε ηηο ζπλζήθεο ξνήο ηνπ 

ιαδηνχ, ζχκθσλα κε ηηο εληνιέο ηνπ πίλαθα ρεηξηζκνχ. 

 Σν αθφινπζν ζρήκα, πεξηιακβάλεη ηα βαζηθά εμαξηήκαηα ηνπ πδξαπιηθνχ 

κεραληζκνχ, δείρλνληαο ηαπηφρξνλα ηνλ ηξφπν ιεηηνπξγίαο ηνπο. Σα εμαξηήκαηα πνπ 

θαίλνληαη ζην παξαζηαηηθφ απηφ θχθισκα ιεηηνπξγίαο, είλαη ζηνηρεηψδε εμαξηήκαηα πνπ 

ζπκπιεξψλνπλ έλα πδξαπιηθφ θχθισκα. ΢ηελ πξάμε, ρξεζηκνπνηνχληαη ζπλήζσο ζπζηήκαηα 

δχν ηαρπηήησλ κε ειεγρφκελεο επηηαρχλζεηο θαη επηβξαδχλζεηο. 
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Δηθ. 2.1 Κύθισκα Λεηηνπξγίαο Τδξαπιηθώλ Αλειθπζηήξσλ
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  3 

 

Σξόπνη αλάξηεζεο πδξαπιηθνύ αλειθπζηήξα: 

 

3.1 Γεληθά: 

Δλλννχκε ηνλ ηξφπν αλάξηεζεο ηνπ ζαιάκνπ κέζσ ηνπ εκβφινπ  

Σα βαζηθφηεξα θξηηήξηα δηαρσξηζκνχ, είλαη:  

a) Σν λα έρνπκε άκεζε (1:1) αλάξηεζε ή έκκεζε ( 2:1 ) 

b) Ο αξηζκφο ησλ εκβφισλ. 

Άκεζε αλάξηεζε, νλνκάδνπκε ηελ επελέξγεηα ηνπ εκβφινπ θαηεπζείαλ πάλσ ζην 

ζάιακν κέζσ ηνπ πιαηζίνπ αλαξηήζεσο (ζαζί) θαη ζαλ βαζηθφ απνηέιεζκα, κπνξνχκε λα 

αλαθέξνπκε, ην φηη έρνπκε ίζε ηαρχηεηα θίλεζεο ζε έκβνιν θαη ζάιακν θαη φηη ην 

θνξηίν πνπ επελεξγεί πάλσ ζην έκβνιν, είλαη ίζν κε ην βάξνο ηνπ ζαιάκνπ 

(ζπκπεξηιακβαλνκέλνπ θαη ηνπ πιαηζίνπ) θαη ηνπ σθέιηκνπ θνξηίνπ. 

 Έκκεζε αλάξηεζε, νλνκάδνπκε ηελ κεηάδνζε θίλεζεο κέζσ ηξνραιηψλ ( κεηάδνζε 

θίλεζε 2:1), φπνπ ε ηαρχηεηα ηνπ ζαιάκνπ είλαη δηπιάζηα απηήο ηνπ εκβφινπ, ελψ ην 

θνξηίν πνπ αλαξηάηαη απφ ηα ζπξκαηφζρνηλα, επελεξγεί επί ηνπ εκβφινπ θαηά ην 

δηπιάζην. 

Η επηινγή έκκεζνπ ή άκεζνπ ηξφπνπ αλάξηεζεο, θαζνξίδεηαη βαζηθά απφ ην κήθνο 

δηαδξνκήο ηνπ ζαιάκνπ θαη θαηά δεχηεξν ιφγν απφ ηελ ππνδνκή ηνπ θξεαηίνπ. 

 ΢αλ ζεκείσζε κπνξνχκε λα αλαθέξνπκε εηδηθέο πεξηπηψζεηο αλάξηεζεο ( π.ρ έκκεζε 

1:1 , 1:3 , 1:4 ), αιιά επεηδή απηέο θαιχπηνπλ έλα ζπλνιηθφ πνζνζηφ θάησ ηνπ 0,5% , 

δελ ζα αλαθεξζνχκε. 

 Ο αξηζκφο ησλ εκβφισλ, είλαη ζπλάξηεζε ηνπ κεγέζνπο ησλ θνξηίσλ θαη ησλ 

δηαζηάζεσλ ηνπ ζαιάκνπ. Απηφο ν αξηζκφο κπνξεί λα είλαη κέρξη δχν, γηα λα κπνξνχκε 

λα απνθχγνπκε πεξηπηψζεηο άληζα θαηαλεκεκέλσλ θνξηίσλ. ΢αλ αθξαία βέβαηα 

εμαίξεζε, κπνξνχκε λα αλαθέξνπκε θαη πεξηπηψζεηο κε πεξηζζφηεξα έκβνια, νη νπνίεο 

δελ ζα καο απαζρνιήζνπλ ζηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε. 

Η ζσζηή επηινγή ηνπ ηξφπνπ αλάξηεζεο, εγγπάηαη θαη ην ζσζηφ (πνηνηηθά & 

νηθνλνκηθά) απνηέιεζκα ζηελ ιεηηνπξγία ηνπ αλειθπζηήξα.  
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3.2 Σύπνο HA 1:1 Άκεζε αλάξηεζε κε θεληξηθό έκβνιν: 

Ο ηξφπνο απηφο αλάξηεζεο, είλαη ε πην απιή ιχζε. Σν έκβνιν ηνπνζεηείηαη θάησ 

απφ ηνλ ζάιακν ζην θέληξν θαη ζπλδέεηαη απ’ επζείαο ζην θάησ κέξνο ηνπ πιαηζίνπ. ΢ηελ 

πεξίπησζε απηή έλα ηκήκα ηνπ θπιίλδξνπ θαη ηνπ εκβφινπ ηνπνζεηείηαη κέζα ζην έδαθνο 

ηνπ ππζκέλα ηνπ θξεαηίνπ (ζε γεψηξεζε).  

Γελ ππάξρνπλ ζπξκαηφζρνηλα, νχηε ξεγνπιαηφξνο. ΢ε πεξίπησζε ππεξηάρπλζεο ηνπ 

ζαιάκνπ ζηελ θάζνδν, ιεηηνπξγεί κηα βαιβίδα αζθαιείαο ε νπνία βξίζθεηαη ζηελ εηζαγσγή 

ηνπ θπιίλδξνπ ( πδξαπιηθή αξπάγε ). Δδψ φπσο είλαη πξνθαλέο, ην έκβνιν δέρεηαη ζαλ 

αμνληθή δχλακε, ην άζξνηζκα ηνπ σθέιηκνπ θνξηίνπ, ηνπ ζαζί, ηνπ ζαιάκνπ θαη ησλ 

παξειθφκελσλ, ε δε ηαρχηεηα ηνπ ζαιάκνπ είλαη ίζε κε απηήλ ηνπ εκβφινπ. 

΢ηελ νπή ηνπ θξέαηνο πνπ αλνίγνπκε ζηνλ ππζκέλα γηα ην έκβνιν, ηνπνζεηνχκε 

πιαζηηθφ ζσιήλα, ηαπσκέλν απφ θάησ, δηακέηξνπ ηνπιάρηζηνλ 100 mm κεγαιχηεξεο απ’ 

ηνπ θπιίλδξνπ. Ο ππζκέλα ηεο νπήο, κεηξψληαο ηνλ απφ ηελ πξψηε ζηάζε, πξέπεη λα πιεξνί 

ηελ παξαθάησ ζρέζε: 

Βάζνο ππζκέλα από Ά ζηάζε ≥ Γηαδξνκήο ζαιάκνπ + 1000 mm 

Λέγνληαο δηαδξνκή ζαιάκνπ, ελλννχκε ηελ απφζηαζε απφ ην δάπεδν ηεο Ά ζηάζεσο, έσο ην 

δάπεδν ηεο ηειεπηαίαο. 

 Η πιάθα εδξάζεσο, είλαη θνιιεκέλε πάλσ ζην έκβνιν έρεη δηαζηάζεηο ζπλήζσο 250 

Υ 300 mm, θαη παηάεη πάλσ ζε βάζε απφ κπεηφλ ή κνξθνζίδεξα, φπνπ θαη ζηαζεξνπνηείηαη. 

Οη αλειθπζηήξεο ηχπνπ ΗΑ, ρξεζηκνπνηνχλ νδεγνχο κηθξφηεξεο δηαηνκήο απφ ηνπο 

αληίζηνηρνπο ηεο πιάγηαο αλάξηεζεο. 

 Οη θαλνληζκνί ζρεηηθά κε ηηο ππεξδηαδξνκέο, πξνβιέπνπλ γηα ηαρχηεηεο κηθξφηεξεο 

ηνπ 0,50 m/sec ππεξδηδξνκή 50 mm θάησ απφ ηελ ζηάζκε ηεο Ά ζηάζεο θαη  50 mm πάλσ 

απφ ηε ζηάζκε ηεο ηειεπηαίαο. Γηα ηαρχηεηεο δε κεγαιχηεξεο ηνπ 0,50 m/sec , πξνβιέπνπλ 

100 θαη 100 ρηιηνζηά αληίζηνηρα. 

 Ο ηχπνο ΗΑ , είλαη ηδηαίηεξα εθαξκφζηκνο, ζε κεγάια θνξηία θαη ζαιάκνπο κεγάισλ 

δηαζηάζεσλ, κε δηαδξνκέο  θαη ηαρχηεηεο πεξηνξηζκέλεο. Γηα κεγαιχηεξεο ηαρχηεηεο θαη 

δηαδξνκέο, κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηειεζθνπηθά έκβνια 2 ή 3 θάζεσλ, γηα ηα νπνία 

ζα αλαθεξζνχκε εθηελέζηεξα παξαθάησ.   
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΢ρ. 3.1 Σύπνο ΖΑ 1:1  Άκεζε αλάξηεζε 
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3.3 Πιάγηα άκεζε αλάξηεζε, Σύπνο HAS 1:1: 

 Δίλαη παξαιιαγή ηεο άκεζεο αλάξηεζεο. Σν έκβνιν ηνπνζεηείηαη πίζσ απφ ην 

ζάιακν θαη ζπλδέεηαη απεπζείαο ζην πάλσ κέξνο ηνπ πιαηζίνπ. Σν πιαίζην ζπγθξαηεί ην 

ζάιακν, κε ‘’πηξνχληα’’. 

 Πιενλεθηήκαηα ηεο πιάγηαο άκεζεο αλάξηεζεο ζπγθξηηηθά κε ηελ θεληξηθή άκεζε 

αλάξηεζε, είλαη ην κήθνο ηεο γεψηξεζεο πνπ κεηψλεηαη θαηά 2,5 έσο 3 κέηξα. ΢ε πεξίπησζε 

κηθξψλ δηαδξνκψλ ε γεψηξεζε εθιείπεη. 

 Υξεζηκνπνηνχληαη νδεγνί κεγαιχηεξεο δηαηνκήο ζπγθξηηηθά κε ην ηχπν HA, ιφγσ 

πιάγηαο αλάξηεζεο. 

Όπσο θαη ζηνλ πξνεγνχκελν ηχπν, έηζη θαη ζηνλ HAS, δελ έρνπκε ξεγνπιαηφξν, νχηε 

ζπξκαηφζρνηλα θαη έρνπκε κφλν βαιβίδεο αζθαιείαο. 

 Πάλσ ζην έκβνιν επελεξγεί ην σθέιηκν θνξηίν θαη ην βάξνο ηνπ ζαιάκνπ 

(ζπκπεξηιακβαλνκέλνπ θαη ηνπ πιαηζίνπ αλάξηεζεο). Ο ζάιακνο έρεη ηελ ίδηα ηαρχηεηα κε 

ην έκβνιν, θαη θπζηθά, ηελ ίδηα δηαδξνκή. Γηα ηηο ππεξδηαδξνκέο, ηζρχνπλ φζα αθξηβψο 

είπακε θαη ζηνλ ηχπν HA, πνπ ζπλίζηαηαη ζε 50 + 50 mm γηα ηαρχηεηεο έσο 0,50 m/sec, ή 

100 + 100 mm, γηα ηαρχηεηεο κεγαιχηεξεο απφ 0,50 m/sec. 

΢ηνλ ηχπν HAS ην ζχζηεκα ζαζί, νδεγψλ θαη εκβφινπ θαιχπηεη κία κφλν πιεπξά ηνπ 

θξεαηίνπ θαη νη δπλαηέο δηαζηάζεηο ηνπ ζαιάκνπ είλαη πεξίπνπ ίδηεο κε ηνπ HAI. 

 Ο ηχπνο HAS είλαη ηδηαίηεξα εθαξκφζηκνο ζε κηθξέο δηαδξνκέο θαη θνξηία κηθξνχ 

κεγέζνπο, έρνληαο βέβαηα ζεκαληηθή ζπκκεηνρή θαη ζε πεξηπηψζεηο κε θνξηίν έσο 1500 Kgr 

ή θαη κεγαιχηεξα. Βαζηθφ θξηηήξην επηινγήο ηεο αλάξηεζεο ηχπνπ HAS:  

 

Βάζνο Σξύπαο + Ππζκέλαο Φξεαηίνπ +Ύςνο ηειεπηαίνπ νξόθνπ  Γηαδξνκή + 1000 mm 

 

 



 
9 

 

 

΢ρ.3.2 Αλειθπζηήξαο ηύπνπ HAS 1:1 

(Αμνλνκεηξηθή παξάζηαζε θξέαηνο) 
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3.4 Πιάγηα έκκεζε αλάξηεζε, Σύπνο HAI 2:1: 

 Δίλαη ν πιένλ ρξεζηκνπνηνχκελνο ηχπνο αλάξηεζεο, δηφηη είλαη ν ηδαληθφηεξνο γηα 

κεγάιεο δηαδξνκέο (νηθνλνκηθά πην ζπκθέξνλ γηα δηαδξνκέο πέξαλ ησλ 4 κέηξσλ) θαη κπνξεί 

λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα θνξηία κέρξη 1500 Kgr ή θαη πεξηζζφηεξν. 

 Σν έκβνιν ηνπνζεηείηαη πίζσ ή πιάγηα απφ ην ζάιακν, θαη είλαη ππεξπςσκέλν απφ 

ηνλ ππζκέλα ηνπ θξέαηνο, νπφηε: ΓΔΝ ΥΡΔΗΑΕΔΣΑΗ ΓΔΧΣΡΖ΢Ζ.  ΢ην πάλσ κέξνο ηνπ 

εκβφινπ ππάξρεη ζηεξεσκέλε κία ηξνραιία, πνπ θηλείηαη καδί κε ην έκβνιν. Σν έκβνιν 

ζπλδέεηαη κε ην ζάιακν κέζσ ηξνραιίαο θαη ζπξκαηνζρνίλσλ, ησλ νπνίσλ ην έλα άθξν 

ζηεξεψλεηε ζε ζηαζεξά ζεκεία ζηνλ ππζκέλα ηνπ θξέαηνο θαη ην άιιν αλαξηά ηνλ ζάιακν 

απφ θάπνην ζηαζεξφ ζεκείν. 

 ΢πλήζσο ρξεζηκνπνηνχληαη δχν ηξνραιίεο πάλσ ζηνλ ίδην άμνλα, νη νπνίεο 

πεξηζηξέθνληαη αληίξξνπα θαη δχν νκάδεο ζπξκαηνζρνίλσλ πνπ θξαηνχλ ηνλ ζάιακν ζε δχν 

ζεκεία, γηα ηελ χπαξμε θαιχηεξεο ηζνξξνπίαο. Η αλάξηεζε 2:1 πξαθηηθά καο δείρλεη πψο γηα 

θάζε έλα κέηξν δηαδξνκήο εκβφινπ, ν ζάιακνο δηαλχεη δχν κέηξα. Απηφ ζεκαίλεη πψο γηα 

ηελ θάιπςε θάπνηαο δηαδξνκήο απαηηείηαη ην κηζφ πεξίπνπ κήθνο εκβφινπ, απφ φηη ζηελ 

άκεζε αλάξηεζε, ή κε άιια ιφγηα ην κηζφ ηεο δηαδξνκήο ηνπ ζαιάκνπ. Σν θνξηίν πάλσ ζην 

έκβνιν, είλαη ίζν κε ην δηπιάζην ηνπ ζπλφινπ ηνπ σθέιηκνπ θνξηίνπ θαη ηνπ βάξνπο ηνπ 

ζαιάκνπ ζην νπνίν πξνζζέηνπκε ην βάξνο ηεο ηξνραιίαο θαη ησλ ζπξκαηνζρνίλσλ.  

Η ταχφτητα του θαλάμου είναι διπλάςια από την ταχφτητα του εμβόλου. Οι αςφαλιςτικζσ 

διατάξεισ ςε ανελκυςτήρεσ με ζμμεςη ανάρτηςη, είναι περιςςότερεσ από ότι ςε 

ανελκυςτήρεσ άμεςησ ανάρτηςησ. 

Η τοποθζτηςη αςφαλιςτικήσ αρπάγησ, είναι απαραίτητη και υποχρεωτική. Η 

αρπάγη ενεργοποιείται μζςω ρεγουλατόρου (ρυθμιςτή ταχφτητασ), ή μζςω μηχανιςμοφ 

χαλάρωςησ ςυρματοςχοίνων. 

Επίςησ απαραίτητη είναι η χρηςιμοποίηςη βαλβίδασ αςφαλείασ. Οι τρζχοντεσ 

κανονιςμοί  για περιπτώςεισ χρήςησ βαλβίδασ αςφαλείασ και ςυςτήματοσ λειτουργίασ 

αρπάγησ με ςφςτημα χαλάρωςησ ςυρματοςχοίνων,  δεν προβλζπουν την τοποθζτηςη  

ρυθμιςτή ταχφτητασ ωσ υποχρεωτική, αλλά την ςυνιςτοφν. Καλό θα ήταν βζβαια να 

τοποθετείται ρυθμιςτήσ ταχφτητασ ςε όλεσ τισ εγκαταςτάςεισ . Άλλη μία διάταξη με ςκοπό 

την αςφάλεια είναι η χρηςιμοποίηςη μεγαλφτερησ διατομήσ οδηγών ςε αυτό τον τφπο από 

όλουσ τουσ άλλουσ, αφενόσ μεν γιατί είναι πλάγια η ανάρτηςη και αφετζρου λόγω πιθανήσ 

λειτουργίασ του ςυςτήματοσ αρπάγησ. Οι κανονιςμοί προβλζπουν υπερδιαδρομζσ 150 mm 

κάτω από την πρώτη ςτάςη και 150 mm πάνω από την τελευταία ςτάςη (αυτό ςυνεπάγεται 

μεγαλφτερη άνω και κάτω απόληξη ςτο φρεάτιο). 
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΢ρ. 3.3 Αλειθπζηήξαο ηύπνπ HAS 2:1 

(Έκκεζε (πιάγηα) αλάξηεζε) 
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3.5  Έκκεζε αλάξηεζε κε δύν έκβνια, Σύπνο HADI 2:1: 

 Δίλαη κηα παξαιιαγή ηεο πιάγηα έκκεζεο αλάξηεζεο. Υξεζηκνπνηείηαη ζε 

πεξηπηψζεηο φπνπ ππάξρνπλ κεγάινη ζάιακνη (δει. κεγάια θνξηία) θαη ζεκαληηθέο (πέξαλ 

ησλ 5 κέηξσλ ζπλήζσο) δηαδξνκέο. Σα δχν έκβνια ηνπνζεηνχληαη ζε δχν απέλαληη πιεπξέο 

ηνπ ζαιάκνπ (δηαγσλίσο) θαη αλαξηνχλ ηνλ ζάιακν κε ζπξκαηφζρνηλα, κέζσ ελφο 

κνξθνζίδεξνπ, πνπ είλαη ζηεξεσκέλν ζην πιαίζην ηνπ ζαιάκνπ.  Σα ζηαζεξά άθξα ησλ 

ζπξκαηνζρνίλσλ, πξνζδέλνληαη ζε εηδηθφ ζηήξηγκα, ζηνλ ππζκέλα ηνπ θξέαηνο. 

 Η ζρέζε ηνπ ζαιάκνπ θαη ηνπ εκβφινπ φζνλ αθνξά ηελ ηαρχηεηα  θαη ηελ δηαδξνκή 

είλαη 2:1. Σν νιηθφ θνξηίν πάλσ ζε θάζε έκβνιν, είλαη ίζν κε ην άζξνηζκα ηνπ σθέιηκνπ 

θνξηίνπ, ηνπ βάξνπο ζαιάκνπ, ηνπ πιαηζίνπ αλάξηεζεο, ηεο ηξνραιίαο θαη ησλ 

ζπξκαηνζρνίλσλ (ππνινγίδεηαη δειαδή ην δηπιάζην ηνπ πξναλαθεξζέληνο θνξηίνπ, ιφγσ ηνπ 

φηη έρνπκε δχν έκβνια). Οη αζθαιηζηηθέο δηαηάμεηο ζρεηηθά κε ηελ βαιβίδα αζθαιείαο θαη 

ηελ αξπάγε, είλαη φκνηεο κε εθείλεο ηεο πιάγηα αλάξηεζεο 2:1 ΗΑΙ, κε ηελ δηαθνξά φηη ζηνλ 

ηχπν HADI ε αξπάγε ιεηηνπξγεί κφλν κε ξεγνπιαηφξν, νπφηε απηφο δελ είλαη πξναηξεηηθφο, 

αιιά ππνρξεσηηθφο απφ ηνπο ζρεηηθνχο θαλνληζκνχο.(Ο θαλνληζκφο  επηηξέπεη ηε κε ρξήζε 

ξεγνπιαηφξνπ φηαλ ππάξρεη βαιβίδα αζθαιείαο θαη ηαπηφρξνλα ζχζηεκα ελεξγνπνίεζεο ηεο 

αξπάγεο ζε πεξίπησζε ραιάξσζεο ηνπ ζπξκαηφζρνηλνπ, πνπ ην δεχηεξν ζηελ αλάξηεζε 

ηχπνπ HADI δελ ππάξρεη). Ο ζάιακνο νδεγείηαη ζε δχν θεληξηθνχο νδεγνχο, φπσο θαη ζηνλ 

ηχπν ΗΑ. Δίλαη κεγαιχηεξεο δηαηνκήο απφ απηνχο ηνπ ηχπνπ ΗΑ, ιφγσ χπαξμεο ηνπ 

ζπζηήκαηνο αξπάγεο. Οη δχν ηξνραιίεο κε ηα έκβνια νδεγνχληαη απφ δχν δεχγε νδεγψλ 

κηθξήο δηαηνκήο, (νη νπνίνη αξρίδνπλ απφ 50*50*7 γηα κηθξά θνξηία  έσο θαη 70*70*8 γηα 

κεγάια θνξηία). Οη νδεγνί ησλ εκβφισλ, μεθηλνχλ απφ ηελ θνξπθή ηνπ θξέαηνο θαη 

θαηαιήγνπλ κέρξη ην κέζνλ ηνπ. Οη ηξνραιίεο είλαη θαη εδψ δηπιέο κε νκφθεληξα ηεκάρηα, 

αιιά πεξηζηξέθνληαη θαηά ηελ ίδηα θνξά πεξηζηξνθήο. 

 Οη ππεξδηαδξνκέο, πξέπεη λα αλέξρνληαη ζε ηνπιάρηζηνλ 150 mm πξνο ηα πάλσ, θαη 

150 mm πξνο ηα θάησ. 

 Η ηξνθνδνζία ησλ εκβφισλ κε ιάδη, γίλεηαη κέζσ ελφο ζσιήλα, ν νπνίνο θαηαιήγεη 

ζε έλα ηαπ πνπ βξίζθεηαη ζην θέληξν ηνπ ππζκέλα ηνπ θξέαηνο θαη απφ εθεί δηακνηξάδεηαη ζε 

δχν ζσιήλεο, πνπ απηνί ηξνθνδνηνχλ αλεμάξηεηα ν θαζέλαο ηα δχν έκβνια. 

 Ο ζπγρξνληζκφο ζηελ θίλεζε ησλ δχν εκβφισλ εμαζθαιίδεηαη κε ηελ ζσζηή θαη 

ζηαζεξή νδήγεζε ηνπ ζαιάκνπ πάλσ ζηηο ξάγεο πνπ απηή εμαλαγθάδεη θαη ηα έκβνια λα 

θηλνχληαη κε ηζνηαρή (ζπγρξνληζκέλε) θίλεζε. 
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΢ρ. 3.4 Αλειθπζηήξαο ηύπνπ HADI 2:1 

(Έκκεζε (πιάγηα) αλάξηεζε κε δύν έκβνια) 
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3.6  Άκεζε αλάξηεζε κε δύν έκβνια, Σύπνο HAD 1:1: 

 Η άκεζε αλάξηεζε κε δχν έκβνια ρξεζηκνπνηείηαη ζε πεξηπηψζεηο πιάγηαο 

αλάξηεζεο, φπνπ ην σθέιηκν βάξνο ζαιάκνπ είλαη αξθεηά πςειφ γηα ζαζί κε πεξνχληα θαη 

φπνπ ε ππνδνκή ηνπ θξεαηίνπ δελ επηηξέπεη ηελ άκεζε απφ θάησ αλάξηεζε κε έλα έκβνιν. 

Σα έκβνια ηνπνζεηνχληαη ζε δχν απέλαληη πιεπξέο ηνπ ζαιάκνπ δηαγψληα θαη αλαξηνχλ ηνλ 

ζάιακν κε κία δηαγψληα δνθφ ζηεξεσκέλε ζην πάλσ κέξνο ηνπ πιαηζίνπ. Η δηαδξνκή θαη ε 

ηαρχηεηα ηνπ ζαιάκνπ, είλαη ίζε κε ηελ δηαδξνκή θαη ηελ ηαρχηεηα ησλ εκβφισλ. 

 Κάζε έκβνιν δέρεηαη έλα θνξηίν, ίζν κε ην ήκηζπ ηνπ ζπλνιηθνχ βάξνπο ηνπ 

ζαιάκνπ ( θαη ηνπ πιαηζίνπ αλαξηήζεσο ) θαη ηνπ σθέιηκνπ θνξηίνπ. Ο ζάιακνο νδεγείηαη 

κε δχν θεληξηθνχο νδεγνχο φπσο ζηνπο ζαιάκνπο κε αλάξηεζε HA. Σν κέγεζνο ηεο δηαηνκήο 

ησλ νδεγψλ είλαη ίδην κε απηφ ηεο αλάξηεζεο ηχπνπ HA. Σα έκβνια δελ νδεγνχληαη κε 

νδεγνχο, γηαηί ην πάλσ κέξνο ηνπο είλαη δεκέλν κε ην δνθάξη θαη νδεγείηαη απφ απηφ. 

 Οη αζθαιηζηηθέο δηαηάμεηο, πξνβιέπνπλ ηελ ρξεζηκνπνίεζε βαιβίδαο αζθαιείαο 

κφλν θαη φρη ζπζηήκαηνο αξπάγεο. Οη ρακειφηεξεο ππεξδηαδξνκέο ζηνλ ζάιακν, γηα 

ηαρχηεηα θίλεζεο έσο 0,50 m/sec, αλέξρνληαη ζε 50 mm θαη 50mm ( άλσ θαη θάησ 

ππεξδηαδξνκή) θαη γηα κεγαιχηεξεο ηαρχηεηεο, ζε 100 mm θαη 100 mm  αληίζηνηρα. 

 Γηα ηελ ζπγρξνληζκέλε θίλεζε ησλ εκβφισλ, θαζψο επίζεο θαη γηα ην θχθισκα 

ζσιελψζεσλ ηξνθνδνζίαο ηνπο, ηζρχνπλ φηη αθξηβψο ηζρχεη θαη ζηελ έκκεζε άλάξηεζε κε 

δχν έκβνια ( ηχπνο HADI ). 
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΢ρ. 3.5 Αλειθπζηήξαο ηύπνπ HAD 

(Άκεζε  αλάξηεζε κε δύν έκβνια) 
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3.7  Παλνξακηθνί αλειθπζηήξεο : 

 Δίλαη ν ηχπνο αλειθπζηήξα, φπνπ ην εζσηεξηθφ ηνπ ζαιάκνπ, είλαη θαη έμσ απφ ην 

θξεάηην θαη αληίζηξνθα. Σα ηειεπηαία ρξφληα, ε ρξήζε ηνπο γίλεηαη ζπλερψο θαη επξχηεξε ( 

π.ρ Δκπνξηθά θέληξα, ρψξνη αλαςπρήο θ.ι.π ). Απφ ηελ πξψηε θηφιαο πεξίνδν, νη πδξαπιηθνί 

αλειθπζηήξεο κνλνπψιεζαλ ζρεδφλ απηνχ ηνπ είδνπο ηηο εγθαηαζηάζεηο, παξφηη ηφηε δελ 

ππήξρε ε ζεκεξηλή εκπεηξία θαη εμνηθνλφκεζε. Κχξηνο ιφγνο ήηαλ, ε δπλαηφηεηα ρξήζεο 

κεζφδσλ αλάξηεζεο, πνπ ηαπηφρξνλα ππεξηεξνχζαλ απφ απφςεσο ηερληθήο, αηζζεηηθή θαη 

αζθάιεηαο. 

 Η βαζηθή ηερληθή ηδηαηηεξφηεηα ησλ παλνξακηθψλ αλειθπζηήξσλ, είλαη ε χπαξμε 

πξνβφινπ ζηελ αλάξηεζε ηνπ ζαιάκνπ, θάηη πνπ είλαη θαλφλαο ζηελ εγθαηάζηαζε ησλ 

πδξαπιηθψλ αλειθπζηήξσλ, ελψ αληίζεηα, δελ ζπλίζηαηαη ζηηο θιαζζηθέο εγθαηαζηάζεηο. 

Ωζηφζν, ζηελ πεξίπησζε απηή, ε ζπλήζεο πιάγηα αλάξηεζε δελ είλαη ηθαλή λα εθαξκνζηεί, 

παξά κφλν ζε πνιχ κηθξνχο ζαιάκνπο. Γηα ην ζθνπφ απηφ, ζε νξηζκέλεο εγθαηαζηάζεηο 

εθαξκφζηεθε έλαο βειηησκέλνο ηξφπνο εγθαηάζηαζεο κε έλα έκβνιν ζην πιάη θαη πέξαλ ηνπ 

δεχγνπο ησλ δχν θχξησλ νδεγψλ, έλαο επηπιένλ νδεγφο ζηελ απέλαληη πιατλή πιεπξά, πξνο 

παξαιαβή ηεο ξνπήο ιφγσ ηνπ  πξνβφινπ, πνπ πξνεμέρεη απφ ην θξεάηην. 

 Όκσο ε αλάγθε γηα θαηά ην δπλαηφλ θαιχηεξεο ιεηηνπξγηθέο ζπλζήθεο, νδήγεζε 

βαζηθά ζε δχν κεζφδνπο αλάξηεζεο:  

1. Σελ έκκεζε κε δχν έκβνια ζην πιάη (HADI) 

2. Σελ άκεζε κε έλα έκβνιν θάησ απφ ηνλ ζάιακν (HA) 

Η πξψηε έρεη ηελ δπλαηφηεηα λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα θάζε είδνπο δηαδξνκέο θαη θνξηία, ελψ 

ηαπηφρξνλα κε κία πξνζεθηηθή θαηαζθεπή ησλ νηθνδνκηθψλ ζηνηρείσλ, επηηπγράλεηαη κηα 

ζρεηηθή απφθξπςε φισλ ησλ κέζσλ αλάξηεζεο (έκβνια, ζπξκαηφζρνηλα, θ.ι.π) κε ηνληζκφ 

ζε απηήλ ηελ πεξίπησζε ηνπ ζαιάκνπ, θάηη πνπ ζπρλά απνηειεί ηελ βαζηθή αξρηηεθηνληθή 

απαίηεζε.  

 ΢ηελ δεχηεξε πεξίπησζε, ε ηνπνζέηεζε ηνπ εκβφινπ θάησ απφ ηνλ ζάιακν, 

δεκηνπξγεί βέβαηα θάπνηνπο πεξηνξηζκνχο σο πξνο ην χςνο ηεο δηαδξνκήο ( πνπ ελ κέξεη 

θαιχπηνληαη κε ηελ ρξήζε ηειεζθνπηθψλ εκβφισλ θαη πνιιψλ βαιβίδσλ), παξάιιεια φκσο, 

πξνζδίδεη κηα εληππσζηαθή αίζζεζε ζηηβαξφηεηαο θαη αζθάιεηαο, πνπ θπζηθά δελ ιείπνπλ 

θαη απφ ηελ αλάξηεζε ηχπνπ HADI. 

 Οη δχν απηνί ηχπνη αλαξηήζεσο, εθαξκφζηεθαλ κε επηηπρία ζε παλνξακηθνχο 

αλειθπζηήξεο. 

 ΢εκαληηθφ ζε απηφ ην ζεκείν είλαη λα αλαθέξνπκε πσο ζε πεξηπηψζεηο εμσηεξηθψλ 

παλνξακηθψλ αλειθπζηήξσλ, απαηηείηαη εηδηθή αληηζθσξηθή βαθή ησλ εμσηεξηθψλ πιεπξψλ 

ηνπ αλειθπζηήξα, επηρξσκίσζε ησλ εκβφισλ, θαη απνρέηεπζε ηνπ ππζκέλα ηνπ θξεαηίνπ.  
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Όια απηά θπζηθά κπνξνχλ λα εθιείςνπλ αλ ρξεζηκνπνηεζεί γπαιί, γηα ηελ επέλδπζε 

νιφθιεξεο ηεο εμσηεξηθήο πιεπξάο ηνπ θξέαηνο, πνπ απηφ θπζηθά απαηηνχλ θαη νη 

θαλνληζκνί πεξί αλειθπζηήξσλ. 
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΢ρ. 3.6.1 Παλνξακηθόο Αλειθπζηήξαο ηύπνπ HADI 

΢ρ. 3.6.2 Παλνξακηθόο Αλειθπζηήξαο 10 αηόκσλ 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  4 

 

΢πγθξόηεκα Δκβόινπ-Κπιίλδξνπ: 

4.1  Πεξηγξαθή : 

 

 Σν έκβνιν είλαη θαηαζθεπαζκέλν απφ ραιπβδνζσιήλα ρσξίο ξαθή, κε εληζρπκέλα 

ηνηρψκαηα, γηα αληνρή ζηηο δηάθνξεο θαηαπνλήζεηο πνπ δέρεηαη, θαζψο επίζεο θαη ζηελ 

πίεζε ηνπ ιαδηνχ. Δίλαη ηνξλαξηζκέλν θαη ξεθηηθηαξηζκέλν, παξνπζηάδεη απφιπηα ιεία 

επηθάλεηα, γηα ηελ θαιή ιεηηνπξγία ησλ ζηαζεξνπνηεηηθψλ κέζσλ, θαζψο θαη εθείλνλ ηεο 

έδξαζεο. 

 Δλαιιαθηηθά ρξεζηκνπνηνχκε θαη άμνλεο Μαζίθ αληί ραιπβδνζσιήλα, γηα 

πςειφηεξεο αληνρέο κε κηθξφηεξεο δηαηνκέο. 

 Ο θχιηλδξνο, είλαη θαη απηφο θαηαζθεπαζκέλνο απφ ραιπβδφζσιήλα ρσξίο ξαθή, 

ηθαλνχ πάρνπο, γηα ηελ αληνρή ζε πίεζε θαη ινηπέο ζπλζήθεο ιεηηνπξγίαο. 

 Σν θάησ άθξν ηνπ εκβφινπ, είλαη ηαπσκέλν κε κεηαιιηθή θιάληδα θαη έρεη 

ζπγθνιιεκέλν ζηδεξέλην δαθηχιην γηα λα κελ είλαη δπλαηή ε έμνδνο ηνπ απφ ηνλ θχιηλδξν. 

 Σν θάησ άθξν ηνπ θπιίλδξνπ είλαη θιεηζηφ κε ζηδεξέληα θιάληδα θαη έρεη 

πξνζαξκνζκέλε θσληθή πξνεμνρή γηα ην ζσζηφ θεληξάξηζκα ηνπ εκβφινπ κέζα ζηνλ 

θχιηλδξν.  

 ΢ην πάλσ άθξν ηνπ θπιίλδξνπ είλαη πξνζαξκνζκέλε κε βίδεο ε θεθαιή, ε νπνία 

θέξεη δχν δαθηπιίνπο νδεγήζεσο γηα ην έκβνιν. Η ζηεγαλφηεηα επηηπγράλεηαη κε κία 

ηζηκνχρα πςειήο πηέζεσο, ε δε είζνδνο μέλσλ ζσκάησλ θαηά ηελ επηζηξνθή ηνπ εκβφινπ, 

εκπνδίδεηαη κε κηα μχζηξα. ΢ηελ πάλσ πιεπξά ηνπ θπιίλδξνπ ππάξρεη έλαο εμαεξσηήξαο γηα 

ηελ αξρηθή, αιιά θαη πεξηνδηθέο εμαεξψζεηο ηνπ αέξα, πνπ ζπγθεληξψλεηαη κέζα ζηνλ 

θχιηλδξν.  

 Γηα ηελ ζπιινγή ηνπ ιαδηνχ πνπ ζηξαγγίδεηαη απφ ηελ επηθάλεηα ηνπ εκβφινπ θαηά 

ηελ θάζνδν ηνπ, ή δηαθεχγεη απφ ηνπο δαθηπιίνπο ζηεγαλφηεηαο, ππάξρεη εηδηθή ιεθάλε 

πεξηζπιινγήο  ιαδηνχ, κέζσ πιαζηηθνχ ζσιήλα.  

 ΢ην ζεκείν ηξνθνδνζίαο ηνπ θπιίλδξνπ, πνπ είλαη ηαπηφρξνλα θαη ε είζνδνο – 

έμνδνο ηνπ ιαδηνχ, ππάξρεη εηδηθή βαιβίδα αζθαιείαο κε ηελ ηερληθή νλνκαζία Τδξαπιηθή 

Αξπάγε, πνπ θιείλεη ηελ έμνδν ηνπ ιαδηνχ ζε πεξίπησζε ππεξηάρπλζεο ηνπ ζαιάκνπ θαηά 

ηελ θάζνδν. Μεηαμχ εκβφινπ θαη θπιίλδξνπ ππάξρεη αξθεηφ δηάθελν γηα ηελ άλεηε ξνή ηνπ 

ιαδηνχ. 

 Σα έκβνια ζα πξέπεη λα είλαη ζρεδηαζκέλα ζχκθσλα κε ηηο εηδηθέο απαηηήζεηο ηεο 

ηερληθήο ησλ αλειθπζηήξσλ θαη θαηαζθεπαζκέλα κε επηκέιεηα θαη αθξίβεηα, πιεξψληαο ηνπο 

θαλνληζκνχο αζθαιείαο. 
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4.1.1  Πξνδηαγξαθέο ησλ επί κέξνπο εμαξηεκάησλ : 

  

Έκβνιν: 

i.  Δίλαη ζσιήλαο άλεπ ξαθήο, πιηθνχ st 37 θαηά DIN 2448/1629 

ii. Βεβαίσζε ρπηεξίνπ φζνλ αθνξά ηελ ζχζηαζε ηνπ θαηά DIN 50049 / 2.2 

iii. Βεβαίσζε δνθηκήο εκβφινπ ζε 100 bar 

iv. Αλνρέο δηακέηξνπ ην πνιχ 75 κm, πνπ θαηά πεξίπησζε κεηαβάιινληαη. 

 

Κχιηλδξνο: 

  Οη πξνδηαγξαθέο ηνπ πιηθνχ είλαη φκνηεο κε ηνπ εκβφινπ, εζσηεξηθά είλαη 

θαζαξηζκέλνο απφιπηα, άιια φρη ηνξληξηζκέλνο ή ξεθηηθηαξηζκέλνο. 

 

Λνηπά κεηαιιηθά εμαξηήκαηα: 

 Τιηθφ st 37 DIN 2448/1629 

 

Γαθηχιηνη νδεγήζεσο: 

 Τιηθφ PTFE/bronze (πνιπηεηξαθζνξαηζπιελην θαη κπξνχηδνο) 

 

΢ηεγαλνπνηεηηθά ζηνηρεία: 

i. Τιηθφ: NOVATHAN 

ii. Μέγηζηε πίεζε: 400 bar 

iii. Πεξηνρή ζεξκνθξαζηψλ:  - 40  °C  έσο   -100 °C 

iv. Σαρχηεηα νιίζζεζεο:   έσο   0,50 m / sec 
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4.2 Δμαξηήκαηα εκβόινπ - θπιίλδξνπ  : 

 

 Σα βαζηθά κέξε απφ ηα νπνία απνηειείηαη ην ζπγθξφηεκα Δκβφινπ – Κπιίλδξνπ 

είλαη: 

 Κεθαιή (Με ηζηκνχρα, Oring, μχζηξα, θνπδηλέηα) 

 Μνχθα θεθαιήο ή Βάζε θεθαιήο 

 Πάηνο Δκβφινπ 

 Σάπα Δκβφινπ  

 ΢σιήλαο Δκβφινπ  

 Πάηνο Κπιίλδξνπ 

 ΢σιήλαο Κπιίλδξνπ 

θαη ελαιιαθηηθά κφλν γηα δηαηξνχκελα, απφ θιάληδεο δηαηξνύκελνπ.  

 ΢ηα ζρέδηα πνπ αθνινπζνχλ, κπνξεί θαλείο λα βξεη ηηο βαζηθέο δηαζηάζεηο γηα ηα 

επηκέξνπο εμαξηήκαηα, πξνδηαγξαθέο θαη ηερληθά ραξαθηεξηζηηθά. 

 Βαζηθφ ζηνηρείν ζηε θηλεηηθή κειέηε ελφο αλειθπζηήξα, είλαη ηα βαζηθά κήθε (π.ρ. 

αλάπηπγκα) πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνχλ γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ κεθψλ ησλ ππνινίπσλ 

εμαξηεκάησλ (π.ρ. Μήθνο θνηινδνθνχ). Όια ηα κήθε δίλνληαη ρσξηζηά γηα θάζε ηχπν 

εκβφινπ, ζπλαξηήζεη ηνπ κήθνπο θνπήο L, ην νπνίν κπνξεί λα ην βξεη θαλείο λα αλαγξάθεηαη 

ζην ηακπειάθη ηνπ εκβφινπ. Σα κήθε πνπ ππνινγίδνπκε βάζεη απηνχ είλαη π.ρ. Σν νιηθφ 

κήθνο εκβφινπ, ην αλάπηπγκα ηνπ θ.η.ι.   
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Δηθ. 4.1Καηαθόξπθε ηνκή εκβόινπ 
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Δηθ.4.2 Σνκή θεθαιήο Δκβόιν 

4.3 Γηαηξνύκελα Έκβνια: 

 ΢ε πεξίπησζε κεγάισλ κεθψλ ζηα έκβνια, ρξεζηκνπνηνχκε ηα ιεγφκελα 

δηαηξνχκελα, ηα απνηεινχληαη απφ δχν ηεκάρηα ή ηξία, θαη βηδψλνληαη θαηεπζείαλ ζην 

θξεάηην.Σν έκβνιν ζηα ζεκεία έλσζεο, έρεη ζπείξσκα αξζεληθφ – ζειπθφ θαη νδεγφ 

ζηαζεξνπνίεζεο. Δπίζεο έρεη θαη ORING ζηεγαλνπνίεζεο (εθηφο απφ ηα έκβνια πνπ είλαη 

θαηαζθεπαζκέλα απφ άμνλεο masiv ). ΢ην ζπείξσκα, ζηηο ηειεπηαίεο 5 ζπείξεο ηνπνζεηνχκε 

εηδηθή θφιια γηα ζηεγάλσζε θαη ζηαζεξνπνίεζε.  

 Ο θχιηλδξνο ελψλεηαη κε δχν ζηδεξέο θιάληδεο, κε 12 βίδεο δηαθφξσλ δηαηνκψλ 

(φπσο θαίλεηαη ζε ελδεηθηηθνχο πίλαθεο πνπ αθνινπζνχλ) θαη αλάκεζα ζηα δχν ηεκάρηα, 

παξεκβάιιεηαη κηα θιάληδα πεξκαλίηε. 

 Σα δηαηξνχκελα έκβνια, παξαδίδνληαη απφ ην εξγνζηάζην ζε εηδηθέο ζπζθεπαζίεο γηα 

ηελ πξνζηαζία απφ θξνχζε θαη νμεηδψζεηο ελψ παξάιιεια παξέρνληαη θαη εηδηθά 

εμαξηήκαηα αλάξηεζεο γηα ην κνληάξηζκα ηνπο, κέζα ζην θξεάηην. 

 Η ζπλαξκνιφγεζε ησλ δηαηξνχκελσλ εκβφισλ είλαη αξθεηά απιή, αιιά απαηηείηε 

κεγάιε πξνζνρή ζην κνληάξηζκα, γηα ην ζσζηφ βίδσκα ησλ ζπεηξσκάησλ θαη ιείαλζε ηνπ 

ζεκείνπ έλσζεο, γηα ζρεκαηηζκφ κηα εληαίαο θαη απφιπηα ιείαο επηθάλεηαο έλσζεο. 

 Σα κήθε ησλ δχν ηεκαρίσλ είλαη πεξίπνπ ζε κήθνο, φζν ην ήκηζε ελφο 

κνλνθφκκαηνπ εκβφινπ, πξνζαπμεκέλν θαηά 100 mm  ζην θάζε θνκκάηη. Καηά ηελ 

ζπζθεπαζία ηνπο ηα δχν ηεκάρηα, έρνπλ ζηα άθξα ζχλδεζεο, εηδηθνχο ζθηθηήξεο πνπ 

ζπγθξαηνχλ ην θάζε θνκκάηη ηνπ εκβφινπ κε ην αληίζηνηρν ηνπ θπιίλδξνπ. Απηά ηα ίδηα 

θνκκάηηα, ρξεζηκνπνηνχληαη θαη ζαλ ζεκεία απφ ηα νπνία θξαηνχκε ην έκβνιν, γηα ην 

βίδσκα ηνπ. 
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Δηθ.4.3 Γηαηξνύκελα Έκβνια 
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4.4 Σερληθά ραξαθηεξηζηηθά εκβόισλ θαη δηαγξάκκαηα αληνρήο: 

 

4.4.1 Σερληθά ραξαθηεξηζηηθά εκβόισλ: 

 

 ΢ηνπο  ελδεηθηηθνχο πίλαθεο πνπ αθνινπζνχλ, δίλνληαη ηα βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά 

πνπ είλαη απαξαίηεηα, γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ εκβφινπ ζε αληνρή ινγηζκνχ, ζε αληνρή 

πίεζεο, δηάηκεζεο θ.ι.π.   

Δπίζεο είλαη απφιπηα βνεζεηηθά ζηνλ ππνινγηζκφ ησλ δηαθφξσλ κεθψλ, φπσο :  

 Οιηθφ κήθνο εκβφινπ (θιεηζηφ) 

 Γπλαηή δηαδξνκή εκβφινπ 

 Αλάπηπγκα εκβφινπ 

 Πξνεμνρή εκβφινπ  

ηα νπνία είλαη απαξαίηεηα γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ππνινίπσλ ραξαθηεξηζηηθψλ ηνπ 

αλειθπζηήξα,  ( κήθνο θνηινδνθνχ, κήθνο ζπξκαηφζρνηλσλ, θ.η.ι.) 

 ΢ηνλ ίδην πίλαθα θαίλνληαη θαη ηα ζηνηρεία ησλ δηαηξνχκελσλ εκβφισλ ηα νπνία 

είλαη απαξαίηεηα ζηελ ζρεδίαζε ηνπ πδξαπιηθνχ αλειθπζηήξα. Σέινο κπνξεί θαλείο λα βξεί 

ηνπο ηχπνπο ησλ ζηαζεξνπνηεηηθψλ ζηνηρείσλ, πνπ ζα ρξεηαζηνχλ ζηνλ εγθαηαζηάηε, γηα 

ηπρφλ πξνγξακκαηηζκέλε ή απξφβιεπηε αληηθαηάζηαζε ηνπο.  
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Πίλ. 1 Σερληθά ραξαθηεξηζηηθά εκβόινπ 
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4.4.2α Γηάγξακκα αληνρήο εκβόινπ ζε ιπγηζκό θαη πίεζε: 

 ΢ε φιεο ηηο πεξηπηψζεηο ην θξίζηκν  θνξηίν ιπγηζκνχ ηνπ εκβφινπ Ρθ πξέπεη λα είλαη 

κεγαιχηεξν ηνπ θνξηίνπ πνπ αζθείηαη πάλσ ζην έκβνιν Ρνι θαη ηνπ 64% ηνπ βάξνπο ηνπ 

εκβφινπ:  

 Ρθ ≥ Ρνι + 0.64 * Β.Δ    (1) 

             ή δηαθνξεηηθά  Ρνι ≤ Ρθ - 0.64 * Β.Δ    (2) 

Ολνκάδνπκε ηνλ παξάγνληα Ρθ – 0.64 * Β.Δ σο Ρθ΄  νπφηε ε ζρέζε δηακνξθψλεηαη σο: 

Ρνι ≤ Ρθ 

Καη κε απηήλ θαηαιήγνπκε ζηα δηαγξάκκαηα πνπ αθνινπζνχλ, δειαδή νη θακπχιεο ηνπ 

θνξηίνπ Ρθ  ́έρνπλ θξίζηκν θνξηίν ιπγηζκνχ κείνλ ην 64% ηνπ βάξνπο ηνπ εκβφινπ, νπφηε ε 

ζχγθξηζε γίλεηαη πάληα κφλν κε ην βάξνο Ρνι πνπ αζθείηαη πάλσ ζην έκβνιν, δειαδή βάζε 

ηεο ζρέζεο (2). 

 

4.4.2β Δπεμεγήζεηο αλάγλσζεο δηαγξακκάησλ:    

 

 Πξέπεη ε θάζεηνο ζηνλ θαηαθφξπθν (κήθνο εκβφινπ) θαη ζηνλ νξηδφληην (βάξνο επί 

ηνπ εκβφινπ) λα ηέκλνληαη θάησ απφ ηελ θακπχιε. 

 Απφ ην ζεκείν πνπ έρνπκε ην βάξνο επί ηνπ εκβφινπ, μεθηλνχκε παξάιιεια κε ηηο 

ινμέο γξακκέο θαη κφιηο θζάζνπκε ζην χςνο ηεο νξηδφληηαο γξακκήο (ζην κήθνο ηνπ 

εκβφινπ), ζπλερίδνπκε θαηαθφξπθα γηα λα βξνχκε ηελ ζηαηηθή πίεζε ζην ιάδη. Η 

ηνκή ησλ δχν ηειεπηαίσλ γξακκψλ κπνξεί λα είλαη θαη πάλσ ζηελ θακπχιε αιια 

πξέπεη λα είλαη αξηζηεξφηεξα απφ ην ηέινο ηεο. 

 Οη ινμέο γξακκέο ρξεζηκεχνπλ γηα λα ππνινγίδνπκε ηελ ηειηθή ζηαηηθή πίεζε, 

ιακβαλνκέλνπ ππφςε θαη ηνπ βάξνπο ηνπ εκβφινπ, πνπ απηφ είλαη αλάινγν κε ην 

κήθνο. 

* Παξαθάησ παξνπζηάδεηαη ελδεηθηηθφ δηάγξακκα αληνρήο εκβφινπ ζε ιπγηζκφ θαη 

πίεζε. 
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Γηα/κα 1: Γηάγξακκα επηινγήο εκβόινπ 
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4.5 Σειεζθνπηθά έκβνια: 

4.5.1 Πεξηγξαθή: 

 Η ρξήζε ησλ ηειεζθνπηθψλ εκβφισλ θαζίζηαηαη απαξαίηεηε ζηηο πεξηπηψζεηο, φπνπ 

ην δηαζέζηκν χςνο γηα ηελ πιήξε αλάπηπμε ηνπ εκβφινπ, είλαη πεξηνξηζκέλν. ΢πλήζεο 

πεξίπησζε είλαη ζηελ 1:1 αλάξηεζε, κε ην έκβνιν θάησ απφ ηνλ ζάιακν, νπφηε απαηηείηαη 

δηάλνημε νπήο, βάζνπο ίζνπ πεξίπνπ κε ηελ δηαδξνκή ηνπ ζαιάκνπ, πξνζαπμεκέλε θαηά 1 

κέηξν. Οη πξαθηηθέο δπζθνιίεο γηα ηελ δηάλνημε νπήο ηφζνπ κεγάινπ βάζνπο, νδεγνχλ ζηελ 

ρξήζε ηειεζθνπηθνχ εκβφινπ, νπφηε ην απαηηνχκελν βάζνο, κεηψλεηαη αλάινγα κε ηηο 

βαζκίδεο ηνπ εκβφινπ. 

 Βαζηθή πξνυπφζεζε γηα ηελ νκαιή ιεηηνπξγία ηνπ ηειεζθνπηθνχ εκβφινπ, είλαη ε 

ηαπηφρξνλε θαη ζπγρξνληζκέλε θίλεζε δηαθφξσλ βαζκίδσλ. Απηφ επηηπγράλεηαη κε 

θαηάιιειεο πδξαπιηθέο δηαηάμεηο, πνπ δίλνπλ ηελ απφιπηε αθξίβεηα θαη αμηνπηζηία. 

4.5.2 Σειεζθνπηθό έκβνιν 2 θάζεσλ: 

 ΢ηελ πεξίπησζε ηνπ δηβάζκηνπ ηειεζθνπηθνχ εκβφινπ, ππάξρνπλ ηα παξαθάησ 

βαζηθά ζηνηρεία: 

a. Βαζηθφο θχιηλδξνο: Δίλαη ν εμσηεξηθφο θχιηλδξνο ηνπ ζπγθξνηήκαηνο, 

θαηαζθεπαζκέλνο απφ ζσιήλα ρσξίο ξαθή, πνπ θέξεη ζηαζεξή θεθαιή 

ζηεγαλνπνίεζεο θαη νδήγεζεο ζηελ πάλσ πιεπξά θαη κνχθα εηζαγσγήο πδξαπιηθνχ 

ιαδηνχ ζην θάησ κέξνο. Δζσηεξηθά ν θχιηλδξνο, είλαη ηνξλαξηζκέλνο θαη  

ξεθηηθηαξηζκέλνο, ψζηε λα παξνπζηάδεη απφιπηα ιεία επηθάλεηα, γηαηί απηή ε 

επηθάλεηα ρξεζηκνπνηείηε ζαλ επηθάλεηα ζηεγαλνπνίεζεο απφ ην έκβνιν β’ βαζκίδαο.  

b. Έκβνιν β’ Βαζκίδαο: Σν έκβνιν απηφ, ιεηηνπξγεί ηαπηφρξνλα ζαλ έκβνιν ζηνλ 

εμσηεξηθφ θχιηλδξν θαη ζαλ θχιηλδξνο γηα ην έκβνιν ά βαζκίδαο. Φέξεη κηα θεθαιή 

ζηεγαλνπνίεζεο θαη νδήγεζεο ζην άλσ κέξνο, κέζα ζηελ νπνία δηέξρεηαη έλα έκβνιν 

ά βαζκίδαο θαη έλα δεχηεξν ζπγθξφηεκα ζην θάησ κέξνο, κε κία ηζηκνχρα ζε επαθή 

κε ηελ εζσηεξηθή ξεθηηθηαξηζκέλε επηθάλεηα ηνπ εμσηεξηθνχ θπιίλδξνπ. Δίλαη 

θαηαζθεπαζκέλν απφ ζσιήλα ρσξίο ξαθή, ηθαλνχ πάρνπο, γηα αληνρή ζηηο 

αλαπηπζζφκελεο θνξηίζεηο θαη ε εμσηεξηθή ηνπ επηθάλεηα είλαη ηνξλαξηζκέλε θαη 

ξεθηηθηαξηζκέλε, ψζηε λα είλαη απφιπηα ιεία. Η εζσηεξηθή επηθάλεηα, αλ θαη δελ 

είλαη επηθάλεηα φπνπ εξγάδνληαη ζπζηήκαηα ζηεγαλνπνίεζεο, παξφια απηά είλαη θαη 

απηή ξεθηηθηαξηζκέλε εζσηεξηθά, ιφγσ ηνπ φηη ηα θελά πνπ ζρεκαηίδεη κε ην 

εζσηεξηθφ έκβνιν είλαη πνιχ κηθξά, νπφηε ρξεζηκνπνηείηε ζαλ νδήγεζε.  

  



 
31 

 

c. Έκβνιν ά Βαζκίδαο: Σν έκβνιν απηφ θηλείηαη κέζα ζην έκβνιν β  ́ βαζκίδαο. Η 

θαηαζθεπή ηνπ είλαη δπλαηφλ λα γίλεη είηε απφ ζσιήλα ρσξίο ξαθή, είηε απφ καζίθ 

ζσιήλα κε εμσηεξηθή επηθάλεηα ηνξλαξηζκέλε θαη ξεθηηθηαξηζκέλε. 

4.5.3 Σξόπνο ιεηηνπξγίαο: 

 ΢ε πξψηε θάζε γίλεηαη πιήξσζε ηνπ ζπγθξνηήκαηνο κε πδξαπιηθφ ιάδη. Η 

πξνζαγσγή ηνπ ιαδηνχ γίλεηαη ζην θάησ κέξνο ηνπ βαζηθνχ θπιίλδξνπ. Μέζσ βαιβίδαο 

αληεπηζηξνθήο, ην ιάδη δηέξρεηαη απφ ην εζσηεξηθφ ηεο θάησ θεθαιήο ηνπ εκβφινπ β΄ 

βαζκίδαο θαη γεκίδεη ηνπο ρψξνπο κεηαμχ ηνπ βαζηθνχ θπιίλδξνπ, εκβφινπ β’ βαζκίδαο θαη 

εκβφινπ α’ βαζκίδαο, πνπ επηθνηλσλνχλ κεηαμχ ηνπο κέζσ νπψλ ζην θάησ κέξνο ηνπ 

εκβφινπ β’ βαζκίδαο. 

Αθνχ νινθιεξσζεί ε πιήξσζε, επεηδή ε αλαπηπζζφκελε πίεζε ζηνλ ρψξν κεηαμχ 

θπιίλδξνπ θαη εκβφισλ είλαη κεγαιχηεξε, ε βαιβίδα αληεπηζηξνθήο θξάζζεη ηελ άλνδν ηνπ 

ιαδηνχ κέζσ ηεο θάησ θεθαιήο ηνπ εκβφινπ β’ βαζκίδαο, νπφηε πιένλ αξρίδεη ε θίλεζε πξνο 

ηα πάλσ. 

 Σελ ίδηα ζηηγκή, ην ιάδη πνπ βξίζθεηαη κεηαμχ θπιίλδξνπ θαη εκβφισλ, θαζψο 

κεηψλεηαη ν δηαζέζηκνο ρψξνο ιφγσ ηεο πξνο ηα πάλσ θίλεζεο ηνπ εκβφινπ β’ βαζκίδαο, 

ππνρξεψλεη ζε θίλεζε θαη ην έκβνιν α’ βαζκίδαο, εηζεξρφκελν απφ ηηο νπέο. Έηζη 

επηηπγράλεηαη ζπγρξνληζκέλε πξνο ηα πάλσ θίλεζε θαη ησλ δχν εκβφισλ. Η επηδίσμε λα 

έρνπκε πεξίπνπ ηζνηαρή θίλεζε θαη γηα ηα δχν έκβνια επηηπγράλεηαη κε ζσζηή επηινγή 

δηακέηξσλ θαη δηαθέλσλ θπιίλδξσλ θαη εκβφισλ. Βαζηθφ πφιν ζηελ νκαιφηεηα ηεο 

ιεηηνπξγίαο παίδνπλ νη ζηεγαλνπνηήζεηο κεηαμχ ησλ εκβφισλ θαη ηνπ βαζηθνχ θπιίλδξνπ, 

θαζψο νπνηαδήπνηε δηαξξνή επεξεάδεη ηαπηφρξνλα ηελ ζρεηηθή ηαρχηεηα ησλ εκβφισλ, 

θαζψο θαη ηελ ζρεηηθή ηνπο ζέζε. Έηζη, αλ δηαηαξαρζεί ν ζπγρξνληζκφο ηνπο, είλαη δπλαηφλ 

λα νινθιεξσζεί ε δηαδξνκή ηνπ ελφο εκβφινπ λσξίηεξα απφ ην θαλνληθφ, κε απνηέιεζκα ην 

ζηακάηεκα ηνπ ζαιάκνπ ζε ζέζε δηαθνξεηηθή απφ ηελ θαλνληθή θαη ηελ εκθάληζε πςειψλ 

πηέζεσλ. Γηα απηφλ ηνλ ιφγν, δίλεηαη ηδηαίηεξε πξνζνρή ζηελ ηειεηφηεηα ηφζν ηεο 

θαηεξγαζίαο ησλ ξεθηηθηαξηζκέλσλ επηθαλεηψλ, φζν θαη ζηελ θαηαζθεπή θαη πξνζαξκνγή 

ησλ δηαθφξσλ θεθαιψλ, πνπ θέξνπλ ηα ζηεγαλνπνηεηηθά δαρηπιίδηα γλσζηά θαη σο O-RING. 

 Σα αλζεθηηθά ζε ηξηβή ζηεγαλνπνηεηηθά ζηνηρεία, εμαζθαιίδνπλ κεγάιε αμηνπηζηία 

θαη καθξά δηάξθεηα δσήο, αθφκα θαη ζε πνιχ πςειέο πηέζεηο. Η εμαηξεηηθά ρακειή δπλακηθή 

ηξηβή ζηα θνπδηλέηα, εμαζθαιίδεη ηέιεηα νιίζζεζε, ρσξίο λα πξνζθνιιάηαη ην έκβνιν πάλσ 

ηνπο ζε ρακειέο ηαρχηεηεο. Ιδηαίηεξε πξνζνρή πξέπεη λα δίδεηαη αθφκε θαη ζηελ θάζε ηεο 

εγθαηάζηαζεο, ηφζν ζηελ επζπγξάκκηζε φζν θαη ζηελ απνθπγή δεκηψλ ζηηο επηθάλεηεο ησλ 

εκβφισλ. 

 Η επηινγή ησλ δηαζηάζεσλ θπιίλδξνπ θαη εκβφινπ απφ πιεπξάο αληνρήο γίλεηαη 

ζχκθσλα κε ηνλ θαλνληζκφ ΔΝ 81,2, ηα δε ρξεζηκνπνηνχκελα πιηθά είλαη πάληα άξηζηεο 
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πνηφηεηαο θαη κε πξνδηαγξαθέο πνπ ειέγρνληαη θαη πηζηνπνηνχληαη. ΢ηελ άλσ θεθαιή ηφζν 

ηνπ βαζηθνχ θπιίλδξνπ φζν θαη ηνπ εκβφινπ β’ βαζκίδαο, ππάξρνπλ εμαεξηζηήξεο θηα ηελ 

αξρηθή θαη γηα πεξηνδηθέο εμαεξψζεηο. Αθφκα, πέξαλ ηεο βαζηθήο ηζηκνχραο 

ζηεγαλνπνίεζεο, ηνπνζεηνχληαη δχν δαθηχιηνη νδεγήζεσο ζην θάησ κέξνο ηεο θεθαιήο θαη 

κία μχζηξα ζην άλσ κέξνο γηα ηελ απνθπγή εηζφδνπ μέλσλ ζσκαηηδίσλ κέζα ζην ιάδη. 

 ΢ην ζεκείν ηξνθνδνζίαο ηνπ βαζηθνχ θπιίλδξνπ, πνπ είλαη ηαπηφρξνλα ε είζνδνο θαη 

ε έμνδνο ηνπ ιαδηνχ, ππάξρεη εηδηθή βαιβίδα αζθαιείαο έλαληη ζξαχζεσο ηνπ ζσιήλα 

ηξνθνδνζίαο (Τδξαπιηθή αξπάγε).Απηή ξπζκίδεηαη ζε κηα ηαρχηεηα θαζφδνπ θαηά 0,3 m/sec 

κεγαιχηεξε ηεο νλνκαζηηθήο θαη θαηά ηελ ιεηηνπξγία ηεο είλαη ηθαλή λα ζηακαηά θαη λα 

δηαηεξεί ζηακαηεκέλν ην ζάιακν κε ην πιήξεο θνξηίν ηνπ. 

 Η εηζαγσγή ηνπ ιαδηνχ ζηα ηειεζθνπηθά έκβνια, γίλεηαη πάληνηε ζην θάησ κέξνο 

ηνπ θπιίλδξνπ θαη γηα ην ζθνπφ απηφ, ζε πεξίπησζε γεψηξεζεο, πξέπεη λα πξνβιέπνπκε 

ρψξν θαη γηα έλα κεηαιιηθφ ζσιήλα ηξνθνδνζίαο ιαδηνχ, πνπ θαηέξρεηαη ζηνλ ππζκέλα ηεο 

νπήο γεψηξεζεο, καδί κε ηνλ θχιηλδξν. Η βαιβίδα αζθαιείαο ηνπνζεηείηαη ζην άθξν ηνπ, 

εθηφο νπήο. 

4.5.4 Σειεζθνπηθό έκβνιν 3 θάζεσλ: 

 Απνηειείηαη απφ ηα ίδηα πιηθά φπσο θαη ην δηβάζκην έκβνιν θαη ν ηξφπνο  

ιεηηνπξγίαο ηνπ, είλαη παλνκνηφηππνο, κε κφλε δηαθνξά, φηη ππάξρεη θαη κία αθφκε βαιβίδα, 

πνπ εξγάδεηαη ζαλ έκβνιν κε ηελ εμσηεξηθή επηθάλεηα θαη ζαλ θχιηλδξνο κε ηελ εζσηεξηθή, 

γηα ην επφκελν έκβνιν. 
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Δηθ.4.4 Άλσ κέξνο Γηβάζκηνπ ηειεζθνπηθνύ εκβόινπ 
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     Δηθ.4.5 Κάησ κέξνο Γηβάζκηνπ ηειεζθνπηθνύ εκβόινπ 
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4.6 Γεσκεηξηθά ζηνηρεία ηειεζθνπηθώλ εκβόισλ: 

 Η αξίζκεζε ησλ εκβφισλ, αξρίδεη απφ ην κηθξφηεξν ζε δηάκεηξν, θαη ζπλερίδεη έσο 

θαη ηνλ θχιηλδξν. ΢αλ παξάδεηγκα παίξλνπκε έλα ηειεζθνπηθφ έκβνιν 3 βαζκίδσλ 

Φ50/70/110, έρνπκε ζαλ α’ βαζκίδα ην Φ50, ζαλ β’ βαζκίδα ην Φ70 θαη ζαλ γ’ βαζκίδα ην 

Φ110 θαη ηέινο ηνλ θχιηλδξν. 

 Οη δηάκεηξνη ησλ ζσιήλσλ, εμσηεξηθή θαη εζσηεξηθή αληίζηνηρα είλαη γηα ηελ α’ 

βαζκίδα D1, d1, γηα ηελ β’ βαζκίδα D2, d2 θαη γηα ηελ γ’ βαζκίδα D3, d3. 

 

4.7 Τπνινγηζκόο ηαρπηήησλ ζε ηειεζθνπηθό έκβνιν 2 θάζεσλ: 

 Η ηαρχηεηα ηνπ εκβφινπ κε ηελ κεγαιχηεξε δηάκεηξν , είλαη ίζε κε ηελ ηαρχηεηα 

πιήξσζεο ηνπ θπιίλδξνπ κε ιάδη: 

U2= 
 

    
 

 

 
 

 

 
 

 

   
   [m/sec] 

Q = Παξνρή ιαδηνχ απφ ηελ αληιία [lit/min]  

Fk = Δζσηεξηθή επηθάλεηα δηαηνκήο θπιίλδξνπ   
   

 
     [cm

2
] 

Η ηαρχηεηα ηνπ κηθξνχ εκβφινπ, θαζνξίδεηαη απφ ην θελφ πνπ ζρεκαηίδνπλ κεηαμχ 

ηνπο ε εζσηεξηθή επηθάλεηα δηαηνκήο ηνπ θπιίλδξνπ, κε απηήλ ηνπ κεγάινπ εκβφινπ ζε 

ζπλδηαζκφ κε ηελ επηθάλεηα δηαηνκήο ηνπ κηθξνχ εκβφινπ. Ωο αλαινγία ηαρπηήησλ νξίδνχκε 

ην απνηέιεζκα ηνπ παξαθάησ ηχπνπ: 

  

  
 

 
 
 
 

          

    
 

         

   
 

Η ζπλνιηθή ηαρχηεηα ηνπ εκβφινπ είλαη  U=U1+U2. Παξάιιεια έρνπκε θαη έλα ζπληειεζηή 

Α ν νπνίνο νλνκάδεηαη Δηδηθή επηθάλεηα δηαηνκήο θαη παξαηίζεηαη ζε πίλαθεο απφ ηελ 

εθάζηνηε θαηαζθεπάζηξηα εηαηξία. Ο ζπληειεζηήο απηφο δηακνξθψλεη ηνλ ηειηθφ ηχπν ηεο 

νιηθήο ηαρχηεηαο ηνπ εκβφινπ σο εμήο:   
 

   
   [m/s] 
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4.7.1 Τπνινγηζκόο ηαρπηήησλ ζε ηειεζθνπηθό έκβνιν 3 θάζεσλ: 

 Με ηνλ ίδην ηξφπν, ε ηαρχηεηα ηνπ κεγαιχηεξνπ εκβφινπ είλαη: 

U3= 
 

    
 

 

 
 

 

 
 

 

   
   [m/sec] 

Q = Παξνρή ιαδηνχ απφ ηελ αληιία [lit/min]  

Fk = Δζσηεξηθή επηθάλεηα δηαηνκήο θπιίλδξνπ   
   

 
     [cm

2
] 

Η ηαρχηεηα ηνπ επφκελνπ εκβφινπ, θαζνξίδεηαη θαη εδψ απφ ην θελφ πνπ 

ζρεκαηίδνπλ  κεηαμχ ηνπο ε εζσηεξηθή επηθάλεηα δηαηνκήο ηνπ θπιίλδξνπ, κε ηελ εμσηεξηθή 

επηθάλεηα δηαηνκήο ηνπ κεγαιχηεξνπ εκβφινπ, ζε ζπλδπαζκφ φκσο κε ηελ εζσηεξηθή 

επηθάλεηα ηνπ εκβφινπ, επεηδή απηή θαζνξίδεη ηελ ηαρχηεηα θίλεζεο ηνπ εκβφινπ β’ 

βαζκίδαο. Η ηαρχηεηα ηνπ εκβφινπ α’ βαζκίδαο, θαζνξίδεηαη απφ ην θελφ πνπ ζρεκαηίδεη ε 

εζσηεξηθή επηθάλεηα δηαηνκήο ηνπ εκβφινπ γ’ βαζκίδαο, κε ηελ εμσηεξηθή επηθάλεηα 

δηαηνκήο ηνπ εκβφινπ β’ βαζκίδαο, ζε ζπλδπαζκφ κε ηελ εμσηεξηθή επηθάλεηα δηαηνκήο ηνπ 

εκβφινπ α’ βαζκίδαο, δηφηη ην ιάδη πνπ πεξηέρεηαη κεηαμχ ησλ δχν πξψησλ επηθαλεηψλ, 

εθηνπίδεη (αλπςψλεη) ην έκβνιν α’ βαζκίδαο.     
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Δηθ.4.6 Σειεζθνπηθά έκβνια δύν θαη ηξηώλ θάζεσλ 
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4.7.2 Τπνινγηζκόο κήθνπο ηειεζθνπηθώλ εκβόισλ: 

 Η αλαινγία ηαρπηήησλ, απνηειεί ηαπηφρξνλα θαη αλαινγία δηαδξνκψλ θάζε 

βαζκίδαο. Ολνκάδνπκε κε θ ην πνζνζηφ πνπ θαηέρεη ζηελ ζπλνιηθή ηαρχηεηα ε ηαρχηεηα 

U1max (U1max νλνκάδνπκε ηελ κεγαιχηεξε ησλ ηαρπηήησλ U1, U2 , U3 ).  

  
     

          
 

 Ο ζπληειεζηήο θ, ππνινγίδεηαη κε ηελ παξαπάλσ ζρέζε, δεδνκέλνπ φηη νη ηαρχηεηεο 

είλαη ππνινγηζκέλεο βάζεη ησλ ζρέζεσλ πνπ πξναλαθέξζεθαλ. 

 Γεδνκέλνπ φηη ε ίδηα αλαινγία 

ηζρχεη θαη γηα ηηο δηαδξνκέο , πξνθχπηεη 

ηειηθά : 

  
    

    
 

Όπνπ Γνι , είλαη ε δηαδξνκή πνπ δηαλχεη 

φιν ην ζπγθξφηεκα, θαη Γmax, ε 

κεγαιχηεξε ησλ επηκέξνπο δηαδξνκψλ, Γ1, 

Γ2, Γ3. Έηζη απφ ηελ παξαπάλσ ζρέζε θαη 

κε ηα λέα δεδνκέλα πξνθχπηεη: 

            

Σν κήθνο Γmax, θαζνξίδεη ην ζπλνιηθφ 

κήθνο απηνχ ηνπ εκβφινπ, επεηδή απηφ 

είλαη ίζν κε ηελ δηαδξνκή ηνπ Γmax θαη 

επηπιένλ θάπνηα ζπγθεθξηκέλα 

θαηαζθεπαζηηθά κήθε. Σαπηφρξνλα φκσο 

ην κήθνο ηνπ εκβφινπ κε ηελ κεγαιχηεξε 

δηαδξνκή, θαζνξίδεη θαη ην κήθνο ησλ 

άιισλ εκβφισλ. Απηφ ζπκβαίλεη, επεηδή 

φια είλαη ππνρξεσκέλα λα ζπκκεηάζρνπλ 

απφ θνηλνχ, ζε έλα εληαίν ζπγθξφηεκα. 

Απιψο, νπνηεζδήπνηε δπλαηφηεηεο 

κεγαιχηεξσλ δηαδξνκψλ ζα κπνξνχζαλ λα 

πξνθχςνπλ γηα ηα θνληχηεξα έκβνια, 

απηέο δελ ππάξρνπλ, ιφγσ ρξήζεο θάπνηνλ απνζηαηψλ, πνπ έρνπλ ζαλ ζθνπφ λα πεξηνξίζνπλ 

ηελ δηαδξνκή ησλ εκβφισλ, ζην βαζκφ πνπ απηή είλαη πεξηηηή. 
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Με απηφλ ηνλ ηξφπν, θαζνξίδεηαη θαη ην ζπλνιηθφ κήθνο φινπ ηνπ ζπγθξνηήκαηνο. Γηα ηνλ 

ππνινγηζκφ ζπλεπψο ηνπ ζπλνιηθνχ κήθνπο ελφο ηειεζθνπηθνχ εκβφινπ, ππνινγίδνπκε ην 

ζπληειεζηή θ, ή ηνλ παίξλνπκε απφ ηνπο αληίζηνηρνπο πίλαθεο θαη κε απηφλ 

πνιιαπιαζηάδνπκε ηελ ζπλνιηθή απαηηνχκελε δηαδξνκή ηνπ εκβφινπ. ΢ε απηήλ 

πξνζζέηνπκε θαη θάπνην θαηαζθεπαζηηθφ κήθνο (1 θαη.) πνπ δίλεηαη ζηνπο αληίζηνηρνπο 

πίλαθεο, νπφηε πξνθχπηεη ην ζπλνιηθφ κήθνο ηνπ ζπγθξνηήκαηνο, πνπ είλαη : 

                

(Γηα θ θαη 1 θαη αθνινπζνχλ ππνδεηγκαηηθνί πίλαθεο) 

 

4.7.3 Τπνινγηζκόο πηέζεσλ εκβόινπ 2 θάζεσλ: 

Ολνκάδνπκε:   Q: Σν σθέιηκν θνξηίν 

  F: Σν βάξνο ηεο θαηαζθεπήο 

  B1: Σν βάξνο ηνπ εκβφινπ α’ βαζκίδαο 

  B2: Σν βάξνο ηνπ εκβφινπ β’ βαζκίδαο 

  B3: Σν βάξνο ηνπ εκβφινπ γ’ βαζκίδαο 

Η πίεζε πνπ δεκηνπξγείηαη ιφγσ θνξηίσλ Q+F θαη ιφγσ βάξνπο ηνπ εκβφινπ α’ βαζκίδαο, 

είλαη ίζε κε :  

Ρ1 = 
 

 
 

      

   
 

Η πίεζε απηή ηζρχεη γηα ην εζσηεξηθφ ηνπ εκβφινπ β’ βαζκίδαο, θαζψο επίζεο θαη ζηνλ ρψξν 

κεηαμχ θπιίλδξνπ θαη εκβφινπ β’ βαζκίδαο. Απηφ ζπκβαίλεη ιφγσ επηθνηλσλίαο ησλ δχν 

ρψξσλ. Η πίεζε θάησ απφ ηνλ θχιηλδξν δειαδή θάησ απφ ην έκβνιν β’ βαζκίδαο, 

θαζνξίδεηαη απφ ηελ νιηθή δχλακε ζηνλ πάην ηνπ εκβφινπ β’ βαζκίδαο, θαη απφ ηελ 

επηθάλεηα ηνπ πάηνπ, πνπ εδψ είλαη ίζε κε ηελ εζσηεξηθή επηθάλεηα δηαηνκήο ηνπ θπιίλδξνπ. 

Η νιηθή απηή δχλακε ζπληζηάηαη ζηνπ αθφινπζνπο παξάγνληεο:  

 Σελ επηθάλεηα (dk
2
-D2

2
)*π/4, πνπ πηέδεηαη κε ηελ πίεζε Ρ1 

 Σελ επηθάλεηα π/4 * d2
2
, αθαηξνχκελεο ηεο π/4*(d2

2
-D1

2
) πνπ  αληηζηαζκίδεηαη κε 

ίζε δχλακε ζηελ θνξπθή ηνπ εκβφινπ θαη απηήο κε ηελ πίεζε Ρ1, θαη ηέινο 

 Σν βάξνο ηνπ εκβφινπ Β2. 

 

4.7.4 Τπνινγηζκόο πηέζεσλ εκβόινπ 3 θάζεσλ: 

 Οη πηέζεηο Ρ1 θαη Ρ2, θαζνξίδνληαη κε ηνλ ίδην αθξηβψο ηξφπν, φπσο θαη ζηα έκβνια 

δχν θάζεσλ, κε ηελ δηαθνξά, φηη ηνλ ξφιν ηεο δηακέηξνπ dk, εδψ ηνλ θαηέρεη ε δηάκεηξνο 

d3.Η πίεζε Ρ3 θαζνξίδεηαη απφ ηελ νιηθή δχλακε πνπ εθαξκφδεηαη ζηνλ πάην ηνπ εκβφινπ 

γ’ βαζκίδαο, πνπ ηειηθά επηδξά ζηελ επηθάλεηα. 
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Η δχλακε ζηνλ πάην ηνπ εκβφινπ γ’ βαζκίδαο ζπλίζηαηαη απφ ζηνπ αθφινπζνπο 

παξάγνληεο: 

 ΢ηελ επηθάλεηα(1) : γηα ηελ πεξηνρή κεηαμχ εκβφινπ γ’ βαζκίδαο θαη δπιίλδξνπ, πνπ 

δέρεηαη πίεζε Ρ2 

 ΢ηελ επηθάλεηα(2): κε ην εζσηεξηθφ ηνπ εκβφινπ γ’ βαζκίδαο πνπ δέρεηαη πίεζε Ρ3 

 ΢ηελ αθαηξνχκελε επηθάλεηα (3): αθαηξνχκε δειαδή ηελ δχλακε πνπ επελεξγεί ζην 

άλσ κέξνο ηνπ εκβφινπ γ’ βαζκίδαο, ππνινγηζκέλε κε πίεζε Ρ1 

 Σέινο ην Β3: ην βάξνο ηνπ εκβφινπ γ’ βαζκίδαο. 

 

4.7.5 Τπνινγηζκόο εκβόινπ ζε ιπγηζκό: 

 Σν θνξηίν πνπ αζθείηαη πάλσ ζην έκβνιν είλαη : 

                                  (KP) 

Όπνπ    , ην θνξηίν πνπ αζθείηαη επί ηνπ εκβφινπ, ΒΔ’ ην ζπλνιηθφ βάξνο ησλ εκβφισλ 

(βαζκίδσλ) πνπ βξίζθνληαη ππεξάλσ ηνπ ππφ κειέηε εκβφινπ θαη ΒΔ ην ππφ κειέηε έκβνιν. 

Ολνκάδνληαο Ρθ ην κέγηζην επηηξεπφκελν θνξηίν ιπγηζκνχ, πξέπεη: Ρθ ˃ Β  

Γηαθξίλνληαο ηελ πεξίπησζε ιεηηνπξγίαο εκβφινπ ρσξίο νδήγεζε ησλ άθξσλ θαη απηήλ κε 

νδήγεζε αληίζηνηρα. 

Όια ηα πξναλαθεξζέληα ζηνηρεία δίλνληαη απφ ηελ θαηαζθεπάζηξηα εηαηξία ζε 

ζπγθεληξσηηθνχο πίλαθεο, φπσο ν πίλαθαο 2 πνπ αθνινπζεί. 
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ΠΗΝ. 2 : ΣΔΥΝΗΚΑ ΥΑΡΑΚΣΖΡΗ΢ΣΗΚΑ ΣΖΛΔ΢ΚΟΠΗΚΧΝ ΔΜΒΟΛΧΝ 

ΣΤΠΟ΢ ΔΜΒΟΛΟΤ  

 

35 / 50 / 70 40 / 60 / 80 50 / 70 / 110 60 / 80 / 120 70 / 100 / 140 80 / 120 /160 

Γηάκεηξνο α΄ βαζκίδαο d1 mm massiv massiv massiv massiv massiv massiv 

 D1 mm 35 40 50 60 70 80 

Γηάκεηξνο β΄ βαζκίδαο d2 mm 40 50 60 70 80 100 

 D2 mm 50 60 70 80 100 120 

Γηάκεηξνο γ΄ βαζκίδαο d3 mm 60 70 90 100 120 140 

 D3 mm 70 80 110 120 140 160 

Γηάκεηξνο θπιίλδξνπ Dk mm 90 110 140 160 180 200 

 Dk mm 110 130 160 185 203 225 

Ρνπέο  αδξάλεηαο J1 cm
4 

7,366 12,566 30,680 63,617 117,859 201,062 

 J2 cm
4
 18,113 32,938 54,242 83,203 289,812 527,002 

 J3 cm
4
 54,242 83,203 396,626 527,002 867,865 1331,250 

Δπηθάλεηεο δηαηνκήο A1 cm
2
 9,621 12,566 19,635 28,274 38,485 50,265 

 A2 cm
2
 7,069 8,639 10,210 11,781 28,274 34,558 

 A3 cm
2
 10,210 11,781 31,416 34,558 40,841 47,124 

Αθηίλα αδξαλείαο i1 cm 0,875 1,000 1,250 1,500 1,750 2,000 

 i2 cm 1,601 1,953 2,305 2,658 3,202 3,905 

 i3 cm 2,305 2,658 3,553 3,905 4,610 5,315 

Δηδ.επηθάλεηα δηαηνκήο A cm
2
 23,675 30,573 49,480 62,056 94,701 134,738 

Αλαινγ. Σαρπηήησλ v1/v3  0,798 0,945 1,185 1,120 0,798 0,590 

 V2/v3  0,889 1,163 0,926 1,120 0,889 0,735 

΢πλη. Μήθνπο K=Vi max/ Vol  0,372 0,374 0,381 0,346 0,372 0,430 

Πξνζαπ. Μήθνπο ι  540 560 600 610 650 680 

΢πληειεζηήο V=sqr(j1/j2)  0,638 0,618 0,752 0,874 0,638 0,618 

΢πληειεζηήο Φ  0,757 0,727 0,839 0,918 0,757 0,727 

Δηδ. Αθηίλα ie  2,150 2,454 3,400 3,823 4,299 4,907 
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4.8 Δμαξηήκαηα νδήγεζεο θαη ζηεγαλνπνίεζεο: 

 Απηά είλαη ηνπνζεηεκέλα ζηελ «Κεθαιή» ηνπ εκβφινπ, κέζα ζε εηδηθέο γηα απηφ ην 

ζθνπφ ππνδνρέο, έηζη ψζηε λα είλαη εχθνιε θαη ε ζπλαξκνιφγεζε – απνζπλαξκνιφγεζε 

ηνπο. Απηά ηα εμαξηήκαηα είλαη θαηαζθεπαζκέλα θαιχπηνληαο πςειέο πξνδηαγξαθέο θαη 

ηεξψληαο  απφιπηα ηηο απαηηήζεηο γηα ζσζηή θαη πάλσ απφ φια αζθαιή ζηεγαλνπνίεζε θαη 

νδήγεζε. Σα ζηεγαλνπνηεηηθά Oring, ηζηκνχρεο ,μχζηξα έρνπλ δηάξθεηα δσήο 4 έσο 5 ρξφληα 

φπσο άιισζηε φια ηα ειαζηηθά πιηθά. 

 Σα θνπδηλέηα είλαη θαηαζθεπαζκέλα απφ πνιπηεηξαθζνξαηζπιέλην θαη κπξνχηδν ζε 

πξνθίι:  9,7 Υ 2,5 mm ή 15 Υ 2,5 mm, θαη είλαη πην αλζεθηηθά απφ ηα αληίζηνηρα κεηαιιηθά 

θξάκαηα. 

 Οη μχζηξεο είλαη θαηαζθεπαζκέλεο απφ ηηο ίδηεο πξνδηαγξαθέο πιηθψλ φπσο θαη νη 

ηζηκνχρεο θαη έρνπλ ηελ δπλαηφηεηα θαζαξηζκνχ ηνπ εκβφινπ θαηά ηελ επηζηξνθή ηνπ ζηνλ 

θχιηλδξν, θαζψο επίζεο θαη πεξηνξηζκέλε δπλαηφηεηα ζηεγαλνπνίεζεο. ΢ηα έκβνια δηπιήο 

ελέξγεηαο, αιιά θπξίσο θαη ζηα ηειεζθνπηθά, ρξεζηκνπνηνχληαη θαη ηζηκνχρεο κε 

δπλαηφηεηα ζηεγαλνπνίεζεο ζηελ εζσηεξηθή επηθάλεηα θάπνηνπ ζσιήλα. 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  5 

 

Βαιβίδα αζθαιείαο: 

5.1  Πεξηγξαθή : 

 Η βαιβίδα αζθαιείαο είλαη κία αζθαιηζηηθή δηάηαμε, πξνζαξκνζκέλε απεπζείαο 

ζηελ εηζαγσγή ιαδηνχ ηνπ θπιίλδξνπ. ΢ε πεξίπησζε ζξαχζεο ηνπ ζσιήλα ηξνθνδνζίαο ή ζε 

πεξίπησζε φπνπ ε ηαρχηεηα θαζφδνπ ππεξβαίλεη ηα επηηξεπηά φξηα, ε βαιβίδα θιείλεη, 

ζηακαηψληαο νκαιά ηνλ ζάιακν. Ξαλαλνίγεη απηφκαηα, φηαλ πιένλ ε πίεζε εθηνλσζεί, ή κε 

ηελ ηξνθνδνζία ηνπ εκβφινπ κε ιάδη πνπ πξαθηηθά ζεκαίλεη άλνδν ηνπ ζαιάκνπ. Η βαιβίδα 

αζθαιείαο κπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη ζε νπνηαδήπνηε ζέζε, αλάινγα κε ηελ θνξά πνπ καο 

εμππεξεηεί ζηελ ηνπνζέηεζε ηνπ ειαζηηθνχ ζσιήλα. 

 Η ξχζκηζε ηεο βαιβίδαο αζθαιείαο, γίλεηαη κε έλαλ θνριία πνπ βξίζθεηαη ζην θάησ 

ή ην πάλσ κέξνο ηεο βαιβίδαο (βηδψλνπκε ή μεβηδψλνπκε θαηά θνξά, εμαξηάηαη απφ ηνλ 

ηχπν ηεο βαιβίδαο). 

 Οξίδνπκε ζαλ νλνκαζηηθή πεξηνρή ηζρχνο, ηελ παξνρή ιαδηνχ κέζσ ηεο βαιβίδαο, ζε 

θαλνληθή ιεηηνπξγία (παξνρή ιαδηνχ θαηά ηελ θάζνδν). 

 Πεξηνρή ελεξγνπνίεζεο είλαη ε παξνρή ζηελ νπνία είλαη ξπζκηζκέλε ε βαιβίδα 

αζθαιείαο γηα λα ελεξγνπνηεζεί (πεξίπνπ 40% κεγαιχηεξε απφ ηελ νλνκαζηηθή). 

Καηαζθεπάδνληαη ζε δηάθνξνπο ηχπνπο αλάινγα κε ηελ δηάκεηξν ηνπ ειαζηηθνχ ζσιήλα. Γηα 

παξάδεηγκα ζηελ αγνξά θπθινθνξνχλ βαιβίδεο γηα ζσιήλα ¾″,1″, 1 1/2″, 2″. 

 Παξαθάησ παξνπζηάδνληαη δηάγξακκα ξχζκηζεο  θαη ελδεηθηηθφ δηαζηαζηνιφγην γηα 

κεραληθή βαιβίδα αζθαιείαο θαζψο θαη ζρέδην ζε ηνκή ειεθηξνληθήο βαιβίδαο αζθαιείαο.  
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Δηθ.5.1 Γηαζηαζηνιόγην Βαιβίδαο αζθαιείαο θαη δηάγξακκα ξύζκηζεο 
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Δηθ.5.2  Βαιβίδαο αζθαιείαο ζε ηνκή 
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5.2 Πεξηγξαθή ιεηηνπξγίαο Βαιβίδαο αζθαιείαο: 

 Ο ξφινο ηεο είλαη λα ειέγρεη ηελ επηζηξεθφκελε πνζφηεηα ιαδηνχ απφ ην έκβνιν 

πξνο ηελ κνλάδα ηζρχνο θαηά ηελ θίλεζε θαζφδνπ θαη θξάζεη ηελ δίνδν ηνπ ιαδηνχ αλ ε 

παξνρή μεπεξάζεη ηελ επηηξεπφκελε ηηκή. 

 ΢χκθσλα κε ηνλ θαλνληζκφ ΔΝ.81 ε βαιβίδα αζθαιείαο πξέπεη λα ελεξγνπνηείηαη ζε 

πεξίπησζε πνπ ε ηαρχηεηα θαζφδνπ ηνπ ζαιάκνπ μεπεξάζεη θαηά 0.3 m/sec ηελ νλνκαζηηθή 

ηαρχηεηα. Δλψ ζχκθσλα κε ηνπο γεξκαληθνχο θαλνληζκνχο, ε βαιβίδα πξέπεη λα 

ελεξγνπνηείηαη ζε παξνρή θαηά 40% κεγαιχηεξε ηεο νλνκαζηηθήο. 

 Η ιεηηνπξγία ηεο βαιβίδαο αζθαιείαο βαζίδεηαη ζην λφκν BERNOULI. 

Καηαζθεπαζηηθά ε δίνδνο ηνπ ιαδηνχ ειέγρεηαη κε έλα κεηαθηλνχκελν θπιηλδξηθφ βάθηξν 

πνπ ξπζκίδεηαη ζε κία αξρηθή ζέζε, κέζσ ηεο πίεζεο ελφο ειαηεξίνπ. Η πξνέθηαζε ηνπ 

ειαηεξίνπ κε ηνλ ξπζκηζηηθφ θνριία πξνζδηνξίδεη ηελ επηηξεπφκελε παξνρή ζηελ νπνία ε 

βαιβίδα ζα ελεξγνπνηεζεί. Καηά ηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία ην βάθηξν ηζνξξνπεί ζηελ αξρηθή 

ηνπ ζέζε ππφ ηελ επελέξγεηα ηξηψλ δπλάκεσλ: 

i. Σελ ψζεζε πνπ πξνθχπηεη απφ ηελ πξνθχπηεη απφ ηελ πίεζε ηνπ ιαδηνχ ζην 

εζσηεξηθφ ηνπ βάθηξνπ ηεο βαιβίδαο πνπ είλαη πεξίπνπ ίζε κε ηελ ζηαηηθή πίεζε 

ζηνλ θχιηλδξν. 

ii. Σελ έιμε πνπ πξνθχπηεη απφ ηελ δπλακηθή πίεζε ηνπ θηλνπκέλνπ ιαδηνχ ζηελ 

εμσηεξηθή πιεπξά ηνπ βάθηξνπ. 

iii. Σελ έιμε ιφγσ δξάζεο ηνπ ειαηεξίνπ. 

Η πίεζε ηνπ θηλνχκελνπ ιαδηνχ, εμαξηάηαη απφ ηελ ηαρχηεηα θίλεζεο ζχκθσλα κε ηνλ 

λφκν BERNΟULI. Απμαλφκελεο ηεο ηαρχηεηαο πέθηεη ε πίεζε κε απνηέιεζκα ζε θάπνηα 

δεδνκέλε ηαρχηεηα ε ψζεζε απφ ηελ πίεζε λα ζην εζσηεξηθφ ηνπ βάθηξνπ λα μεπεξλά ην 

άζξνηζκα ηεο έιμεο ιφγσ ηνπ ειαηεξίνπ θαη ηεο εμσηεξηθήο πίεζεο, κε απνηέιεζκα ηελ 

πξνψζεζε ηνπ βάθηξνπ πξνο θιείζηκν ηεο δηφδνπ δηέιεπζεο ηνπ ιαδηνχ. Δίλαη βαζηθφ λα 

ζεκεησζεί φηη ε ξχζκηζε πξέπεη λα γίλεηαη βάζε ηεο ηαρχηεηαο θαζφδνπ κε πιήξεο 

θνξηίν, ψζηε λα απνθεχγνληαη ηπρφλ άζθνπεο ελεξγνπνηήζεηο ηεο βαιβίδαο αζθαιείαο, 

θαζψο ε ηαρχηεηα θαζφδνπ ππφ πιήξεο θνξηίν είλαη ζηελ πξάμε πνιχ κεγαιχηεξε απφ 

ηελ αληίζηνηρε ζε νπνηεζδήπνηε άιιεο ζπλζήθεο θφξησζεο. Η βαιβίδεο αζθαιείαο 

παξαδίδνληαη ξπζκηζκέλεο απφ ην εξγνζηάζην.  
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  6 

 

Μνλάδα Ηζρύνο Αλειθπζηήξα: 

6.1 Καηαζθεπαζηηθά ζηνηρεία : 

Η κνλάδα ηζρχνο είλαη ν θηλεηήξηνο κεραληζκφο ηνπ αλειθπζηήξα. Σα βαζηθά 

ζηνηρεία πνπ απνηεινχλ ηε κνλάδα ηζρχνο, είλαη ην ζπγθξφηεκα θηλεηήξαο-αληιία, ην κπινθ 

βαιβίδσλ, θαζψο θαη ηα ππφινηπα ζηνηρεία ηνπ πδξαπιηθνχ ειέγρνπ ηνπ αλειθπζηήξα. 

 Η αληιία είλαη θνριησηή, ρακειψλ παικψλ θαη ζνξχβνπ, δνπιεχεη κέζα ζην ιάδη,  

είλαη ζηαζεξά ζπλδεδεκέλε ζηνλ θηλεηήξα, κε θιάληδα θαη ε θίλεζε κεηαδίδεηαη κε άμνλεο 

ζπλδεδεκέλνπο κε ζθήλα. Η ζχλδεζε απηή, είλαη απφιπηα αμηφπηζηε θαη δε ρξεηάδεηαη 

ζπληήξεζε. 

 Η αλάξηεζε ηνπ ζπγθξνηήκαηνο θηλεηήξαο-αληιία γίλεηαη κέζσ εηδηθψλ 

αληηθξαδαζκηθψλ δεπγψλ, αλζεθηηθψλ ζην ιάδη, απεπζείαο πάλσ ζην δνρείν. Με απηήλ ηελ 

δηάηαμε αλάξηεζεο, θαζψο θαη ηελ κφλσζε ζηα θαπάθηα ηνπ δνρείνπ, εκπνδίδεηαη ε 

κεηάδνζε ζνξχβσλ. 

 Με ηε ρξήζε ελφο ζηγαζηήξα, κεηψλνληαη απνηειεζκαηηθά νη παικνί ηεο αληιίαο θαη 

έηζη ε κεηάδνζε  ησλ νπνησλδήπνηε παικψλ απφ ηελ κνλάδα ηζρχνο ζηνλ ζάιακν θαη ζην 

θηήξην, κεηψλνληαη ζε πάξα πνιχ κηθξφ βαζκφ. Σα ειαζηηθά αληηθξαδαζκηθά ηαθάθηα θάησ 

απφ ην δνρείν, εθκεδελίδνπλ ηελ κεηάδνζε ησλ παικψλ απφ ην δνρείν ζην θηήξην. 

 Σν δνρείν ιαδηνχ είλαη ζπγθνιιεηφ, θαηαζθεπαζκέλν απφ ραιχβδηλε ιακαξίλα. 

Υάξηο ζηηο εληζρπκέλεο αλαδηπιψζεηο θαη πνιιαπιέο επηθάλεηεο, νη δνλήζεηο ιφγσ 

ηδηνζπρλφηεηαο ηνπ δνρείνπ κεηψλνληαη πάξα πνιχ. Σα πνιιαπιά θαπάθηα, δηεπθνιχλνπλ ην 

service. 

 Η ζηάζκε ηνπ ιαδηνχ, κπνξεί λα ειεγρζεί απφ έλα δείθηε ιαδηνχ, πνπ είλαη 

βηδσκέλνο πάλσ ζηνλ θξνπλφ εμαέξσζεο. Αλνίγνληαο ηνλ θξνπλφ εθθελψζεσο πνπ βξίζθεηαη 

ζην θαηψηεξν ζεκείν ηνπ δνρείνπ, κπνξεί λα δηαθχγεη ην ηπρφλ επξηζθφκελν λεξφ πνπ 

θαηαθάζεηαη ζην ζεκείν εθείλν. Υξεζηκεχεη επίζεο θαη ζαλ εθθελσηήο ηνπ ιαδηνχ. Σν 

ειάρηζην επίπεδν ιαδηνχ είλαη ηφζν, ψζηε λα θαιχπηνληαη ν θηλεηήξαο θαη ε αληιία ζπλερψο 

κε ιάδη, αθφκα θαη φηαλ ην πηζηφλη είλαη ηειείσο αλεβαζκέλν. Σν ιάδη ελεξγεί ζαλ ςχθηεο 

ηεο κνλάδαο θαη απνξξνθά ηνπο ζνξχβνπο. 

Πάλσ ζην θαπάθη ηνπ δνρείνπ ππάξρνπλ: 

o Μπινθ βαιβίδσλ 

o ΢ηφκην πιεξψζεσο ιαδηνχ, κε εμαεξηζκφ ζπγρξφλσο 

o Μαλφκεηξν 

o Γηαθφπηεο πςειήο ή ρακειήο πίεζεο 

o  Κνπηηά ειεθηξνινγηθψλ ζπλδέζεσλ 
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    Δηθ.6.1 ΢ρέδην ζπλαξκνιόγεζεο κνλάδαο ηζρύνο 
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6.2 Ο Κηλεηήξαο: 

Ο θηλεηήξαο ζπλήζσο είλαη ηξηθαζηθφο, γηα ηάζε 380 Volt θαη ζπρλφηεηα 50 Hz, κε 2 

πφινπο γηα 2750 ζηξνθέο/min. Έρεη ξνπή εθθηλήζεσο πεξίπνπ δηπιάζηα ηεο νλνκαζηηθήο θαη 

ε ζπλδεζκνινγία εθθίλεζεο κέρξη 8,5 KW είλαη ζε ηξίγσλν, ελψ πέξαλ ησλ 8,5 KW ζε 

αζηέξα-ηξίγσλν. Αλάινγα θπζηθά κε ηελ πεξίπησζε κπνξεί λα επηιεγεί θαη δηαθνξεηηθφο 

θηλεηήξαο. 

Η ζεξκνθξαζία ηνπ ιαδηνχ ειέγρεηαη κε PTC κε ζεξκίζηνξεο, πνπ είλαη εγθαηεζηεκέλνη κέζα 

ζηελ ζπξκαηνπξγία ηνπ Μνηέξ. 

6.3 Μπινθ βαιβίδσλ ειέγρνπ: 

 Δίλαη έλα ζπγθξφηεκα ειεγρφκελν ειεθηξηθά κε ηα αθφινπζα ραξαθηεξηζηηθά: 

- είλαη έλα εληαίν ζπκπαγέο ζπγθξφηεκα βαιβίδσλ 

- θξαηάεη ζηαζεξέο ηηο ηαρχηεηεο φπσο ξπζκίζηεθαλ, αλεμάξηεηα απφ ζεξκνθξαζία θαη 

θνξηία 

- νη επηηαρχλζεηο θαη επηβξαδχλζεηο είλαη αλεμάξηεηεο απφ ζεξκνθξαζία θαη θνξηίν. Μαιαθφ 

ζηακάηεκα θαη ηέιεηα ηζνζηάζκηζε (δελ μεθεχγεη ζηελ ζηάζε) 

-  δελ γιηζηξά ν ζάιακνο φηαλ είλαη ζηε ζηάζε (δελ ππάξρνπλ δηαξξνέο) 

- απηφκαηνο απεγθισβηζκφο ζε πεξίπησζε δηαθνπήο ξεχκαηνο 

- απιή ειεθηξηθή ζπλδεζκνινγία 

- δελ ζεξκαίλεη ην ιάδη 

6.4 Πεξηγξαθή ζηγαζηήξα: 

 Πξννξίδεηαη γηα απφζβεζε ηεο κεηαθνξάο παικψλ ηεο αληιίαο απφ ην δνρείν πξνο ην 

θξέαξ δηαδξνκήο (ζπλεπψο ζηνλ ζάιακν), κέζσ ηνπ ζσιήλα ηξνθνδνζίαο ιαδηνχ. Τπάξρνπλ 

δχν βαζηθά είδε, πνπ απνβιέπνπλ  θαη ηα δχν, ζηελ απφζβεζε ηεο κεηαθνξάο απηψλ ησλ 

παικψλ θαη είλαη ν πλεπκαηηθφο ζηγαζηήξαο θαη ν ζηγαζηήξαο ξνήο. 

Ο πλεπκαηηθόο ζηγαζηήξαο, ηνπνζεηείηαη παξάιιεια ζηνλ ζσιήλα ιαδηνχ απφ ηελ αληιία 

πξνο ηελ βαιβίδα θαη δηαηεξεί ζε επαθή ηνλ εγθισβηζκέλν ηνπ αέξα κε ην ιάδη, νπφηε ν 

αέξαο δερφκελνο ηηο ζπκπηέζεηο (ιφγσ παικψλ) ηεο αληιίαο, ηηο απνζβαίλεη. Η πνζφηεηα 

φκσο ηνπ αέξα, κεηά απφ θάπνην δηάζηεκα ιεηηνπξγίαο, δηπιίδεηαη κέζα ζην ιάδη θαη 

δηαθεχγεη, νπφηε ε απνζβεζηηθή απνηειεζκαηηθφηεηα ηνπ ζηγαζηήξα κεδελίδεηαη. Ο ιφγνο 

απηφο έρεη νδεγήζεη ζηελ εγθαηάιεηςε απηνχ ηνπ ηχπνπ ζηγαζηήξα, πνπ αληηθαηαζηάζεθε 

απφ ηνλ ζηγαζηήξα ξνήο. 
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Ο ζηγαζηήξαο ξνήο, ηνπνζεηείηαη ζε ζεηξά  κε ηνλ ζσιήλα ηξνθνδνζίαο (κεηά ηελ βάλα) θαη 

ε ιεηηνπξγία ηνπ ζηεξίδεηαη ζηελ απφηνκε αιιαγή ησλ ζπλζεθψλ ξνήο ηνπ ιαδηνχ, πνπ 

ζπλίζηαηαη ζηα αθφινπζα: 

o Σν ιάδη εηζεξρφκελν ζηνλ ζηγαζηήξα, έρεη κηα ζηαζεξή ηαρχηεηα κε δηαθπκάλζεηο 

ηέηνηεο, φπσο πξνέξρνληαη απφ ηελ αληιία. Πξνρσξψληαο πεξηζζφηεξν (πέξαλ ηνπ 

ζηνκίνπ εηζφδνπ), ζηελ πεξηνρή ηνπ ζηγαζηήξα κε ηελ κεγάιε δηάκεηξν, (νπφηε θαη 

κεγάιε επηθάλεηα δηαηνκήο), επέξρεηαη απφηνκε πηψζε ηεο ηαρχηεηαο ξνήο, 

δεκηνπξγία ηπξβψδνπο ξνήο, δεκηνπξγία ζηξνβηιηζκψλ κε θξνχζε ζηα ηνηρψκαηα. 

΢ηε ζπλέρεηα, ην ιάδη θζάλεη ζην ζηφκην εμφδνπ, εμαλαγθάδεηαη λα αθνινπζήζεη ζηελφηεξε 

δηαηνκή ξνήο, επαλαθηά ηελ ηαρχηεηά ηνπ θαη δηνρεηεχεηαη πξνο ηνλ ζσιήλα ηξνθνδνζίαο. 

 

 

    Δηθ.6.2 ΢ηγαζηήξαο Ρνήο ζε ηνκή 

 

 ΢ηελ πνξεία ηνπ απηή ην ιάδη, ζπλαληάεη θαη δχν δηάηξεηεο επηθάλεηεο (ζήηεο), κηα 

ακέζσο κεηά ηελ είζνδφ ηνπ ζην ζηγαζηήξα θαη κηα ιίγν πξηλ ηελ έμνδν ηνπ.Όινη απηνί νη 

παξάγνληεο δεκηνπξγνχλ κηα ξηδηθή αιιαγή ζηελ θίλεζε ηνπ ιαδηνχ θαη ζρεδφλ πιήξε 

απφζβεζε ηεο κεηαθνξάο ησλ παικψλ ηεο αληιίαο. 

 Απηφο ν ηχπνο ζηγαζηήξα είλαη πνιχ πην απνηειεζκαηηθφο ζηελ απφζβεζε ησλ 

παικψλ ζην ιάδη θαη ε δπλαηφηεηά ηνπ απηή είλαη ακείσηε, επεηδή ζηεξίδεηαη ζηα 

γεσκεηξηθά ζηνηρεία ηνπ θαη κφλν. 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  7 

 

Εεύγνο Κηλεηήξα-Αληιίαο: 

7.1 Καηαζθεπαζηηθά ζηνηρεία : 

 Δίλαη έλα ζπγθξφηεκα εηδηθνχ ηχπνπ θαηαζθεπήο, ρακειήο ζηάζκεο ζνξχβνπ (επεηδή 

ιεηηνπξγεί κέζα ζην ιάδη) θαη απφιπηα αμηφπηζηεο ιεηηνπξγίαο. 

 Η αληιία είλαη θνριησηή, ρακειψλ παικψλ θαη ζνξχβνπ, δνπιεχεη κέζα ζην ιάδη θαη 

είλαη ζηαζεξά ζπλδεδεκέλε ζηνλ θηλεηήξα κε θιάηδα. Η θίλεζε κεηαδίδεηαη κε άμνλεο 

ζπλδεδεκέλνπο κε ζθήλα. Η ζχλδεζε απηή είλαη απφιπηα αμηφπηζηε θαη δελ ρξεηάδεηαη 

ζπληήξεζε. Σν ζπγθξφηεκα δελ επηηξέπεηαη ζε θακία πεξίπησζε λα ιεηηνπξγεί ρσξίο λα 

είλαη απφιπηα θαιπκκέλν κε ιάδη. 

 Η αλάξηεζε ηνπ ζπγθξνηήκαηνο θηλεηήξα-αληιίαο γίλεηαη κε εηδηθά 

αληηθξαδαζκηαθά δεχγε (αλζεθηηθά ζην ιάδη), ηνπνζεηεκέλα απεπζείαο πάλσ ζην δνρείν. Με 

απηήλ ηελ δηάηαμε αλάξηεζεο, θαζψο θαη ηελ κφλσζε ζηα θαπάθηα ηνπ δνρείνπ , εκπνδίδεηαη 

ε κεηάδνζε ζνξχβσλ. Η κεηάδνζε ησλ παικψλ ηεο αληιίαο εκπνδίδεηαη κε ηελ ρξήζε ελφο 

ζηγαζηήξα. 

Παξαθάησ αθνινπζεί κηα πιήξε πεξηγξαθή ηνπ δεχγνπο θηλεηήξα-αληιίαο. 

 

7.2 Κηλεηήξαο : 

7.2.1 Πεξηγξαθή : 

 Οη ζπλήζεηο θηλεηήξεο είλαη ηξηθαζηθνί, αζχγρξνλνη, γηα ιεηηνπξγία κφλν θάησ απφ 

ιάδη θαη ζπλδένληαη κε ηελ αληιία θιαληδσηά θαη κε ζθήλα. Η θαηαζθεπή ηνπο είλαη 

αλνηρηνχ ηχπνπ, έηζη ψζηε λα είλαη απηνιαδνιίπαληνη θαη λα κεηψλνληαη επίζεο νη απψιεηεο 

ηζρχνο, θαζψο επίζεο θαη ν ζφξπβνο.  

 Η ζεξκνθξαζία ηνπ ιαδηνχ δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη ηνπο 70 °C θαη γηα απηφ ηνλ 

ιφγν, ζε πεξηπηψζεηο φπνπ είλαη πηζαλφλ λα μεπεξληέηαη ζπρλά ην φξην απηφ, πξέπεη λα 

ηνπνζεηείηαη ςχθηεο ιαδηνχ (ελαιιάθηεο). ΢ε θαλνληθέο ζπλζήθεο ιεηηνπξγίαο, ε απνβφιε 

ζεξκφηεηαο ελφο θαιά ζρεδηαζκέλνπ δνρείνπ είλαη αξθεηή, ψζηε ε ρξήζε ηνπ ςχθηε λα κελ 

είλαη απαξαίηεηε. Βάζε ηνπ πξνηχπνπ ΔΝ. 81.2 ζε φιεο ηηο κνλάδεο ηζρχνο απαηηείηαη ε 

χπαξμε ζεξκνζηάηε, γηα επηηήξεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ ιαδηνχ. 
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7.2.2 Σερληθά ραξαθηεξηζηηθά : 

 Σα ππνβξχρηα κνηέξ δελ έρνπλ ζχζηεκα εμαεξηζκνχ θαη ε ςχμε γίλεηαη κε ην ιάδη. 

Έρνπλ πεξίβιεκα ΙΡ00, θιάζε κφλσζεο F, πεξηέιημε γηα 380 V ζε ηξίγσλν, 50 Hz θαη 2750 

rpm. Δλψ ε έληαζε εθθίλεζεο είλαη 2,8 έσο 3,2 θνξέο ηηο νλνκαζηηθήο έληαζεο, θαη ε ξνπή 

ζηξέςεο 2 θνξέο κεγαιχηεξε απφ ηελ νλνκαζηηθή. 

 Οη θηλεηήξεο είλαη εθνδηαζκέλνη κε 3 αηζζεηήξεο PTC. Η ζεξκνθξαζία δηέγεξζεο 

ηνπ είλαη 100 °C. Έρεη επίζεο ζε ζεηξά ζπλδεδεκέλα ηξία αηζζεηήξηα θαη έλα ζεξκίζηνξα γηα 

ην ιάδη, πνπ δηεγείξεηαη ζηνπο 70 °C 

 

7.2.3 Ηζρύο θηλεηήξα : 

 Οη θηλεηήξεο ησλ πδξαπιηθψλ αλειθπζηήξσλ θαηαζθεπάδνληαη έηζη, ψζηε λα 

κπνξνχλ λα ππεξθνξησζνχλ θαη λα απνδψζνπλ ηζρχ ε νπνία είλαη αξθεηά κεγαιχηεξε ηεο 

νλνκαζηηθήο ηζρχνο ηνπ θηλεηήξα. 

 Η ηζρχο ηνπ θηλεηήξα ιακβάλεηαη απφ ηνπο πίλαθεο αλάινγα κε ηνλ ηχπν ηεο 

αληιίαο, ιακβάλνληαο ππφςε ηελ πξνζαχμεζε ηεο πίεζε ιφγν ξνήο θαη ηελ δπλαηφηεηα ηνπ 

θηλεηήξα γηα απφδνζε θαηά 30% κεγαιχηεξεο ηζρχνο απφ ηελ νλνκαζηηθή. Πξαθηηθά 

πξνθχπηεη απφ έλαλ απιφ ηχπν :   

Ναπαηηνχκελε=
       

         
 

Όπνπ :  

 Q:   ε παξνρή ηεο αληιίαο ζηελ δεδνκέλε δπλακηθή πίεζε 

 Ρδπλ:  Η δπλακηθή πίεζε ηνπ ιαδηνχ 

 n: ΢πληειεζηήο απφδνζεο 

 1.3: ΢πληειεζηήο δπλαηφηεηαο ππεξθφξησζεο θηλεηήξα 

Γηα λα κπνξεί λα ππνινγηζηεί επθνιφηεξα ε ηζρχο ηνπ θηλεηήξα, δειαδή κε απιέο 

αιγεβξηθέο ζρέζεηο έρνπκε ηνλ εηδηθφ ζπληειεζηή απφδνζεο ηζρχνο, πνπ ππνινγίδεηαη εχθνια 

ζπλαξηήζεη δχν ζπληειεζηψλ α θαη β (εμαξησκέλσλ απφ ην είδνο ηεο αληιίαο) θαη ν νπνίνο 

καο δίλεη ηελ δπλαηφηεηα ππνινγηζκνχ ηεο ηζρχνο ζπλαξηήζεη ζηαζεξψλ κεγεζψλ, κε κφλε 

κεηαβιεηή ηελ πίεζε ηνπ ιαδηνχ θαη κάιηζηα ηελ ζηαηηθή, ε νπνία ππνινγίδεηαη εχθνια. 

             

Έρνπκε δειαδή :              n = 
     

             
     &  Nνλ = 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  8 

 

Μπινθ βαιβίδσλ ειέγρνπ: 

8.1 Γεληθά : 

 Δίλαη έλα ζπκπαγή ζπγθξφηεκα απνηεινχκελν απφ έλα ζχλνιν βαιβίδσλ, 

ζηξαγγαιηζκψλ, θίιηξσλ, θ.ι.π. φπνπ ζην εζσηεξηθφ ηνπο γίλεηαη κηα ζεηξά δηεξγαζηψλ γηα 

ηελ θαζνδήγεζε θαη ηνλ έιεγρν ηεο πνξείαο ηνπ ιαδηνχ. 

 Βαζηθά ζηνηρεία (απαξαίηεηα θαη θνηλά)  ζε θάζε είδνο θαη κέγεζνο βαιβίδσλ είλαη: 

 Λεηηνπξγία by pass : Ολνκάδεηαη ε δπλαηφηεηα ηνπ ζπγθξνηήκαηνο ζην λα 

παξαιακβάλεη ην ιάδη, λα ην ζηέιλεη αξρηθά ζηελ επηζηξνθή (δνρείν) θαη ζηελ 

ζπλέρεηα λα ην ηξνθνδνηεί κε απμαλφκελν ξπζκφ πξνο ην έκβνιν, κε ηειηθφ 

απνηέιεζκα  ην απαιφ μεθίλεκα. 

 Λεηηνπξγία ππεξθφξησζεο: Ολνκάδνπκε ηελ δπλαηφηεηα ειέγρνπ ηεο πηέζεσο ψζηε 

λα κελ μεπεξλάεη θάπνην επηζπκεηφ φξην. (Σν φξην απηφ είλαη ξπζκηδφκελν). 

 Υεηξνθίλεηε θάζνδνο: Άλνηγκα θάπνηαο δηφδνπ επηζηξνθήο δηα ρεηξφο (γηα ιφγνπο 

αζθαιείαο). 

 Φίιηξα ζηελ είζνδν θαη ηελ έμνδν ηνπ ιαδηνχ 

 Ηιεθηξηθά πελία, γηα ηνλ ζπληνληζκφ ησλ βαιβίδσλ 

Καηά πεξίπησζε έρνπκε βαιβίδεο κηθξήο ή κεγάιεο ηαρχηεηαο, καλφκεηξν, βάλα, 

ζηξαγγαιηζηηθέο βαιβίδεο επηηαρχλζεσο θαη επηβξαδχλζεσο θαζψο θαη αληιία ρεηξφο. 

 Η επηινγή ηνπ ηχπνπ θαη ηνπ κεγέζνπο ηεο βαιβίδαο γίλεηαη κε βάζε θάπνηα θξηηήξηα 

φπσο: νη απαηηήζεηο ιεηηνπξγίαο ηνπ ζπζηήκαηνο, ην κέγεζνο ηεο ηαρχηεηαο ηνπ ζαιάκνπ πνπ 

επηζπκνχκε, ν αξηζκφο ησλ ηαρπηήησλ θαη θπζηθά απφ ην επηζπκεηφ θφζηνο. Κάπνηνη ηχπνη 

βαιβίδσλ κπνξνχλ λα πξνθχςνπλ απφ θάπνηνπο άιινπο ηχπνπο βαιβίδσλ αιιάδνληαο κφλν 

θάπνηα εμαξηήκαηα.   

 

  



 
54 

 

8.2 Βαιβίδα ηύπνπ EV100: 

8.2.1 Πεξηγξαθή: 

 Η βαιβίδα ηχπνπ EV100 είλαη θαηαζθεπαζκέλε ζε κία πιήξε ζεηξά, γηα λα θαιχςεη 

δηαθνξεηηθέο απαηηήζεηο, απφ ρακειήο ηαρχηεηαο εγθαηαζηάζεηο έσο θαη πςειήο απφδνζεο 

αλειθπζηήξεο. 

 Σν κέγεζνο ηεο βαιβίδαο πνπ είλαη ζπγρξφλσο θαη ην κέγεζνο εηζφδνπ θαη εμφδνπ ηεο 

βαιβίδαο, θαζνξίδεηαη απφ ηηο παξνρέο ηεο αληιίαο. Η ίδηα βαιβίδα ρξεζηκνπνηείηαη γηα 

θηλεηήξεο κε ζχλδεζε είηε ζε ηξίγσλν, είηε ζε αζηέξα-ηξίγσλν. Οη βαιβίδεο είλαη 

ξπζκηζκέλεο απφ ην εξγνζηάζην αλάινγα κε ηα ζηνηρεία ηνπ αλειθπζηήξα, ψζηε λα ρξεηαζηεί 

ζην θξεάηην κηα ηειηθή ξχζκηζε. Σν ζχζηεκα ηζνζηάζκηζεο εμαζθαιίδεη ζηαζεξφηεηα ζηελ 

ιεηηνπξγία ηνπ αλειθπζηήξα θαη αθξίβεηα ζην ηειηθφ ζηακάηεκα αλεμάξηεηα απφ ηελ 

ζεξκνθξαζία.  

 

                   

    Δηθ.8.1 Βαιβίδεο ηύπνπ EV 100 

 

Δίλαη θαηαζθεπαζκέλεο θαη θηληξηζκέλεο ζε πςειά επίπεδα πνηφηεηαο θαη παξέρνπλ ηηο 

παξαθάησ απαξαίηεηεο ηδηφηεηεο γηα κηα απνδνηηθή εγθαηάζηαζε θαη επηζθεπή ρσξίο 

πξνβιήκαηα: 

 Απιή θαη απνδνηηθή ξχζκηζε 

 Γελ επεξεάδεηαη απφ ζεξκνθξαζίεο θαη πηέζεηο 

 Καισδηψζεηο γηα ηελ ζχλδεζε ησλ πελίσλ 

 Μαλφκεηξν θαη βάλα καλνκέηξνπ 

 Υεηξνθίλεην θαηέβαζκα επαλεξρφκελν απηφκαηα 

 Απηνθαζαξηδφκελα θίιηξα πηιφησλ 

 Απηνθαζαξηδφκελα θίιηξα εηζφδνπ θαη εμφδνπ ηνπ ιαδηνχ 

 Καηαζηνιή ηεο ηπξβψδνπο ξνήο 
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8.2.2 Γηάγξακκα ηαρπηήησλ βαιβίδαο EV100: 

 Η θεληξηθή θακπχιε δείρλεη ηηο ηαρχηεηεο ηνπ αλειθπζηήξα, ζε άλνδν θαη θάζνδν, 

ελψ νη ζηήιεο δεμηά θαη αξηζηεξά, δείρλνπλ ηηο θάζεηο ιεηηνπξγίαο θαηά ηηο νπνίεο είλαη 

ελεξγνπνηεκέλα ηα πελία θαη ν θηλεηήξαο. 

 

Άλνδνο: 

 

Δ: ΢εκείν θιήζεο αλφδνπ 

EF: Υξφλνο ιεηηνπξγίαο ηνπ κνηέξ ζε αζηέξα. Σα πελία δελ ελεξγνπνηνχληαη, ν ζάιακνο 

παξακέλεη αθίλεηνο 

F: ΢εκείν αιιαγήο απφ Τ ζε Γ. ηαπηφρξνλε ελεξγνπνίεζε πελίσλ αλφδνπ 

FG: Υξφλνο θαζπζηέξεζεο γηα νκαιή εθθίλεζε. ΢ε θηλεηήξεο κε ζχλδεζε ηξίγσλν (Γ), ν 

ρξφλνο  EF δελ ππάξρεη. 

H: ΢εκείν απελεξγνπνίεζεο πελίνπ κηθξήο αλφδνπ Α 

HJ: Υξφλνο επηβξάδπλζεο ζαιάκνπ απφ κηθξή ηαρχηεηα κέρξη ην ηειηθφ ζηακάηεκα  

J: ΢εκείν ηειηθνχ ζηακαηήκαηνο 

HL: Υξφλνο θαζπζηέξεζεο ηνπ κνηέξ γηα νκαιφ ζηακάηεκα. 

 

Κάζνδνο: 

 

 Κηλεηήξαο θαη αληιία δελ δνπιεχνπλ. Ο ζάιακνο θαηεβαίλεη κε ην βάξνο ηνπ. Οη 

ηαρχηεηεο, νη επηβξαδχλζεηο θαη νη επηηαρχλζεηο θαζνξίδνληαη απφ ηελ ελεξγνπνίεζε ή ηελ 

απελεξγνπνίεζε ησλ πελίσλ θαζφδνπ. 

 Παξαθάησ αθνινπζεί δηάγξακκα ηαρπηήησλ αλφδνπ θαη θαζφδνπ φπνπ αλαθέξνληαη 

αλαιπηηθά ηα παξαπάλσ ζχκβνια. 
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Δηθ.8.2 Γηάγξακκα ηαρπηήησλ γηα κπινθ βαιβίδσλ EV 100
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8.3 κπινθ βαιβίδσλ ηύπνπ EV: 

8.3.1 Γεληθά: 

 Η αλάπηπμε ηεο βαιβίδαο EV 100 έγηλε εθηελέζηεξα, δηφηη απηή είλαη ν πιένλ 

εθαξκφζηκνο ηχπνο βαιβίδαο, ζηελ πξάμε θαιχπηεη ην 95% ηα ησλ εθαξκνγψλ. Απηφ 

νθείιεηαη ζην κεγάιν θάζκα ηαρπηήησλ θαη ελαιιαγψλ πνπ κπνξεί λα θαιχςεη ζηελ πξάμε. 

 Γηα εγθαηαζηάζεηο φκσο ρσξίο ηδηαίηεξεο ηδηνκνξθίεο κπνξνχκε λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε άιινπο ηχπνπο βαιβίδσλ, έρνληαο παξάιιεια θαη ην φθεινο ηνπ 

ρακειφηεξνπ θφζηνπο. Γηεπθξηλίδνπκε φηη, πσο θαη ζε απηέο ηηο πεξηπηψζεηο, κπνξεί θαη ε 

EV 100 λα καο θαιχςεη, αιιά δελ ηελ ρξεζηκνπνηνχκε, φηαλ απηή θξίλεηαη αζχκθνξε 

νηθνλνκηθά. 

 

8.3.2 Πεξηγξαθή: 

 Η EV θαη ε EV 100 αλήθνπλ ζηνλ ίδην ηχπν θαηαζθεπήο, κε κηθξέο δηαθνξέο ζηα 

πξφζζεηα εμαξηήκαηα, ηα νπνία δεκηνπξγνχλ ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά ζηελ θάζε κία. 

Καηαζθεπάδνληαη ζηα ίδηα κεγέζε θαη νη βαζηθέο ηνπο ηδηφηεηεο είλαη φκνηεο. 

 

8.3.3 Γηαθνξέο EV – EV 100: 

 Όπσο αλαθέξζεθε παξαπάλσ νη δηαθνξέο ησλ δχν ηχπσλ βαιβίδσλ είλαη ζηα 

εμαξηήκαηα ηα νπνία θέξνπλ ζην ρπηφ κέξνο ηνπο. Γηα ηνπο δηάθνξνπο ηχπνπο παξαθάησ ζα 

παξαζέζνπκε:  

o Σερληθά ραξαθηεξηζηηθά θαη πεδίν εθαξκνγψλ 

o Γηάγξακκα ηαρπηήησλ  

Γελ ζα γίλεη εθεηελέζηεξε αλαθνξά, δηφηη αθελφο κέλ ηα αλσηέξσ ζηνηρεία θαιχπηνπλ 

ζρεδφλ φιν ην θάζκα ησλ απαξαίηεησλ ραξαθηεξηζηηθψλ ηνπο, αιιά θαη δηφηη ηα ππφινηπα 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπο είλαη ίδηα κε ηελ EV 100. 
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8.3.4 Μπινθ Βαιβίδσλ EV 0: 

 Σν κπινθ απηφ είλαη κηαο ηαρχηεηαο ζηελ άλνδν, θαη δχν ηαρπηήησλ ζηελ θάζνδν. 

Καηαζθεπαζηηθά πξνέξρεηαη απφ ηελ EV 100, αθαηξψληαο ηα πελία Α&Β. 

 

Δηθ.8.3 Βαιβίδα ηύπνπ EV 0 

Άλνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα αλφδνπ, έσο 0.16 m/sec. Σν μεθίλεκα είλαη θαη ξπζκίζηκν. Σν 

ζηακάηεκα ηεο αλφδνπ γίλεηαη κε 

απελεξγνπνίεζε ηνπ ζπγθξνηήκαηνο αληιίαο – 

θηλεηήξα. 

 

 

Κάζνδνο:  

Μπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη κε ηαρχηεηεο 

έσο 1,0 m/sec. Έρεη κηα κεγάιε ηαρχηεηα θαη 

κία αληίζηνηρε κηθξή. Όιεο νη ιεηηνπξγίεο 

θαηά ηελ θάζνδν είλαη απαιέο θαη ξπζκίζηκεο. 

Η ηνκή ηεο βαιβίδαο θαζψο επίζεο θαη ηα γεληθά ραξαθηεξηζηηθά ηεο, είλαη φκνηα κε απηά 

ηεο EV 100. Όζν αθνξά ηελ ρξήζε ηεο είλαη ε ιηγφηεξν ρξεζηκνπνηνχκελε βαιβίδα. 
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8.3.5 Μπινθ Βαιβίδσλ EV 1: 

 Γεληθά είλαη βαιβίδεο κίαο ηαρχηεηαο ζηελ άλνδν, θαη δχν ηαρπηήησλ ζηελ θάζνδν. 

Καηαζθεπαζηηθά πξνέξρεηαη απφ ηελ EV 100, αθαηξψληαο ην πελίν Β. 

 

Δηθ.8.4 Βαιβίδα ηύπνπ EV 1 

Άλνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα αλφδνπ κέρξη 0.16 m/sec. Μπνξεί λα θηάζεη κέρξη θαη 0.40 m/sec 

δίλνληαο κία κηθξή νιίζζεζε ζηνλ ζάιακν θαη επαλαθέξνληαο ηνλ κε ηζνζηαζκηζηή. Σν 

μεθίλεκα είλαη απαιφ θαη ξπζκίζηκν.  

Σν ζηακάηεκα ηεο αλφδνπ 

είλαη απαιφ θαη αθξηβέο, κε ηνλ ηξφπν 

ιεηηνπξγίαο ηεο βαιβίδαο θαη απαηηεί 

ρξνληθή θαζπζηέξεζε ζην θιείζηκν 

ηεο αληιίαο πνπ είλαη ½ sec κέζσ 

ξειέ. 

  

 Κάζνδνο: 

Μπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη κε 

ηαρχηεηα έσο θαη 1.0 m/sec. Έρεη κία 

κεγάιε ηαρχηεηα θαη αληίζηνηρα κία κηθξή. Όιεο νη ιεηηνπξγίεο θαζφδνπ είλαη απαιέο θαη 

ξπζκίζηκεο. Η ηνκή ηεο βαιβίδαο θαζψο επίζεο θαη ηα γεληθά ραξαθηεξηζηηθά ηεο, είλαη 

φκνηα κε απηά ηεο EV 100.   
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8.3.6 Μπινθ Βαιβίδσλ EV 10: 

 Απηφο ν ηχπνο βαιβίδσλ είλαη δχν ηαρπηήησλ ζηελ άλνδν θαη δχν ζηελ θάζνδν. 

Καηαζθεπαζηηθά πξνέξρεηαη απφ ηελ EV 100, αθαηξψληαο ην πελίν Α. 

 

Δηθ.8.5 Βαιβίδα ηύπνπ EV 10 

 

Άλνδνο: 

 Μπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη κε ηαρχηεηεο έσο θαη 1.0 m/sec. Έρεη κία κεγάιε ηαρχηεηα 

θαη κία κηθξή. Σν μεθίλεκα θαη ε αιιαγή ηαρχηεηαο είλαη απαιά θαη ξπζκίζηκα. Η κηθξή 

ηαρχηεηα είλαη εθείλε πνπ είλαη 

ξπζκίζηκε ελψ παξάιιεια ην 

ζηακάηεκα γίλεηαη κε 

απελεξγνπνίεζε ηνπ θηλεηήξα. 

Κάζνδνο: 

 Μπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη κε 

ηαρχηεηεο έσο θαη 1.0 m/sec. Έρεη 

κία κεγάιε θαη κία κηθξή ηαρχηεηα. 

Όιεο νη ιεηηνπξγίεο ηεο θαζφδνπ 

είλαη απαιέο θαη ξπζκίζηκεο. Η ηνκή 

ηεο βαιβίδαο θαζψο επίζεο θαη ηα γεληθά ραξαθηεξηζηηθά ηεο, είλαη φκνηα κε απηά ηεο EV 

100.   
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8.4 κπινθ βαιβίδσλ γηα κηθξνύο αλειθπζηήξεο ηύπνπ : 

8.4.1 Γεληθά: 

 Έρνπλ ζρεδηαζηεί γηα κηθξνχο επηβαηηθνχο θαη κηθξψλ θνξηίσλ αλειθπζηήξεο, 

ιεηηνπξγψληαο ζε ηαρχηεηεο κέρξη 0,16 m/sec ή 0,40 m/sec, αλάινγα κε ηνλ ηχπν βαιβίδαο 

πνπ ζα επηιεγεί. 

 Οη βαιβίδεο ηχπνπ KV πεξηέρνπλ πελία, βαιβίδα ειέγρνπ, βαιβίδα αλαθνχθηζεο, 

βαιβίδα εθθίλεζεο αλφδνπ, βαιβίδα εθθίλεζεο θαζφδνπ, απηνθιεηλφκελε βαιβίδα 

ρεηξνθίλεηεο θαζφδνπ, απηνθαζαξηδφκελα θίιηξα, καλφκεηξν θαη βάλα καλνκέηξνπ. 

΢χζηεκα ραιάξσζεο ζπξκαηνζρνίλσλ θαη ζχζηεκα απεγθισβηζκνχ. 

 

8.4.2 Μπινθ Βαιβίδσλ KV 1-P: 

 Δίλαη ν πιένλ απιφο ηχπνο βαιβίδαο, απφ πιεπξάο θαηαζθεπήο θαη ιεηηνπξγίαο. Η 

ιεηηνπξγία ηεο αλφδνπ γίλεηαη κφλν κε ηελ αληιία, κε απνηέιεζκα ην μεθίλεκα θαη 

αληίζηνηρα ην ζηακάηεκα ηεο αλφδνπ, λα είλαη ηαπηφρξνλα κε απηά ηεο αληιίαο. 

 

Δηθ.8.6 Βαιβίδα ηύπνπ KV 1-P  

 

Άλνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα, έσο 0,16 m/sec.  

 Ξεθίλεκα αλφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν. 

 ΢ηακάηεκα αλφδνπ αθαξηαίν. 

Κάζνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα, έσο 0,16 m/sec.  

 Ξεθίλεκα θαζφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν. 

 ΢ηακάηεκα θαζφινπ, απαιφ. 
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8.4.3 Μπινθ Βαιβίδσλ KV 1-S:  

 Δίλαη ν ηχπνο βαιβίδαο πνπ ζπγθξηηηθά κε ηελ KV 1-Ρ δηαθέξεη ζην φηη ε άλνδνο 

ειέγρεηαη ειεθηξηθά απφ έλα πελίν, κε απνηέιεζκα ην μεθίλεκα θαη αληίζηνηρα ην 

ζηακάηεκα ηεο αλφδνπ, λα είλαη ξπζκίζηκα. Η θάζνδνο ιεηηνπξγεί κε ελεξγνπνίεζε θάπνηνπ 

πελίνπ. 

 

Δηθ.8.7 Βαιβίδα ηύπνπ KV 1-S  

 

Άλνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα, έσο 0,16 m/sec θαη απαιφ ζηακάηεκα, ή έσο 0,40 m/sec κε νιίζζεζε 

ζην ζηακάηεκα θαη επαλαθνξά κε δηφξζσζε. 

 Ξεθίλεκα αλφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν 

 ΢ηακάηεκα αλφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν ( ηνπνζεηψληαο ειεθηξηθή θαζπζηέξεζε 

ζην ζηακάηεκα ηεο αληιίαο) 

Κάζνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα, έσο 0,16 m/sec. 

 Ξεθίλεκα θαζφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν. 

 ΢ηακάηεκα θαζφινπ, απαιφ. 
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8.4.4 Μπινθ Βαιβίδσλ KV 2-P: 

 Δίλαη ηχπνο βαιβίδαο κίαο ηαρχηεηαο, φζνλ αθνξά ηελ άλνδν θαη δηπιήο ηαρχηεηαο 

φζνλ αθνξά ηελ θάζνδν. Η ιεηηνπξγία ηεο αλφδνπ γίλεηαη κφλν κε ηελ αληιία, κε 

απνηέιεζκα ην μεθίλεκα θαη αληίζηνηρα ην ζηακάηεκα ηεο αλφδνπ, λα είλαη ηαπηφρξνλα κε 

απηά ηεο αληιίαο. Η θάζνδνο ιεηηνπξγεί κε δχν πελία, δίλνληαο ηελ δπλαηφηεηα θίλεζεο κε 

δχν ηαρχηεηεο θαζφδνπ. 

 

Δηθ.8.8 Βαιβίδα ηύπνπ KV 2-P  

 

 Άλνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα, έσο 0,16 m/sec.  

 Ξεθίλεκα αλφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν. 

 ΢ηακάηεκα αλφδνπ αθαξηαίν. 

Κάζνδνο: 

 Γχν ηαρχηεηεο θαζφδνπ, κε κέγηζηε 0,40 m/sec 

 Ξεθίλεκα θαζφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν. 

 Σαρχηεηεο θαζφδνπ, κηθξή θαη κεγάιε, ξπζκίζηκεο. 

 ΢ηακάηεκα θαζφδνπ, απαιφ 
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8.4.5 Μπινθ Βαιβίδσλ KV 2-S: 

 Δίλαη ν αξηηφηεξνο ηχπνο βαιβίδαο, πνπ ζπλδπάδεη φιεο ηηο δπλαηφηεηεο ησλ 

βαιβίδσλ ηχπνπ KV. Η άλνδνο ειέγρεηαη ειεθηξηθά απφ έλα πελίν, κε απνηέιεζκα ην 

μεθίλεκα θαη αληίζηνηρα ην ζηακάηεκα ηεο αλφδνπ, λα είλαη ξπζκίζηκα. Η θάζνδνο 

ιεηηνπξγεί κε δχν πελία, δίλνληαο ηελ δπλαηφηεηα θίλεζεο κε δχν ηαρχηεηεο θαζφδνπ.

 

Δηθ.8.9 Βαιβίδα ηύπνπ KV 2-S  

 

Άλνδνο: 

 Μία ηαρχηεηα, έσο 0,16 m/sec θαη απαιφ ζηακάηεκα, ή έσο 0,40 m/sec κε νιίζζεζε 

ζην ζηακάηεκα θαη επαλαθνξά κε δηφξζσζε. 

 Ξεθίλεκα αλφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν 

 ΢ηακάηεκα αλφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν ( ηνπνζεηψληαο ειεθηξηθή θαζπζηέξεζε 

ζην ζηακάηεκα ηεο αληιίαο) 

Κάζνδνο: 

 Γχν ηαρχηεηεο θαζφδνπ, κε κέγηζηε 0,40 m/sec 

 Ξεθίλεκα θαζφδνπ απαιφ θαη ξπζκίζηκν. 

 Σαρχηεηεο θαζφδνπ, κηθξή θαη κεγάιε, ξπζκίζηκεο. 

 ΢ηακάηεκα θαζφδνπ, απαιφ 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  9 

 

Υεηξαληιία ηύπνπ Ζ 11 θαη Ζ 12: 

9.1  Πεξηγξαθή : 

 Οη ρεηξαληιίεο Η 11 θαη Η 12 πξνζαξκφδνληαη ζηελ κνλάδα ηζρχνο ηνπ 

αλειθπζηήξα, κεηα απφ επηζπκία ηνπ πειάηε θαη ρξεζηκεχνπλ είηε γηα έθηαθηε άλνδν ρσξίο 

ηελ αληιία ηνπ αλειθπζηήξα, είηε γηα έιεγρν ζε πίεζε ησλ πδξαπιηθψλ ζπζηεκάησλ ηεο 

εγθαηάζηαζεο.

 

Δηθ.9.1 Υεηξαληιία ηύπνπ H11 & Ζ12  

 

Η Η 11 θαη Η 12 δηαθέξνπλ ζην φηη ε Η 11 ηνπνζεηείηαη θαηεπζείαλ πάλσ ζην κπινθ ηεο 

βαιβίδαο EV, ελψ ε Η 12 ηνπνζεηείηαη κε ηελ βνήζεηα θιαηδσηήο βάζεο. Γηαζέηνπλ βαιβίδα 

αλαθνπθίζεσο θαη ρεηξνθίλεην κνριφ εθηφλσζεο ηεο πίεζεο. 

 

9.2  Σνπνζέηεζε- Δμαέξσζε : 

 Η δηάκεηξνο ηεο αλαξξφθεζεο δελ πξέπεη λα είλαη κηθξφηεξε απφ 8mm, πξέπεη λα 

είλαη ζηεγαλή θαη ζπλίζηαηαη ε ρξεζηκνπνίεζε θάπνηνπ θίιηξνπ. 

 Αλ ιεηηνπξγψληαο ηελ ρεηξαληιία δελ δεκηνπξγείηαη πίεζε, ηφηε ην ζχζηεκα 

ρξεηάδεηαη εμαέξσζε. Η εμαέξσζε γίλεηαη αλνίγνληαο ηελ βίδα εμαεξψζεσο θαη 

ιεηηνπξγψληαο ηελ ρεηξαληιία έσο φηνπ ζηελ βίδα εμαεξψζεσο εκθαληζηεί ιάδη. 
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Δηθ.9.2 Κπθισκαηηθό Γηάγξακκα θαη ηνκή ρεηξαληιίαο 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  10 

 

΢πζηήκαηα ζέξκαλζεο, ςύμεο θαη δηαθνπή πηέζεσο ιαδηνύ: 

10.1 ζεξκαληήξαο ιαδηνύ : 

 Η πηψζε ζεξκνθξαζίαο σο γλσζηφλ, κεηψλεη γεληθά ην ημψδεο ησλ ξεπζηψλ. Απηφ 

ζπκβαίλεη θαη ζηελ πεξίπησζε ησλ πδξαπιηθψλ ιαδηψλ, κε απνηέιεζκα φηαλ ε πηψζε ηεο 

ζεξκνθξαζίαο είλαη κεγάιε λα δεκηνπξγείηαη δπζιεηηνπξγία ζηνλ αλειθπζηήξα, θαζψο ην 

κπινθ ξπζκηζηηθψλ βαιβίδσλ ξνήο δελ αληαπνθξίλεηαη ηθαλνπνηεηηθά ζε ιεηηνπξγία κε ιάδη 

ρακεινχ ημψδνπο. Σα θαηλφκελα πνπ παξαηεξνχληαη ζε απηέο ηηο πεξηπηψζεηο, είλαη 

θαζπζηεξήζεηο ζηα ζηάδηα κείσζεο ηεο ηαρχηεηαο θαη ππέξβαζε ηνπ ζεκείνπ ζηάζεο ηνπ 

ζαιάκνπ. 

 Πξνο απνθπγή ηέηνηνλ πξνβιεκάησλ ζπλίζηαηαη ε ζέξκαλζε ηνπ ιαδηνχ ζε 

ζπλδπαζκφ κίαο ζεξκαληηθήο πεγήο θαη ελφο ζεξκνζηάηε. Η ρξεζηκνπνηνχκελε ζεξκαληηθή 

πεγή θαη είλαη κία ειεθηξηθή αληίζηαζε 220 V / 250 W, εκβαπηηζκέλε ζην δνρείν ιαδηνχ. Σηο 

εληνιέο έλαξμεο θαη δηαθνπήο παξνρήο κε ηάζεο ηεο αληίζηαζεο ηηο δίλεη έλαο ζεξκνζηάηεο 

επίζεο εκβαπηηζκέλνο ζην ιάδη. Γηα ηελ αμηφπηζηε κέηξεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο απφ ηα 

εκβαπηηζκέλν ζηνηρείν ηνπ ζεξκνζηάηε θξνληίδνπκε θαηά ηελ ηνπνζέηεζε λα βξίζθεηαη ζε 

κία αζθαιή απφζηαζε απφ ηελ αληίζηαζε, ψζηε πηζαλή ηνπηθή αχμεζε ζεξκνθξαζίαο ζηελ 

πεξηνρή γχξν απφ απηήλ λα κελ ηνλ νδεγεί ζε ιάζνο εληνιέο.  

Η ξχζκηζε ηνπ ζεξκνζηάηε γίλεηαη ζπλήζσο ζηνπο 20 °C, κία ζεξκνθξαζία φπνπ 

έρνπκε ηθαλνπνηεηηθφ ημψδεο ιαδηνχ θαη ηαπηφρξνλα δελ επηβαξχλνπκε ην ζχζηεκα κε 

ζεκαληηθή αξρηθή ζεξκφηεηα πνπ πηζαλφλ λα ζπληειέζεη ζε ππεξζέξκαλζε θαηά ηελ 

ιεηηνπξγία. ΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ θαηά ηνπο ζεξηλνχο κήλεο παξαηεξνχληαη πςειέο 

ζεξκνθξαζίεο πεξηβάιινληνο ζπλίζηαηαη ε απνζχλδεζε ηνπ ζπζηήκαηνο θαη ε επαλαζχλδεζε 

γηα ιεηηνπξγία κφλν ζηνπο ρεηκεξηλνχο κήλεο. 
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Δηθ.10.1  Σξόπνο ζύλδεζεο αληίζηαζεο θπθιώκαηνο 
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10.2 ΢πγθξόηεκα Φύμεσο ιαδηνύ : 

 ΢ηηο εγθαηαζηάζεηο πδξαπιηθψλ αλειθπζηήξσλ, ν αξηζκφο ησλ σξηαίσλ δεχμεσλ, 

πηζαλφλ λα είλαη πεξηνξηζκέλνο, αλάινγα κε ηηο ζεξκνθξαζηαθέο ζπλζήθεο κεραλνζηαζίνπ 

θαη θξέαηνο θαζψο επίζεο θαη ηελ άεξγε πνζφηεηα ιαδηνχ ζηελ κνλάδα ηζρχνο. 

 Γηα πεξηπηψζεηο εγθαηαζηάζεσλ φπνπ γίλεηαη ρξήζε ηνπ αλειθπζηήξα, απαηηείηαη 

κηα ζπλερήο ςχμε ηνπ θηλεηήξα ψζηε λα θαζπζηεξεί ε ππεξζέξκαλζε ηνπ. Απηφ έκκεζα 

κπνξεί λα επηηεπρζεί κε ςχμε ηνπ ιαδηνχ ηεο κνλάδαο ηζρχνο, νπφηε ςχρεηαη ηαπηφρξνλα θαη 

ν θηλεηήξαο πνπ είλαη ζπλερψο εκβαπηηζκέλνο κέζα ζην ιάδη. 

 Πέξαλ απηνχ, ε ζπγθξάηεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ ιαδηνχ ζε θάπνηα επίπεδα κε 

νξηαθά, επεξεάδεη ζεηηθά θαη ηελ δηάξθεηα δσήο ησλ ζηεγαλνπνηεηηθψλ ζηνηρείσλ, ηηο 

δηαξξνέο θαζψο θαη ηελ δηάξθεηα δσήο ηνπ ίδηνπ ιαδηνχ. Αθφκε απνθεχγνληαη νη επεξεαζκνί 

ζηελ ιεηηνπξγία ησλ βαιβίδσλ, γεγνλφο πνπ επεξεάδεη ηελ νκαιφηεηα ηεο θίλεζεο ηνπ 

ζαιάκνπ, δίλνληαο ηελ αίζζεζε ηεο απνξχζκηζεο ησλ βαιβίδσλ. Σέινο, κε ηελ ηνπνζέηεζε 

ελφο εηδηθνχ πδξαπιηθνχ θίιηξνπ ζηελ εηζαγσγή ιαδηνχ ζηελ κνλάδα ςχμεσο, επηηπγράλεηαη 

ηαπηφρξνλα έλαο επηπιένλ θαζαξηζκφο απφ μέλα ζηνηρεία, κεηψλνληαο ζεκαληηθά ηνλ βαζκφ 

θζνξάο φισλ ησλ ζηνηρείσλ ηεο εγθαηάζηαζεο. 

 Σν ζπγθξφηεκα ςχμεσο, έρεη κειεηεζεί εηδηθά γηα ηελ ζσζηή ζπλεξγαζία κε ηελ 

κνλάδα ηζρχνο θαη ηηο εηδηθέο ζπλζήθεο ησλ κεραλνζηαζίσλ ησλ αλειθπζηήξσλ. Απνηειείηαη 

απφ έλα εληαίν ζχλνιν ζηνηρείσλ, ηνπνζεηεκέλα ζε θνηλή βάζε, ψζηε λα είλαη εχθνιε ε 

πξνζαξκνγή αθφκα θαη ζε εγθαηαζηάζεηο πνπ ήδε ιεηηνπξγνχλ. ΢ε φιεο ηηο κνλάδεο ηζρχνο 

ηνπνζεηνχληαη εηδηθά ζηφκηα, φπνπ είλαη δπλαηφλ λα γίλεη ε ζχλδεζε ηνπ ζπγθξνηήκαηνο 

ςχμεσο. 
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Δηθ. 10.2 Μνλάδα Φύμεο ιαδηνύ 
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Δηθ. 10.3 Μνλάδα Φύμεο ιαδηνύ
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Δηθ. 10.4 ΢πγθξόηεκα Φύμεσο 
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10.3 Πξεζζνζηάηεο (Γηαθόπηεο Πηέζεσο) : 

 Γηα ηνλ έιεγρν ηπρφλ ππεξθνξηψζεσλ ηνπ ζαιάκνπ ζηνπο πδξαπιηθνχο 

αλειθπζηήξεο, ππάξρεη ε επρέξεηα λα γίλεη κέζσ ειέγρνπ ηεο αλαπηπζζφκελεο ζηαηηθήο 

πίεζεο ζην έκβνιν. ΢ε εηδηθή ππνδνρή ηνπ κπινθ βαιβίδσλ πνπ νπζηαζηηθά βξίζθεηαη ζε απ’ 

επζείαο ζχλδεζε κε ηνλ ζσιήλα παξνρήο ιαδηνχ, ηνπνζεηείηαη έλα ειεθηξνπδξαπιηθφ 

εμάξηεκα, ν πξεζζνζηάηεο πνπ είλαη εθνδηαζκέλνο κε κηα κεηαγσγηθή ειεθηξηθή πεγή θαη 

ζχζηεκα κεηξήζεσο ηεο πηέζεσο. 

 Τπνινγίδνληαο ηελ ζηαηηθή πίεζε ιεηηνπξγίαο κε πιήξεο θνξηίν είκαζηε ζε ζέζε λα 

ειέγρνπκε ηελ ππεξθφξησζε ηνπ ζαιάκνπ κέζσ ηνπ πξεζζνζηάηε ξπζκίδνληαο ηελ πίεζε 

ελεξγνπνηήζεσο ηνπ αλάινγα, δειαδή 10% πάλσ απφ ηελ πίεζε ιεηηνπξγίαο. 

 Η κεγαιχηεξε επαηζζεζία ζηελ ελεξγνπνίεζε ηνπ πξεζζνζηάηε θαηά ηελ αχμεζε 

ηεο ζηαηηθήο πίεζεο ζην έκβνιν, εμαζθαιίδεη ηελ αζθαιή ιεηηνπξγία ππεξθφξησζεο, ελψ ε 

ρακειή ζρεηηθά επαηζζεζία απελεξγνπνίεζεο θαηά ηελ κείσζε ηεο ζηαηηθήο πίεζεο 

εμαζθαιίδεη ηελ απελεξγνπνίεζε φηαλ πξάγκαηη έρεη πξνεγεζεί κεγαιχηεξε εθθφξησζε απφ 

ηελ ζεσξεηηθά απαηηνχκελε. Ο ζπλδπαζκφο απηψλ ησλ δχν ηδηνηήησλ εμαζθαιίδεη κε 

βεβαηφηεηα ηελ κε ιεηηνπξγία ηνπ αλειθπζηήξα ζε ζπλζήθεο θφξησζεο πάλσ απφ ην επίπεδν 

ξχζκηζεο.   

 ΢ε πεξίπησζε πνπ απαηηείηαη έιεγρνο ηνπ θνξηίνπ ζε θάπνηνλ αλειθπζηήξα 

ηαπηφρξνλα γηα ηπρφλ ππεξθφξησζε, πιεξφηεηα ηνπ ζαιάκνπ ή ηπρφλ ππνπίεζε, αξθεί ε 

ηνπνζέηεζε δχν ή πεξηζζνηέξσλ πξεζζνζηαηψλ ζην ίδην ζεκείν ηεο βαιβίδαο κε ρξήζε 

δηαθιαδψζεσλ. Η ξχζκηζε ηνπ θάζε πξεζζνζηάηε είλαη αλάινγε κε ηελ ιεηηνπξγία ηνπ, ν 

πίλαθαο ρεηξηζκνχ κέζσ ησλ εληνιψλ πνπ δέρεηαη απφ ηελ ειεθηξηθή επαθή ηνπ εθάζηνηε 

πξεζζνζηάηε, πξνζαξκφδεηαη ζε ιεηηνπξγία θαλνληθή, πιήξνπο ή ππεξπιήξνπο θνξηίνπ. Σν 

θχθισκα ζηνλ πίλαθα πξέπεη λα είλαη ηέηνην, ψζηε αλ ελεξγνπνηεζεί ν πξεζζνζηάηεο, λα κελ 

επηηξέπεη ηελ εθθίλεζε ηνπ ζαιάκνπ. ΢ε πεξίπησζε φκσο πνπ ε πίεζε δηαθνξνπνηεζεί θαηά 

ηελ πνξεία π.ρ ιφγσ ηξηβψλ, ηφηε ν πξεζζνζηάηεο λα κελ είλαη δπλαηφλ λα δηαθφςεη ηελ 

πνξεία. 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  11 

 

Διαζηηθνί ΢σιήλεο, εμαξηήκαηα θαη πδξαπιηθά έιαηα: 

11.1 Γεληθέο πιεξνθνξίεο : 

 Οη ειαζηηθνί ζσιήλεο πηέζεσο, απνηεινχληαη απφ έλα εχθακπην κέξνο ζσιήλαο, πνπ 

ζηα φξηα έρεη ξαθφξ πξνζαξκνγήο. Σν εχθακπην κέξνο απνηειείηαη απφ ηξία κέξε:   

a) Σνλ εζσηεξηθφ ζηεγαλφ ζσιήλα. Δίλαη απηφο πνπ δελ αθήλεη ην πγξφ ή ηνλ αέξα πνπ 

θηλείηαη ζην εζσηεξηθφ ηνπ λα δηαθχγεη πξνο ηα έμσ, γηα απηφ θαη έλα πιεγσζεί 

απηφο παχεη λα είλαη ζηεγαλφο ν ειαζηηθφο ζσιήλαο. Απφ ηελ ρεκηθή ζχλζεζε απηνχ 

ηνπ ζσιήλα, εμαξηάηαη ην πγξφ πνπ ζα πεξάζεη απφ κέζα. 

b) Πάλσ απφ ηνλ εζσηεξηθφ ειαζηηθφ ζσιήλα ππάξρνπλ έλα ή πεξηζζφηεξα πιέγκαηα 

απφ αλζεθηηθέο χιεο, ηα νπνία θαη δίλνπλ ηελ αληνρή ζηνλ ειαζηηθφ ζσιήλα. Απφ ην 

είδνο ησλ πιεγκάησλ θαη απφ ηνλ αξηζκφ ησλ ζηξψζεσλ, εμαξηάηαη ε επθακςία ηνπ 

ειαζηηθνχ ζσιήλα θαη ε αληνρή ηνπ ζηηο πηέζεηο.  

c) Σέινο γηα ηελ πξνζηαζία απφ ηηο αηκνζθαηξηθέο ζπλζήθεο, κεραληθέο θζνξέο θαη 

ρεκηθέο αιινηψζεηο, πεξηβάιιεηαη ν ειαζηηθφο ζσιήλαο απφ έλα εμσηεξηθφ 

πεξίβιεκα, ην νπνίν κπνξεί λα είλαη κεηαιιηθφ ή πιαζηηθφ ή απφ ζπλζεηηθφ 

θανπηζνχθ. 

 

11.2 Δμαξηήκαηα ειαζηηθώλ ζσιήλσλ : 

11.2.1 Άθξα - Ραθόξ : 

 Όπσο αλαθέξακε θαη παξαπάλσ, έλαο ειαζηηθφο ζσιήλαο απνηειείηαη απφ έλα 

εχθακπην κέξνο θαη ηα δχν άθξα πξνζαξκνγήο. Σα άθξα απηά πξέπεη λα είλαη απνιχησο 

θαιά ζπλδεδεκέλα κε ην εχθακπην κέξνο ηνπ ζσιήλα, ψζηε λα επηηπγράλεηαη ε κέγηζηε 

πίεζε ρσξίο αιινηψζεηο ζην ζεκείν ελψζεσο ηνπ ξαθφξ κε ηνλ ζσιήλα. Απφ ηνλ ηξφπν 

πξνζαξκνγήο ησλ άθξσλ ζηνλ ζσιήλα, μερσξίδνπκε ηα πξεζζαξηζηά θαη ηα βηδσηά ξαθφξ. 

 ΢ηελ αγνξά έρνπλ επηθξαηήζεη ηα πξεζζαξηζηά ξαθφξ, δηφηη λαη κελ ρξεηάδεηαη γηα 

ηελ πξνζαξκνγή ηνπο κία πξέζα πςειήο πηέζεσο, αιιά ε ζηεγαλή θαη αλζεθηηθή ηνπο 

πξνζαξκνγή είλαη εμαζθαιηζκέλε. 
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11.2.2 Πξεζζαξηζηά Ραθόξ : 

 Σα πξεζζαξηζηά ξαθφξ απνηεινχληαη απφ ην εζσηεξηθφ κέξνο θαη ην θέιπθνο. Σν 

εζσηεξηθφ κέξνο θέξεη ζηελ εμσηεξηθή ηνπ επηθάλεηα απιάθηα θαη ηνπνζεηείηαη ζην 

εζσηεξηθφ ηνπ ζσιήλα αθνχ πξνεγνπκέλσο έρεη ηνπνζεηεζεί ην θέιπθνο ζην εμσηεξηθφ. Η 

αθξηβήο αμνληθή ζέζε θαη ησλ δχν ηεκαρίσλ σο πξνο ηνλ ζσιήλα, είλαη δεδνκέλε. Αθνινπζεί 

ε ζχζθημε ηνπ ξαθφξ κε ηνλ ειαζηηθφ ζσιήλα κε ηελ βνήζεηα πξέζαο θαη εηδηθνχ θαινππηνχ. 

Σα άθξα δελ ρξεζηκεχνπλ κφλν γηα λα δέλνληαη κφλν επάλσ ζηνλ ειαζηηθφ ζσιήλα, αιιά 

βνεζνχλ θαη ζηελ πξνζαξκνγή ηνπ ειαζηηθνχ ζσιήλα ζηνλ ππφινηπν κεραληζκφ.  

 

11.3 Τδξαπιηθά Έιαηα : 

 Σν ιάδη ηξνθνδνζίαο ζηνπο πδξαπιηθνχο αλειθπζηήξεο είλαη πεηξειαηνγελνχο 

πξνέιεπζεο θαηάιιειν γηα πδξαπιηθέο πηέζεηο. Η επηινγή ηνπ θαηάιιεινπ ηχπνπ ζε ζρέζε 

κε ην ημψδεο γίλεηαη κε βάζε ηηο ζπλζήθεο ιεηηνπξγίαο. Σα βαζηθά θξηηήξηα επηινγήο είλαη ε 

ζεξκνθξαζία πεξηβάιινληνο θαη ε ζπρλφηεηα ρξήζεο ηνπ αλειθπζηήξα. Λάδηα κε πςειφ 

δείθηε ημψδνπο πξνηηκψληαη γηα πςειέο ζεξκνθξαζίεο πεξηβάιινληνο θαη κεγάιε ζπρλφηεηα 

ρξήζεο.  

 Μία ζεκαληηθή ηδηφηεηα πνπ πξέπεη λα πιεξείηαη απφ ην ρξεζηκνπνηνχκελν ιάδη 

είλαη ε ρακειή ζπκπηεζηφηεηα, ράξε ζηελ νπνία ε ππνρψξεζε ηνπ ζαιάκνπ θαηά ηελ 

θφξησζε είλαη απνδεθηά κηθξή. Απηφ εμαζθαιίδεηαη κε εηδηθέο αληηαθξηζηηθέο πξνζκίμεηο κε 

βάζε ην ππξίηην, πνπ κεηψλνπλ ζην ειάρηζην ηελ πεξηεθηηθφηεηα ηνπ ιαδηνχ ζε αέξα. 

 ΢ε πεξίπησζε έληνλεο θαη ζπλερνχο ρξήζεο ηνπ αλειθπζηήξα πξνθαιείηαη αχμεζε 

ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ ιαδηνχ. Πάλσ απφ έλα φξην ( = 70°C ), ιφγσ ηεο κεγάιεο πιένλ 

κείσζεο ηνπ ημψδνπο, επεξεάδεηαη ζεκαληηθά ε ιεηηνπξγία ησλ βαιβίδσλ πνπ ξπζκίδνπλ ηελ 

ξνή κε απνηέιεζκα ε θίλεζε ηνπ αλειθπζηήξα λα κελ είλαη ε επηζπκεηή. Σαπηφρξνλα ζηηο 

ζρεηηθέο πςειέο ζεξκνθξαζίεο πξνθαινχληαη βιάβεο ζε ζπζηαηηθά ηνπ ιαδηνχ κε 

απνηέιεζκα κφληκεο απνθιίζεηο απφ ηηο επηζπκεηέο θπζηθέο ηδηφηεηεο. Γηα ηνλ ιφγν απηφ 

είλαη απαξαίηεηε ε πξνζηαζία ηνπ ιαδηνχ απφ ηελ αλάπηπμε πςειψλ ζεξκνθξαζηψλ. Απηφ 

κπνξεί λα επηηεπρζεί γεληθψο  κε έλα ζεξκνζηαηηθφ δηαθφπηε ξπζκηζκέλν ζε κία 

επηηξεπφκελε ζεξκνθξαζία , πνπ δηαθφπηεη ηελ ιεηηνπξγία ηνπ αλειθπζηήξα, κέρξη ε 

ζεξκνθξαζία λα επαλέιζεη ζε θπζηνινγηθά επίπεδα. ΢ε πεξίπησζε αλειθπζηήξσλ κε έληνλε 

θαη ζπλερή ρξήζε ζπλίζηαηαη ε ρξεζηκνπνίεζε εηδηθψλ ςπθηηθψλ ζπγθξνηεκάησλ πνπ 

εμαζθαιίδνπλ ηελ ζπγθξάηεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ζηα θπζηνινγηθά επίπεδα. 

 Πξνβιήκαηα επίζεο ζηελ ιεηηνπξγία ηνπ αλειθπζηήξα, κπνξεί λα δεκηνπξγεζνχλ 

θαη απφ ηηο ζρεηηθά ρακειέο ζεξκνθξαζίεο ηνπ ιαδηνχ πνπ κπνξεί λα εκθαληζηνχλ είηε ζαλ 

νιηζζήκαηα ζηηο ζηάζεηο, είηε ζαλ θαθέο αιιαγέο ηαρπηήησλ. Απηφ κπνξεί λα απνθεπρζεί κε 
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ηελ ρξήζε θάπνηνπ πξνζεξκαληήξα ιαδηνχ, ν νπνίνο θξαηά ζπλερψο ην ιάδη ζε κία 

ζεξκνθξαζία αλεθηή γηα ηελ ιεηηνπξγία ηνπ αλειθπζηήξα.    
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ  12 

 

Δμαξηήκαηα νδήγεζεο θαη αλάξηεζεο: 

12.1 Πιαίζην Αλάξηεζεο : 

 Δίλαη ην πιαίζην πάλσ ζην νπνίν επηθάζεηαη θαη νδεγείηαη ν ζάιακνο. Δίλαη ην 

θνηλψο νλνκαδφκελν « ζαζί », πάλσ ζε απηφ βξίζθνληαη φιεο νη δηαηάμεηο θχιεζεο, 

νδήγεζεο θαη αζθαιείαο. Δίλαη θαηαζθεπαζκέλα απφ πξνθίι ηζρπξήο δηαηνκήο, ψζηε λα 

έρνπλ ηε δπλαηφηεηα αλάξηεζεο ησλ αλαινγηδνκέλσλ θνξηίσλ, κε ηδηαίηεξα κεγάιν 

ζπληειεζηή αζθαιείαο. Γηαθέξνπλ, γηα θάζε ηχπν αλάξηεζεο.  

 Σν πιαίζην, απνηειείηαη απφ ηα αθφινπζα βαζηθά κέξε: 

 Πλαϊνά: είλαη νη νξζνζηάηεο ηνπ πιαηζίνπ, πνπ ρξεζηκεχνπλ γηα ηελ νδήγεζε ηνπ 

ζαιάκνπ. 

 Βάση: είλαη ην νξηδφληην κέξνο ηνπ πιαηζίνπ, πνπ πάλσ ζε απηφ επηθάζεηαη ν 

ζάιακνο. ΢ηα πιαίζηα κε πιάγηα νδήγεζε ιέγεηαη θαη « πηξνχλη ». 

 ΢ημεία ανάρτησης: είλαη ηα ζεκεία πάλσ ζηα νπνία ελεξγεί ν κεραληζκφο αλάξηεζεο 

έκκεζα κε ζπξκαηφζρνηλα ή άκεζα κε ην έκβνιν. Απηά κπνξεί λα είλαη θνηινδνθνί, 

κεηαιιηθέο πιάθεο, δνθνί εηδηθψλ δηαηνκψλ θ.η.ι  

 ΢ημεία ολίσθησης: θνηλψο νιηζζεηήξεο, απηνιίπαληνη ή φρη, πνπ ηνπνζεηνχληαη ζε 

θάζε είδνο πιαηζίνπ. 

 Ράοσλα: θνηλψο ξφδεο, ηνπνζεηνχληαη θαηά θαλφλα ζηα πιαίζηα κε πιάγηα αλάξηεζε 

θαη ζε εηδηθέο πεξηπηψζεηο φπσο π.ρ ζηνπο παλνξακηθνχο αλειθπζηήξεο. 

 Μητανισμός αρπάγης: Αθαξηαίαο ή πξννδεπηηθήο πέδεζεο, γηα ην θξελάξηζκα ηνπ 

ζαιάκνπ ζε πεξίπησζε ππεξηάρπλζεο ή ζε πεξίπησζε θνπήο θάπνηνπ 

ζπξκαηνζρνίλνπ. 

΢ηα πιαίζηα αλάξηεζεο βξίζθνληαη επίζεο δηάθνξα ειεθηξνινγηθά εμαξηήκηα, φπσο απηά 

ηνπ ζπληνληζκνχ ηαρπηήησλ, ηειηθήο ζηάζεο θαη δηάθνξα άιια. 

Κάζε ηχπνο πιαηζίνπ έρεη ηδηνκνξθίεο σο πξνο: 

 Σα εμαξηήκαηα πνπ δηαζέηεη 

 Σνλ ξφιν ηνπο ζηελ ιεηηνπξγία ηνπ αλειθπζηήξα 

 Σν δηαζηαζηνιφγην ηνπ 

 Σηο κεραληθέο θαηαπνλήζεηο ηνπ, θιπ. 
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12.2 Πιαίζηα Αλαξηήζεσο κε βάζε ηνλ ηύπν αλάξηεζεο : 

12.2.1 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HAI 

 Γηα κηθξά θνξηία θαη δηαζηάζεηο θξέαηνο ηθαλνπνηεηηθέο, θαηαζθεπάδνληαη απφ 

εηδηθά πξνθίι ζηξαηδαξηζκέλσλ ιακαξίλσλ, ελψ γηα κεγαιχηεξα θνξηία απφ πξνθίι ηχπνπ 

UPN.  

Σα θχξηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ πιαηζίνπ απηνχ είλαη: 

 Σα πιατλά, φπνπ βξίζθνληαη νη νιηζζεηήξεο, ηα ξάνπια θαη ηα ειεθηξνινγηθά 

εμαξηήκαηα 

 Σν πηξνχλη, φπνπ βξίζθνληαη ν κεραληζκφο αξπάγεο θαη ηα ζεκεία αλάξηεζεο  

 Σα νξηδφληηα δεζίκαηα, γηα ηελ ζπγθξάηεζε ησλ πιατλψλ 

΢ε κεγαιχηεξα θνξηία, νη δηαζηάζεηο ησλ πιαηλψλ δελ είλαη ζπγθεθξηκέλεο, επεηδή 

θξνληίδνπλε νη νξζζηάηεο, λα είλαη φζν ην δπλαηφλ κεγαιχηεξνπ χςνπο, γηα λα 

παξαιακβάλνπλ απνηειεζκαηηθά ηηο ξνπέο πνπ δεκηνπξγνχληαη απφ ηηο έθθεληξεο θνξηίζεηο. 
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Δηθ. 12.1 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HAI
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12.2.2 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HAS: 

 Γηαζέηεη θνηλά ραξαθηεξηζηηθά κε απηά ηνπ ηχπνπ HAI. Σν πξνθίι θαηαζθεπήο ηνπ 

πιαηζίνπ είλαη ίδην, θαζψο επίζεο θαη ηα θχξηα κέξε. Οπφηε δελ απαηηείηαη εθηελέζηεξε 

αλαθνξά. 

 

12.2.3 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HA: 

 Δίλαη έλα νξζνγψλην πιαίζην, πνπ κέζσ κίαο κεηαιιηθήο πιάθαο ζηεξίδεηαη επη ηνπ 

εκβφινπ. Σν πξνθίι θαηαζθεπήο ηνπ πιαηζίνπ είλαη απφ κνξθνζίδεξα ηχπνπ UPN, δηαθφξσλ 

δηαηνκψλ, εμαξησκέλσλ απφ ην σθέιηκν θνξηίν θαη ηηο δηαζηάζεηο ηνπ ζαιάκνπ. 

Σα θχξηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ πιαηζίνπ απηνχ είλαη: 

 Σα πιατλά, φπνπ βξίζθνληαη νη νιηζζεηήξεο θαη ηα ειεθηξνινγηθά εμαξηήκαηα 

 Η βάζε, πνπ ρξεζηκεχεη κφλν ζαλ βάζε ηνπ ζαιάκνπ θαη θέξεη επίζεο ηελ βάζε 

ζηήξημεο επη ηνπ εκβφινπ 

 Άλσ νξηδφληην δέζηκν 

΢ην ζρήκα πνπ αθνινπζεί θαίλεηαη ε νλνκαηνινγία θαη ηα εμαξηήκαηα ηνπ πιαηζίνπ ηχπνπ 

HA θαζψο θαη θάπνηεο δηαζηάζεηο πνπ κπνξνχλ λα γεληθεπζνχλ. 
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Δηθ. 12.2 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HA 
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12.2.4 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HAD: 

 Δίλαη έλα νξζνγψλην πιαίζην, πνπ κέζσ κίαο δνθνχ πνπ βξίζθεηαη ζην πάλσ κέξνο 

ηνπ, ζηεξίδεηαη πάλσ ζην έκβνιν. Σν πξνθίι θαηαζθεπήο ηνπ πιαηζίνπ είλαη κνξθνζίδεξα 

ηχπνπ UPN, δηαθφξσλ δηαηνκψλ, εμαξησκέλσλ απφ ην σθέιηκν θνξηίν θαη ηηο δηαζηάζεηο 

ηνπ ζαιάκνπ.  

Σα θχξηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ πιαηζίνπ απηνχ είλαη: 

 Σα πιατλά, φπνπ βξίζθνληαη νη νιηζζεηήξεο θαη ηα ειεθηξνινγηθά εμαξηήκαηα. 

 Η βάζε, πνπ ρξεζηκεχεη κφλν ζαλ βάζε ηνπ ζαιάκνπ. 

 Άλσ νξηδφληην δέζηκν πνπ έρεη κία δηαγψληα δνθφ ζηήξημεο πάλσ ζην έκβνιν. 

Σν χςνο ηνπ πιαηζίνπ ηχπνπ HAD εμαξηάηαη απφ: 

 Σν απαηηνχκελν χςνο ζαιάκνπ 

 Απφ ηηο δηαηηζέκελεο δηαζηάζεηο θξέαηνο 

 Απφ ην θνξηίν. Δπηδηψθνπκε νη νξζνζηάηεο λα είλαη φζν ην δπλαηφλ κεγαιχηεξνπ 

χςνπο, γηα λα παξαιακβάλνπλ απνηειεζκαηηθά ηηο ξνπέο πνπ δεκηνπξγνχληαη απφ ηηο 

έθθεληξεο θνξηίζεηο. 

 Απφ ηνλ ζπλδπαζκφ ηνπ βάζνπο θξέαηνο θάησ απφ ην επίπεδν ηεο α  ́ ζηάζεο, ηνπ 

βάζνπο ηπρφλ νπψλ ζηνλ ππζκέλα ηνπ θξέαηνο θαη ηνπ κήθνπο ηνπ εκβφινπ. Όια 

απηά επεηδή απηέο είλαη νη δηαζηάζεηο πνπ θαζνξίδνπλ ην κήθνο πξνεμνρήο ηνπ 

εκβφινπ πάλσ απφ ην επίπεδν ηεο α  ́ζηάζεο θαη ηειηθά ην κήθνο ησλ νξζνζηαηψλ, 

επεηδή απηφ μεθηλά πάληνηε απφ ην πάλσ κέξνο ηνπ εκβφινπ. 
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Δηθ. 12.3 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HAD 
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12.2.5 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HADΗ: 

Δίλαη έλα νξζνγψλην πιαίζην, πνχ κέζσ κίαο δνθνχ πνπ βξίζθεηαη ζην θάησ κέξνο ηνπ, 

αλεβαίλεη κέζσ ζπξκαηνζρνίλσλ απφ ην έκβνιν. Σν πξνθίια θαηαζθεπήο ηνπ πιαηζίνπ είλαη 

κνξθνοίδεξα ηχπνπ UPN, δηαθφξσλ δηαηνκψλ, εμαξησκέλσλ απφ ην σθέιηκν θνξηίν θαη ηηο 

δηαζηάζεηο ηνπ ζαιάκνπ.  

Σα θχξηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ πιαηζίνπ απηνχ είλαη: 

o Σα πιατλά, φπνπ βξίζθνληαη νη νιηζζεηήξεο θαη ηα ειεθηξνινγηθά εμαξηήκαηα. 

o Η βάζε, πνπ ρξεζηκεχεη ζαλ βάζε ηνπ ζαιάκνπ θαη πάλσ ζε απηήλ βξίζθεηαη ν 

κεραληζκφο αξπάγεο, παξάιιεια έρεη θαη δηαγψληα δνθφ αλάξηεζεο. 

o Άλσ νξηδφληην δέζηκν 

Σν χςνο ηνπ πιαηζίνπ ηχπνπ HAD εμαξηάηαη απφ: 

 Σν απαηηνχκελν χςνο ζαιάκνπ 

 Απφ ηηο δηαηηζέκελεο δηαζηάζεηο θξέαηνο 

 Απφ ην θνξηίν. Δπηδηψθνπκε νη νξζνζηάηεο λα είλαη φζν ην δπλαηφλ κεγαιχηεξνπ 

χςνπο, γηα λα παξαιακβάλνπλ απνηειεζκαηηθά ηηο ξνπέο πνπ δεκηνπξγνχληαη απφ ηηο 

έθθεληξεο θνξηίζεηο. 

Δδψ πξέπεη λα αλαθέξνπκε φηη ην ζχζηεκα αξπάγεο κπνξεί λα ελεξγνπνηεζεί κφλν κε 

επελέξγεηα ξπζκηζηή ηαρχηεηαο, νπφηε εδψ ε ρξήζε ηνπ είλαη ππνρξεσηηθή, δηφηη ην ζχζηεκα 

ελεξγνπνίεζεο αξπάγεο κε ηελ ραιάξσζε θάπνηνπ ζπξκαηνζρνίλνπ, δελ ππάξρεη. 
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Δηθ. 12.4 Πιαίζην αλάξηεζεο ηύπνπ HADI 
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12.3 Σξνραιίεο πδξαπιηθνύ αλειθπζηήξα: 

12.3.1 Πεξηγξαθή: 

 Δίλαη ηξνραιίεο θπιίζεσο, κε δηαηνκή θαλαιηνχ εκηθπθιηθή. Δίλαη θαηαζθεπαζκέλε 

απφ ρπηνζίδεξν θαη θέξεη εληζρπκέλεο λεπξψζεηο. 

 Απνηεινχληαη απφ δχν ηεκάρηα ε θάζε ηξνραιία πνπ πεξηζηξέθνληαη πάλσ ζε θνηλφ 

άμνλα κε ξνπιεκάλ θαη θηλνχληαη αληίξξνπα. Σα δχν ηεκάρηα πεξηζηξέθνληαη θαηά αληίζεηε 

θνξά θαη ηα ζπξκαηφζρνηλα πνπ αλαξηψληαη, αλαξηνχλ ηνλ ζάιακν απφ δχν ζεκεία, 

ζπκκεηξηθά σο πξνο ην θέληξν ησλ νδεγψλ θαη απηφ έρεη ζαλ απνηέιεζκα, ηελ κείσζε ησλ 

ξνπψλ ιφγσ πιαγίσλ θνξηίζεσλ. Ο ζθειεηφο ησλ ηξνραιηψλ είλαη θαηαζθεπαζκέλνο κε 

κνξθνζίδεξα ηζρπξήο αληνρήο θαη απφιπηα ηθαλφο λα αλαξηήζεη ηα θνξηία γηα ηα νπνία 

πξννξίδεηαη, κε κεγάιν ζπληειεζηή αζθαιείαο. 

 ΢ην ζρήκα πνπ αθνινπζεί, παξνπζηάδεηαη ε θαηαζθεπαζηηθή κνξθή ηεο ηξνραιίαο, 

θαζψο επίζεο θαη πίλαθαο δηαζηάζεσλ θαη βαξψλ. 
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Δηθ. 12.5 Γηαζηαζηνιόγην Σξνραιηώλ
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12.4 Διαζηηθνί πξνζθξνπζηήξεο ζαιάκσλ: 

12.4.1 Πεξηγξαθή: 

 Πιενλεθηνχλ θαηά πνιχ έλαληη ησλ άιισλ εηδψλ πξνζθξνπζηήξσλ θαη απηφ 

νθείιεηαη ζην φηη είλαη αξθεηά ρακειφηεξνπ θφζηνπο, είλαη πνιχ εχθνινη ζηελ ηνπνζέηεζε 

ηνπο θαη δελ ρξεηάδνληαη ζπληήξεζε ή επηζθεπή. 

 Τπάξρνπλ ζε κία ζεηξά ηππνπνηεκέλσλ δηαζηάζεσλ, γηα λα θαιχπηνπλ νπνηνλδήπνηε 

ζπλδπαζκφ θνξηίσλ θαη ηαρπηήησλ. Σν πιηθφ ηνπο είλαη έλα εηδηθφ ειαζηηθφ νλνκαδφκελν 

cellasto, πξνζαξκνζκέλν πάλσ ζε πιαζηηθή ή κεηαιιηθή βάζε. Κάζε ηχπνο πξνζθξνπζηήξα 

κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα κία πεξηνρή ηαρπηήησλ, κεηαμχ θάπνησλ θνξηίσλ. Μπνξνχκε 

λα θάλνπκε ζπλδπαζκφ δχν ή ηξηψλ ή θαη πεξηζζνηέξσλ πξνζθξνπζηήξσλ ηαπηφρξνλα 

ηζνθαλέκνληαο ηα θνξηία κεηαμχ ηνπο, ψζηε λα κπνξέζνπκε αλ ρξεηαζηεί, λα πεηχρνπκε 

θάπνηα πεξηνρή θνξηίσλ πνπ καο ηθαλνπνηεί. 

 ΢ε κειέηεο ππνινγηζκνχ πδξαπιηθνχ αλειθπζηήξα, δελ ρξεηάδεηαη θάπνηα 

ζπγθεθξηκέλε δηαδηθαζία ππνινγηζκνχ, απιά κία ζχληνκε αλαθνξά ζηα θνξηία πνπ 

αλαινγνχλ ζε θάζε πξνζθξνπζηήξα κε άδεην θαη γεκάην ζάιακν θαη ε δηαπίζησζε φηη ηα 

φξηα απηά εθπιεξψλνληαη πιήξσο απφ ηηο πξνδηαγξαθέο ηνπ ππφςε πξνζθξνπζηήξα. 

 

12.4.2 Διαζηηθνί πξνζθξνπζηήξεο: 

 Δίλαη θαηαζθεπαζκέλνη κε πιηθφ θαηαζθεπήο cellasto ζχκθσλα κε επξσπαηθνχο 

θαλνληζκνχο. Τπάξρνπλ ζε δηάθνξα κεγέζε ηθαλά γηα κία πνηθηιία ηαρπηήησλ θαη θνξηίσλ. 

΢πλνδεχνληαη κε πηζηνπνηεηηθφ ΔΛΟΣ.  

 

Δηθ. 12.6 Διαζηηθνί πξνζθξνπζηήξεο 
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12.5 Μέζα νδήγεζεο : 

12.5.1 Οδεγνί νιηζζήζεσο: 

 Δίλαη ζρήκαηνο ΣΑΤ, ςπρξήο εμέιαζεο ή πιαληαξηζκέλνη, κε επηκειψο 

θαηεξγαζκέλεο ηηο επηθάλεηεο νιηζζήζεσο ψζηε λα εμαζθαιίδεηαη επζχγξακκε θαη ρσξίο 

θξαδαζκνχο θίλεζε. Οη δηαηνκέο είλαη ηππνπνηεκέλεο θαηά ISO. Παξάγνληαη ζε ηεκάρηα ησλ 

5 κέηξσλ κε δηακφξθσζε ζχλδεζεο ζηα δχν άθξα, κία αξζεληθή θαη κία ζειπθή θαη εηδηθέο 

θιάηδεο ζπλδέζεσο. 

 

 12.5.2 Οιηζζεηήξεο: 

 Δίλαη θαηαζθεπαζκέλνη απφ εηδηθφ πιαζηηθφ ρακεινχ ζπληειεζηνχ ηξηβήο 

δηακνξθσκέλνη ζε ζρήκαηα Ι, ψζηε λα εθάπηνληαη θαη απφ ηηο δχν πιεπξέο ζηελ επηθάλεηα 

νιηζζήζεσο ηνπ νδεγνχ. Καηά κήθνο ησλ επηθαλεηψλ απηψλ έρνπλ απιάθηα εγθισβηζκνχ 

ιηπαληηθνχ γηα ηελ βειηίσζε ησλ ζπλζεθψλ νιίζζεζεο θαη ηελ κεγηζηνπνίεζε ηνπ ρξφλνπ 

ζπληήξεζεο. ΢πληζηάηαη ζε πεξηπηψζεηο έληνλεο ρξήζεο ηνπ αλειθπζηήξα, ε ηνπνζέηεζε 

εηδηθψλ ιηπαληήξσλ πνπ βειηηψλνπλ αθφκε πεξηζζφηεξν θαη γηα κεγαιχηεξν δηάζηεκα ηηο 

ζπλζήθεο νιίζζεζεο. Δλλνείηαη φηη γηα θάζε ηππνπνίεζε νδεγνχ ππάξρεη θαη ν αληίζηνηρνο 

νιηζζεηήξαο ψζηε λα εθαξκνζηεί απφιπηα ζηνλ νδεγφ θαη λα κελ ππάξρνπλ δηάθελα πνπ 

ελδέρεηαη λα δεκηνπξγήζνπλ πξνυπνζέζεηο θξαδαζκψλ θαηά ηελ θίλεζεο.   

 

12.5.3 Βάζεηο νιηζζεηήξσλ: 

 Δίλαη θαηαζθεπαζκέλεο απφ ρπηνπξεζζαξηζηφ αινπκίλην θαη έρνπλ εηδηθή 

δηακφξθσζε κέζα ζηελ νπνία εθαξκφδεη απφιπηα ν νιηζζεηήξαο ψζηε λα κελ ππάξρεη 

πεξίπησζε κεηαθίλεζεο ηνπ θαηά ην θαηαθφξπθν. ΢ηεξεψλνληαη κε βίδεο πάλσ ζηα πιατλά 

ηνπ πιαηζίνπ θαη ζπλνδεχνληαη κε εηδηθέο πξνζζήθεο απφ ιακαξίλα πάρνπο 1-2 mm, ψζηε λα 

ξπζκίδνληαη ηειηθά, κεηά ηελ ηνπνζέηεζε ηνπ ζαιάκνπ, ηα δηάθελα κε ηελ κχηε θάζε νδεγνχ. 

 

12.5.4 Ρόδεο θπιίζεσο: 

 Λφγσ ησλ έθθεληξσλ θνξηίσλ πνπ αλαπηχζζνληαη ζηνπο πδξαπιηθνχο αλειθπζηήξεο, 

γίλεηαη αλαγθαία ε ρξεζηκνπνίεζε πέξαλ ησλ νιηζζεηήξσλ θαη ξνδψλ θπιίζεσο γηα ηελ 

παξαιαβή ησλ νξηδνληίσλ δπλάκεσλ πνπ εμαζθνχληαη ζηα ζεκεία νδήγεζεο ηνπ πιαηζίνπ. 

 Οη ξφδεο απηέο είλαη θαηαζθεπαζκέλεο απφ ρπηνζηδεξά βάζε κε εμσηεξηθή 

επίζηξσζε πνιπνπξεζάλεο, πιηθνχ ηδηαίηεξα θαηάιιεινπ γηα ηηο ζπγθεθξηκέλεο ζπλζήθεο 

θχιηζεο θαη κε επεξεαδφκελνπ απφ ηελ παξνπζία νξπθηέιαησλ. Γεληθά ηνπνζεηνχληαη δχν 

ξφδεο ζην θάησ κέξνο ηνπ πιαηζίνπ κε εηδηθφ έθθεληξν άμνλα πνπ δίλεη ηελ δπλαηφηεηα 

ξχζκηζεο ζην νξηδφληην ψζηε θαη νη δχν ξφδεο λα ηζνκνηξάδνληαη ην αλαπηπζζφκελν θνξηίν. 

΢ηηο πεξηπηψζεηο θίλεζεο κε πςειέο ηαρχηεηεο, πάλσ απφ 0.63 m/sec, ή θνξηία πέξαλ ησλ 10 



 
90 

 

αηφκσλ, ζπλίζηαηαη ε ρξεζηκνπνίεζε ξνδψλ πάλσ θαη θάησ. Γηα θνξηία πέξαλ θάπνηνλ 

νξίσλ ηνπνζεηνχληαη δηπιέο ξφδεο.  

 

 

Δηθ. 12.7 Γεσκεηξηθά ζηνηρεία νιηζζεηήξσλ θαη ξνδώλ 
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12.6 Βάξνο ζαιάκσλ: 

 Σα βάξε ησλ ζαιάκσλ εμαξηψληαη, πέξαλ ησλ δηαζηάζεσλ θαη απφ ηνλ ηξφπν 

θαηαζθεπήο, ηελ επέλδπζε θαη ηνλ ηξφπν ζηήξημεο ζην πιαίζην. Γηα ηνλ ιφγν απηφ, δελ 

κπνξεί λα δηακνξθσζεί έλαο εληαίνο πίλαθαο βαξψλ, αιιά κπνξνχκε λα δψζνπκε θάπνηα 

βάξε ρσξηζηά θαηά ηκήκα θακπίλαο, ζαλ ζπλάξηεζε ησλ δηαζηάζεσλ ηνπο. Μπνξεί βάζεη  

ηνπ πίλαθα απηνχ, ν κειεηεηήο λα επηιέμεη ηα βάξε πνπ αθνξνχλ ηελ θαηαζθεπή ηνπ θαη 

βάζεη αζξνίζκαηνο, λα θαζνξίζεη ην βάξνο ηνπ ππφ κειέηε ζαιάκνπ (πξνζαπμεκέλν θαηά 

10%). Σπρφλ άιια ζηνηρεία  (ζνβαηεπί, θνππαζηή,..θιπ) ππνινγίδνληαη ζηα ηκήκαηα πνπ 

αλήθνπλ. 
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 Έργο :  Μελέτη ανελκυστήρα 10 ατόμων  
 
 Θέση :   
  :  
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 Μελετητές :  Πτυχιακή Εργασία Μανώλακα Κυριάκου 
  :  
  :  
 Παρατηρήσεις :  
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 ADAPT/FCALC-Win Μελέτη Ανελκυστήρα 

 ΤΕΥΧΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ -25- 

 
1. EIΣΑΓΩΓΗ 
 
Η παρούσα μελέτη έγινε σύμφωνα με ΕΛΟΤ, χρησιμοποιώντας τα ακόλουθα βοηθήματα: 
 
α) Ελληνικό Πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 81.2. 
β) Ανελκυστήρες Μελέτη-Υπολογισμοί, Φ. Δημόπουλου, Αθήνα 1990. 
γ) Τεχνικά Εγχειρίδια και Σημειώσεις KLEEMANN. 
Η παρούσα μελέτη έγινε σύμφωνα με ΕΛΟΤ ΕΝ81.2, χρησιμοποιώντας τα ακόλουθα βοηθήματα: 
 
2. ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ & ΚΑΝΟΝΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 
 
α) Γενικά Στοιχεία Ανελκυστήρα 
 
Εμβαδόν επιφάνειας θαλάμου (F): Για τους ανελκυστήρες ατόμων, όταν δεν ορίζεται διαφορετικά από τον 
μελετητή, υπολογίζεται σύμφωνα με τον πίνακα 1.2 του ΕΛΟΤ 81.2. 
 
Ονομαστικό φορτίο ανελκυστήρα (Q): Ανάλογα με το είδος του ανελκυστήρα και εφόσον δεν ορίζεται 
διαφορετικά από τον μελετητή, υπολογίζεται ως εξής: 
 
α) Ανελκυστήρες ατόμων : 
 
i)   Αριθμός ατόμων < 20: Q = ( 75 x Αριθμός Ατόμων ) (Kp) 
ii)  Αριθμός ατόμων  20: Q = ( 500 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου) (Kp) 
 
β) Ανελκυστήρες Νοσοκομείων: Q = ( 200 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου) (Kp) 
 
γ) Ανελκυστήρες Οχημάτων: Q = ( 200 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Kp) 
 
δ) Ανελκυστήρες Φορτίων: Q = ( 300 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Kp) 
 
Ίδιο βάρος θαλάμου: Εφόσον δεν οριστεί διαφορετικά από τον μελετητή υπολογίζεται ως εξής: 
 
α) Ανελκυστήρες ατόμων: P = 100 + ( 50 x Αριθμός Ατόμων ) (Kp) 
 
β) Λοιποί Ανελκυστήρες: 
 
i) Q  500 Kp: P = 100x( 3 + Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Kp) 
 
ii) Q > 500 Kp: P = 100x( 3 + ( 1.25 x Εμβ. Επιφ. Θαλάμου)) (Kp) 
 
β) Συρματόσχοινο, Τροχαλία, Άξονας Τροχαλίας 
 
Για την επιλογή συρματόσχοινων, τροχαλίας και άξονα τροχαλίας γίνονται οι παρακάτω υπολογισμοί: 
 
1. Έλεγχος αντοχής συρματόσχοινου 
 
Πρέπει ν = nxFg/((P+Q)/Ne)  νεπ. 
 
2. Υπολογισμός διαμέτρου τροχαλίας 
 
Πρέπει D  40xd 
 
3. Έλεγχος τάσης άξονα τροχαλίας 
 
Πρέπει σλειτ. = (P+Q)xC/W  σεπ. 
Όπου σεπ: μέγιστη επιτρεπόμενη τάση 
 
σεπ = 77 Ν/mm2 για St37 
σεπ = 92 Ν/mm2 για St44 
σεπ = 108 Ν/mm2 για St52 
 
n: αριθμός συρματόσχοινων έλξης 
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d: διάμετρος συρματόσχοινων έλξης (mm) 
 
P: ίδιο βάρος θαλάμου (Kp) 
 
Q: ονομαστικό φορτίο (Kp) 
 
D: διάμετρος τροχαλίας τριβής (mm) 
 
Fg: δύναμη θραύσεως συρματόσχοινων (Kp) 
 
W: Ροπή αντίστασης άξονα τροχαλίας (mm3) 
 
C: Απόσταση στήριξης (mm) 
 
Ne: Αριθμός εμβόλων 
 
γ) Έμβολο, Κύλινδρος, Αγωγός Τροφοδοσίας 
 
Για την επιλογή εμβόλου - κυλίνδρου - αγωγού τροφοδοσίας γίνονται οι παρακάτω έλεγχοι: 
 
1. Έλεγχος εμβόλου σε λυγισμό. 
 
Πρέπει: 
 
Fs  Fκρ   (N) 
 
Fκρ = π²xExAxi²/(2xlk²) για λ > 100 ή 
(A/2)x(Rm-(Rm-206)x(λ/100)²) για λ  100 
 
είναι: 
 
E = 206010 Nt/mm² 
 
Fs = 1.4x9.81x((P+Q)xCm+0.64xPexNe+PrhxNe)/Ne 
 
lk = (lg/Cm + 0.5) (mm) 
 
λ = lk/i 
 
2. Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου σε πίεση 
 
Πρέπει: 
 
Ρστατ  Ρστατ.εμ. (N/mm2) 
 
Pστατ = ((9.81x(P+Q)xCm+PexNe+PrhxNe)/Ne)/Α0 
 
Ρστατ.εμ. = (er - eo)x2xσεπ/(2.3x1.7xdr) ή από πίνακες κατασκευαστή για συμπαγές έμβολο 
 
eo = 1 mm 
 
3. Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου σε πίεση 
 
Πρέπει:  
 
Ρστατ  Ρστατ.κυλ. (N/mm2) 
 
Pστατ = ((9.81x(P+Q)xCm+PexNe+PrhxNe)/Ne)/Α0 
 
Ρστατ.κυλ. = (ek - eo)x2xσεπ/(2.3x1.7xDk) ή από πίνακες κατασκευαστή για συμπαγές έμβολο 
 
eo = 1 mm 
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4. Έλεγχος τοιχωμάτων αγωγού τροφοδοσίας σε πίεση 
 
Πρέπει  Ρστατ  Ρστατ.αγ.  (N/mm2) 
 
Pστατ  = ((9.81x(P+Q)xCm+PexNe+PrhxNe)/Ne)/Α0 
 
Ρστατ.αγ. = (eσ - eo)*2xσεπ/(2.3x1.7xDσ)  ή από πίνακες κατασκευαστή για ελαστικούς αγωγούς τροφοδοσίας 
 
eo = 0.5 mm 
 
Όπου: 
 
P: ίδιο βάρος θαλάμου (Kp) 
 
Q: ονομαστικό φορτίο (Kp) 
 
Rm: αντοχή σε εφελκυσμό του υλικού 
 

240 (N/mm2) για St37 
360 (N/mm2) για St52 
 

Cm: σχέση ανάρτησης 
 
Ne: αριθμός εμβόλων 
 
Pe: βάρος εμβόλου (Kp) 
 
Prh: βάρος τροχαλίας (Kp) 
 
J: ροπή αδράνειας εμβόλου (mm4) 
 
i: ακτίνα αδράνειας εμβόλου (mm) 
 
lk: μήκος λυγισμού εμβόλου (mm) 
 
A0: επιφάνεια πιέσεως εμβόλου  (mm2) 
 
A: επιφάνεια διατομής εμβόλου (mm2) 
 
er: πάχος τοιχώματος σωλήνα εμβόλου (mm) 
 
dr: εξωτερική διάμετρος σωλήνα εμβόλου (mm) 
 
ek: πάχος τοιχώματος σωλήνα κυλίνδρου (mm) 
 
Dk: εξωτερική διάμετρος σωλήνα κυλίνδρου (mm) 
 
eσ: πάχος τοιχώματος αγωγού τροφοδοσίας (mm) 
 
dσ: εξωτερική διάμετρος αγωγού τροφοδοσίας (mm) 
 
σεπ: αντοχή του υλικού:  
 

240 (N/mm2) για St37 
360 (N/mm2) για St52 

 
 
δ) Μονάδα Ισχύος 
 
Ο υπολογισμός της ελάχιστης παροχής αντλίας και της ελάχιστης ονομαστικής ισχύος κινητήρα γίνεται με τη 
βοήθεια των παρακάτω σχέσεων: 
 
1. Απαιτούμενη παροχή αντλίας 
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Qα = 600xVexA0   (l/min) 
 
Ve = Vc/Cm       (m/sec) 
 
2. Απαιτούμενη ονομαστική ισχύς κινητήρα 
 
Νον = BsxVe/(100xnx1.3)  (HP) 
 
n = Pστατ/(Pστατxα+β) 
 
Bs = PστατxA0 (N) 
 
Όπου: 
 
Vc: ταχύτητα θαλάμου  (m/sec) 
 
Cm: λόγος ανάρτησης θαλάμου 
 
Α0: επιφάνεια πιέσεως εμβόλου (mm2) 
 
α: συντελεστής α αντλίας 
 
β: συντελεστής β αντλίας 
 
n: βαθμός απόδοσης μονάδος 
 
Pστατ:πίεση υπό πλήρες φορτίο (N/mm2) 
 
Bs: στατικό φορτίο (N) 
 
 
ε) Οδηγοί 
 
Για την επιλογή οδηγών γίνονται όλοι οι απαραίτητοι έλεγχοι, που φαίνονται αναλυτικά στα "αποτελέσματα". Πχ. 
στην ειδική περίπτωση που τα βάρη πλαισίου και πορτών δίνονται μηδέν (συμπεριλαμβάνονται στο βάρος 
θαλαμίσκου) και για πλάγια ανάρτηση και έναν οδηγό, οι έλεγχοι είναι: 
 
1. Έλεγχος συνολικής καταπόνησης των οδηγών σε κάμψη και λυγισμό για λειτουργία αρπάγης 
 
Πρέπει σν = 0.9xPbfxl/(4xWy)+Pkxw/A  σεπ. 
 
Ρbf = 3xPb (N) 
 
Ρb = 0.5x9.81x(Rxb+Fxc+Qxd)/H (N) 
 
c = 0.5xk+a (mm) 
 
d = 2xk/3+a (mm) 
 
Pk = 1.5x9.81x(P+Q) (N) 
 
λ = l/iy 
 
ω = f(λ) 
 
Όπου: 
 
σεπ: μέγιστη επιτρεπόμενη τάση 
 

σεπ = 180 Ν/mm2 για St37 
σεπ = 217 Ν/mm2 για St44 
σεπ = 260 Ν/mm2 για St52 
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Q: Ωφέλιμο φορτίο (Kp) 
 
F: Βάρος καμπίνας (Kp) 
 
R: Βάρος πλαισίου (Kp) 
 
P: Ίδιο βάρος θαλάμου (Kp) 
 
a: Απόσταση κέντρου οδηγών - τοίχου καμπίνας (mm) 
 
b: Απόσταση κέντρου οδηγών - Κέντρο βάρους πλαισίου (mm) 
 
k: Μήκος καμπίνας (mm) 
 
c: Κέντρο βάρους καμπίνας (mm) 
 
d: Κέντρο βάρους φορτίου (mm) 
 
l: Απόσταση στηριγμάτων οδηγών (mm) 
 
Ρb: Καταπόνηση οδηγών σε κάμψη (N) 
 
Ρbf: Καμπτική καταπόνηση για λειτουργία αρπάγης 
 
Pk: Καταπόνηση οδηγών σε λυγισμό (N) 
 
Α: Διατομή Οδηγού (mm2) 
 
Wy: ροπή αντίστασης (mm3) 
 
iy: ακτίνα αδράνειας (mm) 
 
λ: συντελεστής λυγερότητας 
 

ω: συντελεστής λυγισμού 
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         ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 
 
                      1.ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
 
 Είδος ανελκυστήρα : ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΑΤΟΜΩΝ 
 Άτομα : 10 
Q : Ωφέλιμο φορτίο  (75 x άτομα) Q = 750 kg 
 Αριθμός στάσεων : 4 
Dx :  Mέγεθος θαλάμου κατα την διεύθυνση x  Dx = 1200.00 mm 
Dy : Mέγεθος θαλάμου κατα την διεύθυνση y  Dy = 1450.00 mm 
lg : Διαδρομή θαλάμου lg = 11.50 m 
Vc : Ταχύτητα θαλάμου Vc = 0.63 m/sec 
P : Ιδίο Βάρος Θαλάμου   P = F + R + T1 + T2 P = 600 Kp 
Cm : Λόγος ανάρτησης θαλάμου: Έμμεση(2:1) Άμεση(1:1) Cm = 2 
Ne : Αριθμός εμβόλων Ne = 1 
Prh : Βάρος τροχαλίας Prh= 58 Kp 
 
 Τύπος εμβόλου : 100x5 
 Υλικό εμβόλου : St52 
Pel : Βάρος εμβόλου / m μήκους Pel = 114.88 Nt/m 
L : Μήκος εμβόλου L = 5.00 m 
Pe : Βάρος εμβόλου Pe = Pel x L Pe = 574.38 Nt 
dr : Εξωτερική διάμετρος σωλήνα εμβόλου dr = 100.0 mm 
dri : Εσωτερική διάμετρος σωλήνα εμβόλου dri = 90.0 mm 
er : Πάχος τοιχώματος σωλήνα εμβόλου er = 5.0 mm mm 
 
 Υλικό κυλίνδρου : St52 
Dk : Εξωτερική διάμετρος σωλήνα κυλίνδρου Dk = 139.7 mm 
Dki : Εσωτερική διάμετρος σωλήνα κυλίνδρου Dki = 130.7 mm 
ek : Πάχος τοιχώματος σωλήνα κυλίνδρου ek = 4.5 mm 
e1 : Πάχος πάτου κυλίνδρου e1 = 20.00 
 
 Υλικό σωλήνα τροφοδοσίας : EΛΑΣΤΙΚΟΣ 
Dσ : Εξωτερική διάμετρος σωλήνα τροφοδοσίας Dσ = 39.7 mm 
εσ : Πάχος τοιχώματος σωλήνα τροφοδοσίας eσ = 14.3 mm 
Qα : Παροχή αντλίας Qα = 150.00 l/min 
Α : Συντελεστής α αντλίας α = 1.03 
Β : Συντελεστής β αντλίας β = 0.97 Nt/mm² 
Νον : Ονομαστική ισχύς κινητήρα Noν = 16.1 HP 
N : Αριθμός συρματόσχοινων n = 6 
D : Διάμετρος συρματόσχοινων d = 10.0 mm 
Fg : Δύναμη θραύσεως συρματόσχοινων Fg = 4840 Kp 
D : Διάμετρος τροχαλιών. D = 400.0 mm 
da : Διάμετρος άξονα τροχαλίας da = 40.0 mm 
W : Ροπή αντίστασης άξονα τροχαλίας W = 6280 mm³ 
C : Απόσταση στήριξης άξονα τροχαλίας C = 35 mm 
 
 Τύπος οδηγών : ΟΔΗΓΟΙ ΤΥΠΟΥ Α & Β 
Nr : Αριθμός οδηγών Nr = 2 
 
  
Επιλέγεται 1 συσκευή αρπάγης τύπου : 
    Ακαριαίας πέδησης τύπου κυλίνδρου              
 
ΜΟΝΑΔΕΣ: 1 KW = 1.341 x HP     Joule = Ntm 
 
 
       2.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΕΜΒΟΛΟΥ ΚΥΛΙΝΔΡΟΥ ΚΑΙ ΑΓΩΓΟΥ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ 
 
Mήκος εμβόλου που υπόκειται σε λυγισμό Lk 
  Lk = L = 5 m 
 
α) Έλεγχος εμβόλου σε λυγισμό 
 
Επιφάνεια πιέσεως εμβόλου A0 
  A0 = πxdr2/4 = 3.14x100x100/4 = 7854 mm2 
  A0 = 7854 mm2 
 
Επιφάνεια διατομής εμβόλου A 
  A  = πx(dr

2 -dri
2)/4 = 3.14x(100x100-90x90)/4 = 1492 mm2 
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  A  = 1492 mm2 
 
Ροπή αδράνειας διατομής εμβόλου J 
  J  = πx(dr

4 -dri
4)/(64x10000) => 

  J  = 3.14x(100x100x100x100-90x90x90x90)/(640000) = 168.81 cm4 
  J  = 168.81 cm4 
 
Ακτίνα αδράνειας εμβόλου i 
  i = \/(J/A) = \/(168.81x10000/1492) = 33.63 mm 
  i = 33.63 mm 
 
Συντελεστής λυγερότητας εμβόλου λ 
  λ = Lk/i = 5x1000/33.63 = 148.7 
  λ = 148.7 
 
Κρίσιμο φορτίο λυγισμού Fκρ 
 
  Για λ > 100 είναι : 
  E  = 206010 Nt/mm2 
 
  Fκρ = π2xExAxi2/(2xLk2) => 
  Fκρ = 3.142x206010x1492x33.63x33.63/(2x(5x1000)x(5x1000)) =>  
 
  Fκρ = 68647 Nt/mm2 
    
Φορτίο λυγισμού εμβόλου Fs 
  Fs = 1.4x((P+Q)xCm+0.64xPexNe+PrhxNe)/Ne => 
  Fs = 1.4x(9.81x(600+750)x2+0.64x574x1+9.81x58x1)/1 = 38393 Nt/mm2 
  Fs = 38393 Nt/mm2 
 
Πρέπει Fs <= Fκρ ή 38393 <= 68647 Nt/mm2 
 
β) Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου κυλίνδρου και αγωγού τροφοδοσίας σε πίεση 
 
Στατική πίεση λειτουργίας Ρστατ 
 
  Βs = ((P+Q)xCm+PexNe+PrhxNe)/Ne => 
  Bs = (9.81x(600+750)x2+574x1+9.81x58x1)/1 = 27630 Nt 
  Bs = 27630 Nt 
 
  Pστατ. = Bs/A0 = 27630/7854 = 3.52 Nt/mm2 
  Pστατ. = 3.52 Nt/mm2 
 
β1) Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου 
 
  Μέγιστη επιτρεπόμενη πίεση λειτουργίας εμβόλου 
 
  Ρστατ.εμ. = (er - eo)x2xσεπ/(2.3x1.7xdr) 
 
    eo = 1 mm 
    Για St 52 είναι σ.επ = 350 Nt/mm2 
 
  Ρστατ.εμ. = (5-1)x2x350/(2.3x1.7x100 = 7.37 Nt/mm2 
  Ρστα.εμ. = 7.37 Nt/mm2 
  Πρέπει Ρστατ.<= Ρστατ.εμ. => 3.52 <= 7.37 Nt/mm2 
 
β2) Έλεγχος τοιχωμάτων κυλίνδρου 
 
  Μέγιστη επιτρεπόμενη πίεση λειτουργίας τοιχωμάτων κυλίνδρου 
 
  Ρστατ.κυλ. = (ek - eo)x2xσεπ/(2.3x1.7xDk) 
 
    eo = 1 mm 
    Για St 52 είναι σ.επ = 350 Nt/mm2 
 
  Ρστατ.κυλ. = (4.5-1)x2x350/(2.3x1.7x139.7) = 4.61 Nt/mm2 
  Ρστατ.κυλ. = 4.61 Nt/mm2 
 
  Πρέπει Ρστατ.<= Ρστατ.αγ. => 3.52 <= 4.61 Nt/mm2 
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β3) Ελεγχος τοιχωμάτων αγωγού τροφοδοσίας 
 
  Για ελαστικό αγωγό τροφοδοσίας από πίνακες κατασκευαστή είναι : 
 
  Ρστατ.αγ. = 65 Nt/mm2 
 
  Πρέπει 8 *  Ρστατ. <= Pστατ.αγ. => 28.14 <= 65 Nt/mm2 
 
 
β4) Ελεγχος πάχους βάσης κυλίνδρων 
 
  Για επίπεδη βάση κυλίνδρου είναι : 
 
  ( e1 - eo )2  * σεπ ( 20.00 - 1 )2  * 360.00 
Ρστατ.πάτου. =  ----------------------------------- = ----------------------------------------- = 12.16 
 ( 0.4 * Dki )2  * 2.3 * 1.7 ( 0.4 * 130.70 )2  * 2.3 * 1.7 
 
 
 
Για St52 είναι σεπ = 360.00 
eo = 1 mm 
 
και ισχύει 

Ρστατ. <= Pστατ.πάτου. => 3.52 <= 12.16 Nt/mm2
 

 
 
 
                   3.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΟΝΑΔΟΣ ΙΣΧΥΟΣ 
 
  Ταχύτητα εμβόλου Ve  
  Ve = Vc/Cm = 0.63/2 = 0.315 m/sec 
  Ve = 0.315 m/sec 
 
  Ελάχιστη απαιτούμενη παροχή αντλίας Qα 
  Qα = 0.06xVexA0xNe = 0.06x0.315x7854x1 = 148.44 l/min 
  Qα = 148.44 l/min 
 
  Από πίνακες κατασκευαστή επιλέγεται αντλία παροχής  
  Qα' =150 l/min 
 
  Ισχύει : Qα' ³ Qα ή 150 >= 148.44 l/min 
 
  Βαθμός απόδοσης μονάδος ισχύος 
  n = Pστατ./(Pστατ.xα+β) = 3.52/(3.52x1.03+0.97) = 0.77 
  n = 0.77 
 
  Απαιτούμενη ισχύς κινητήρα 
  Ν = BsxVe/(1000xn) = 1x27630x0.315/(1000x0.77)x1.341 = 15.2 HP 
  N = 15.2 HP ή 11.4 KW 
 
  Απαιτούμενη ονομαστική ισχύς κινητήρα 
  Νον = Ν/1.3 = 15.2/1.3 = 11.7 HP 
  Νον = 11.7 HP ή 8.7 KW 
 
  Από πίνακες κατασκευαστή  επιλέγεται κινητήρας με ονομαστική ισχύ  
  Noν' = 16.1 HP ή 12 KW 
 
 
 4.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΡΜΑΤΟΣΧΟΙΝΩΝ 
 
 Συντελεστής ασφαλείας 
  ν = nxFgxNe/(P+Q) = 6x4840x1/(600+750) = 21.5 
  ν = 21.5 >= 12 
 
  Για υλικό άξονα τροχαλίας St 44 
  είναι σεπ = 91.7 Nt/mm2 
 
  Τάση άξονα τροχαλίας 
  σ = (P+Q+(PrhxNe))xC/(WxNe) = 9.81x(600+750+(58x1))x35/(6280x1) =>  
  σ = 76.98 Nt/mm2 
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  Πρέπει σ <= σεπ ή 76.98 <= 91.7 Nt/mm2 
 
 
 
 
                             5.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΟΔΗΓΩΝ 
 
Τεχνικά δεδομένα οδηγών 
  Τύπος : ΟΔΗΓΟΙ ΤΥΠΟΥ Α & Β 
  Διαστάσεις : T 89 x 62 x 16 
  Υλικό : St 37 
  Ωφέλιμο φορτίο Q = 750.00 kg 
  Βάρος Θαλάμου   P  = 600.00 kg 
  Θέση ονομαστικού φορτίου σε σχέση με τη συντεταγμένη x οδηγού xQ = 900.00 mm 
  Θέση ονομαστικού φορτίου σε σχέση με τη συντεταγμένη y οδηγού yQ = 181.25 mm 
 
  Θέση x μάζας θαλάμου σε σχέση με τη συντεταγμένη x οδηγού xP = 750.00 mm 
  Θέση y μάζας θαλάμου σε σχέση με τη συντεταγμένη y οδηγού yP = 0.00 mm 
 
Αριθμός οδηγών n = 2 
  Μέγεθος θαλάμου κατα την διεύθυνση x Dx = 1200.00 mm 
  Μέγεθος θαλάμου κατα την διεύθυνση y Dy = 1450.00 mm 
  Κατακόρυφη απόσταση οδηγήσεως σασί h = 2700.00 mm 
  Απόσταση μεταξύ των στηριγμάτων των οδηγών l = 1100.00 mm 
  Επιφάνεια της διατομής του οδηγού Α = 1570.00 mm2 
  Ροπή αντίστασης της διατομής Wx = 14500.00 mm3 
  Ροπή αντίστασης της διατομής Wy = 11800.00 mm3 
  Aκτίνα αδράνειας iy = 18.29 mm 
  Συντελεστής λυγερότητας λ = l/iy = 60.15  
  Από πίνακες βάσει του υλικού και του λ λαμβάνουμε συντελεστή λυγισμού ω(λ) = 1.306 
 
5.1. Λειτουργία συσκευής αρπάγης 
 
5.1.1. Τάση κάμψεως 
 
Για λειτουργία συσκευής αρπάγης, ο συντελεστής κρούσης k1 = 3.00  
 
α) Τάση κάμψεως ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης: 
 
 k1 * gn * (Q * xQ  + P * xP) 3.00 * 9.81 * ( 750.00 * 900.00 + 600.00 * 750.00 ) 
Fx = ----------------------------------- = ------------------------------------------------------------------- =>  
 n * h 2 * 2700.00  
 
Fx = 6131.25 Nt 
 
 3 * Fx * l 3 * 6131.25 * 1100.00 
My = -------------------- = ---------------------------- = 1264570.31 Nt * mm 
 16 16 
 
 My 1264570.31 
σy = --------- = ----------------- = 107.17 Nt / mm2 
 Wy 11800.00 
 
 
 
 
β) Τάση κάμψεως ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης: 
 
 k1 * gn * (Q * yQ  + P * yP) 3.00 * 9.81 * ( 750.00 * 181.25 + 600.00 * 0.00 ) 
Fy =  ------------------------------------- = ------------------------------------------------------------------------ => 
 n * h/2 2 * 2700.00 / 2 
 
Fy = 1481.72 Nt 
 
 
 3 * Fy * l 3 * 1481.72 * 1100.00 
Mx = ---------------- = ---------------------------- = 305604.49 Nt * mm 
 16 16 
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 Mx 305604.49 
σx = --------- = ----------------- = 21.08 Nt / mm2 
 Wx 14500.00 
 
 
1.2 Λυγισμός 
 
 
 k1 * gn * (Q  + P ) 3.00 * 9.81 * ( 750.00 + 600.00 ) 
Fk =  ------------------------- = ------------------------------------------------- = 19865.25 Nt 
 n 2 
 
 
 Fk * ω 19865.25 * 1.306 
σk = --------- =  --------------------- = 16.53 Nt / mm2 
 Α 1570.00 
 
 
5.1.3. Συνδυασμένη τάση  
 
 
σm = σx + σy <= σεπ   => 128.24 = 21.08 + 107.17 <= 205.00 Nt / mm2 
 
 Fk 19865.25 
σ = σm + ------ <= σεπ   => 140.90 = 128.24 + ----------------- <= 205.00 Nt / mm2 
 Α 1570.00 
 
σc = σk + 0.9 * σm <= σεπ   => 131.95 = 16.53 + 0.9 * 128.24 <= 205.00 Nt / mm2 
 
 
 
5.1.4. Κάμψη πέλματος 
 
  Πάχος σύνδεσης πέλματος με λάμα c = 10.00 mm 
  Ροπή αδράνειας ώς προς άξονα x Jx = 596000.00 mm4 
  Ροπή αδράνειας ώς προς άξονα y Jy = 525000.00 mm4 
 
 1.85 * Fx 1.85 * 6131.25 
σf = -------------- <= σεπ   => 113.43 = ------------------- <= 205.00 Nt / mm2

 
 c2 10.002 
 
5.1.5. Βέλη κάμψης 
 
                      Fx * l3                         6131.25 * 1100.00 3 
δx = 0.75 * --------------- <= δεπ   => 1.100 = 0.75 * -----------------------------------------  <= 5 mm 
                  48 * Ε * Jy                           48 * 206010 * 525000.00 
 
                      Fy * l3                        1481.72 * 1100.003 
δy = 0.75 * --------------- <= δεπ   => 0.234 = 0.75 * -----------------------------------------  <= 5 mm 
                   48 * Ε * Jx                          48 * 206010 * 596000.00 
 
 
5.2. Λειτουργία σε κανονική χρήση 
 
5.2.1. Τάση κάμψης 
 
Για λειτουργία σε κανονική χρήση, ο συντελεστής κρούσης k2 = 1.2 
 
α) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης: 
 
 k2 * gn * ( Q * (xQ – xS) + P * (xP – xS))  
Fx = --------------------------------------------------- =  
 n * h 
 
 1.2 * 9.81 * ( 750.00 *( 900.00 - 0.00 ) + 600.00 * ( 750.00 - 0.00 )) 
---------------------------------------------------------------------------------------------------- = 2452.50 Nt 
 2 * 2700.00 
 
 
 3 * Fx * l 3 * 2452.50 * 1100.00 
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My = ------------- = ------------------------------- = 505828.13 Nt * mm 
 16 16 
 
 My 505828.13 
σy = -------- = --------------- = 42.87 Nt / mm2 
 Wy 11800.00 
 
β) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης: 
 
 k2 * gn * ( Q * (yQ – yS) + P * (yP – yS)) 
Fy = ---------------------------------------------------- =  
 n * h/2 
 
 1.2 * 9.81 * ( 750.00 * ( 181.25 - 0.00 ) + 600.00 * ( 0.00 - 0.00 ) 
---------------------------------------------------------------------------------------------------- = 592.69 Nt 
 2 * 2700.00 / 2 
 
 
 
 
 
 
 3 * Fy * l 3 * 592.69 * 1100.00 
Mx = --------------- = ------------------------------- = 122241.80 Nt * mm 
 16 16 
 
 Mx 122241.80 
σx = -------- = --------------- = 8.43 Nt / mm2 
 Wx 14500.00 
 
 
5.2.2. Λυγισμός 
 
Σε κανονική χρήση δεν εμφανίζεται λυγισμός. 
 
5.2.3. Συνδυασμένη τάση 
 
σm = σx + σy <= σεπ   => 51.30 = 8.43 + 42.87 <= 165.00 Nt / mm2 
 
 
5.2.4. Κάμψη πέλματος 
 
 1.85 * Fx 1.85 * 2452.50 
σF = -------------- <= σεπ   => 45.37 =  ----------------------- <= 165.00 Nt / mm2

 
 c2 10.002 
 
5.2.5. Βέλη κάμψης 
 
 Fx * l3  2452.50 * 1100.00 3 
δx = 0.7 *  --------------- <= δεπ   => 0.440 = 0.7 *  ----------------------------------------- <= 5 mm 
 48 * Ε * Jy 48 * 206010 * 525000.00 
 
 Fy * l3  592.69 * 1100.00 3 
δy = 0.7 * --------------- <= δεπ    => 0.094 = 0.7 * ----------------------------------------- <= 5 mm 
 48 * Ε * Jx 48 * 206010 * 596000.00 
 
5.3. Φόρτωση σε κανονική χρήση 
 
5.3.1. Τάση κάμψης 
 
α) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης: 
 
FS = 0.40 * gn * Q = 2943.00    Επειδή το ονομαστικό φορτίο είναι μικρότερο απο 2500 Kg 
 
 gn * P * (xP – xS) + FS * (xi – xs) 
Fx = --------------------------------------------- =  
 n * h 
 
 9.81 * 600.00 * ( 750.00 - 0.00 )  
---------------------------------------------------------------------------------------------------- = 817.50 Nt 



 ADAPT/FCALC-Win Μελέτη Ανελκυστήρα 

 ΤΕΥΧΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ -25- 

 2 * 2700.00 
 
 
 
 
 3 * Fx * l 3 * 817.50 * 1100.00 
My = --------------- = -------------------------- = 168609.38 Nt * mm 
 16 16 
 
 
 
 My 168609.38 
σy = -------- = ----------- = 14.29 Nt / mm2 
 Wy 11800.00 
 
β) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης: 
 
 gn * P * (yP – yS) + F * ( yi – ys) 
Fy = ---------------------------------------------------- =  
 n * h/2 
 
 9.81 * 600.00 * ( 0.00 - 0.00 )  
---------------------------------------------------------------------------------------------------- = 0.00 Nt 
 2 * 2700.00 /2 
 
 
 
 3 * Fy * l 3 * 0.00 * 1100.00 
Mx = ---------------- = --------------------------------- = 0.00 Nt * mm 
 16 16 
 
 Mx  0.00 
σx = -------- = ----------- = 0.00 Nt / mm2 
 Wx  14500.00 
 
5.3.2. Λυγισμός 
 
Σε κανονική χρήση δεν εμφανίζεται λυγισμός. 
 
5.3.3. Συνδυασμένη τάση 
 
σm = σx + σy <= σεπ => 14.29 = 0.00 + 14.29 <= 165.00 Nt / mm2 
 
5.3.4. Κάμψη πέλματος 
 
 1.85 * Fx  1.85 * 817.50 
σf = -------------- <= σεπ => 15.12 = --------------------------- <= 165.00 Nt / mm2

 
 c2  10.00 2 
 
5.3.5. Βέλη κάμψης 
 
 Fx * l3  817.50 * 1100.00 3 
δx = 0.7 *  --------------- <= δεπ => 0.147 = 0.7 *  ----------------------------------------- <= 5 mm 
 48 * Ε * Jy  48 * 206010 * 525000.00 
 
 Fy * l3  592.69 * 1100.00 3 
δy = 0.7 * --------------- <= δεπ => 0.000 = 0.7 * ----------------------------------------- <= 5 mm 
 48 * Ε * Jx  48 * 206010 * 596000.00 
 
 
 
                  
 
 
 
 
 
 
 
 



 ADAPT/FCALC-Win Μελέτη Ανελκυστήρα 

 ΤΕΥΧΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ -25- 

 
      6. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΚΡΟΥΣΤΗΡΩΝ  
    
     Προσκρουστήρες θαλαμίσκου  : 
Ελάχιστο απαιτούμενο μήκος διαδρομής : 
       S = 135xVc

2 = 135x0.63x0.63 = 53.58 mm 
 
       Εφ' όσον είναι S < 65 mm, λαμβάνουμε S = 65 mm 
 
        Eπιλέγεται προσκουστήρας με   S = 65 mm 
 
Για στατικό φορτίο προσκρουστήρες θαλάμου : 
      3.25x(P+Q)  = 3.25x(600+750) = 4387.5 Kp 
 
 
 
 …………………,  ……/……/…… 
 
 Ο ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
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ΟΙΚΟΝ.ΕΦΟΡΟ________    Θυρίδα Α46           Δηλώσεως______ 
                       (Τύπος γ)            Αριθ. 
                                            Φακέλλου______ 
 
                     Δ Η Λ Ω Σ Η 
                  ΦΟΡΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΩΣ 
 
        ______ ΦΟΡΟΣ ____________________  (1) 
 
Διαχ.έτος_______             Μήνας ή Τρίμηνο_____________(2) 
 
Του Δηλούντος 
 
Ονοματεπώνυμο ή επωνυμία της Εταιρία 
Είδος επιχειρήσεως 
Διεύθυνση ή έδρα                           Τηλέφωνο           
Αντίκλητος 
Δ)νση                                      Τηλέφωνο           
 
 
          ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ                     ΕΥΡΩ  ΧΙΛΙΟΓΡΑΜΜΑ 
 
Α.(3) Ακαθάριστα έσοδα υποκείμενα 
      σε φόρο (συνολικά) _____________ 
      Μείον:εξαγωγές     _____________ 
            απαλλαγές    _____________ 
            εκπτώσεις    _____________ 
 
      Φορολογητέα ακαθάριστα 
      έσοδα  
 
Β.(4) Πωληθείσες ποσότητες υποκείμενες 
      σε φόρο 
 
 
      Κύριος Δημόσιος Φόρος: 
 
Α.(3) Επί φορολογητέων ακαθαρίστων 
      εσόδων προς 
 
Β.(4) Επί πωληθεισών ποσοτήτων 
      προς δραx  
 
      Προσαύξηση φόρου λόγω 
      εκπρόθεσμης δηλώσεως 
 
                    Σύνολο             
 
 
                  ______________20____ 
 
                       Ο Δηλών 
 
Ημερομηνία παραλαβής               Αριθμ.διπλοτύπου__________ 
 
_____________20____               ___________________20____ 
 
 
   Ο Παραλαβών                              Ο Εισπράκτορας 
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              Υ Π Ε Υ Θ Υ Ν Η     Δ Η Λ Ω Σ Η 
             _________________________________ 
 
  _________________________________________________________ 
 
_____________ μηχανικός υπεύθυνος της οικοδομής επί της οδού 
 
____________________________________________ δηλώνω υπεύθυνα 
 
και με γνώση τις συνέπειες του Νόμου για ψευδή δήλωση ότι: 
 
 
 
1. Τα τοιχώματα του φρεατίου και η πλάκα επικάλυψης έχουν 
 
   την απαιτούμενη αντοχή για την εγκατάσταση και λειτουργία 
 
   ανελκ/ρα ωφέλιμου φορτίου _________ KG και ______ ατόμων 
    
   σύμφωνα με τους κανονισμούς. 
 
 
    
2. Τα τοιχώματα του φρεατίου του ανελκ/ρα είναι κατασκευασμέ- 
 
   να από σκυρόδεμα. 
 
 
 
3. Κάτω από το φρεάτιο δεν υπάρχει κατοικήσιμος χώρος. 
 
 
 
4. Η πλάκα του πυθμένα του φρεατίου αντέχει στην ελεύθερη 
 
   πτώση του θαλάμου με πλήρες φορτίο από το ψηλότερο σημείο 
 
   του φρεατίου καθώς και στο φορτίο του αντίβαρου σε περί- 
 
   πτωση πτώσης από το ψηλότερο σημείο. 
 
 
 
                              Αθήνα ________________________ 
 
                                   Ο  ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ 
Δ/ΝΣΗ  ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
ΤΜΗΜΑ                              Αριθ.Πρωτ.: 
                                   Προς:1. Ιδιοκτήτη ή διαχει- 
                                           ριστή πολυκατοικίας 
                                           (Σχ/μα) οδός_______ 
Ταχ. Διεύθυνση :                           ___________________ 
Ταχ. Κώδικας   : 
Πληροφορίες    : 
Τηλέφωνο       :                        2. ΔΕΗ_______________ 
                                           Δ/νση_____________ 
 
 
                                        3. Δ/νση Πολεοδομίας 
                                                 (Σχ/μα) 
 
 
ΘΕΜΑ : Προέγκριση μελέτης Ανελκυστήρος. 
 
 
 
  Υστερα από την αίτηση με αριθ. πρωτ.____________________ 
_____________________________ προεγκρίνουμε την μελέτη του 
ανελκυστήρος που υποβλήθηκε στην Υπηρεσία μας , με τα ακό- 
λουθα ειδικότερα στοιχεία: 
 
 
 
Θέση: Νομός : 
      Δήμος - Κοινότητα : 
      Οδός : 
      Ιδιοκτήτης - Διαχειριστής : 
      Αριθμός Στάσεων : 
      Αριθμός Ατόμων : 
      Ισχύς ηλεκτροκινητήρος : 
 
 
Η προέγκριση και θεώρηση της μελέτης έγινε ύστερα από έλεγχο 
κατά τον οποίο διαπιστώθηκε ότι αυτή πληρεί τις προυποθέσεις 
της απόφ. 18173/30.8.1988  Φ.Ε.Κ  664/B/9.9.88 και του προ- 
τύπου ΕΛΟΤ ΕΝ8 1.1.1988 - 01-14._ 
 
                            Εντολή Νομάρχη 
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       ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΑΝΑΘΕΣΕΩΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 
Ο κάτωθι υπογεγραμμένος ______________________________________ 
_______________ ιδιοκτήτης ή διαχειριστής του κτιρίου επί της 
οδού ______________________________ περιοχής _________________ 
σας δηλώνω υπεύθυνα και εν γνώσει των συνεπειών του Νόμου περί 
ψευδούς Δηλώσεως ενώπιον Δημόσιας Αρχής ότι,αναθέτω την εγκα- 
ταστάση του ανελκυστήρα του πιο πάνω κτιρίου στον αδειούχο 
εγκαταστάτη___________________________________ κάτοχος της 
__________________________________ αδείας εγκαταστάσεως ανελκυ- 
στήρων,αφού πρώτα έχω λάβει γνώσει των υποχρεώσεών μου που προ- 
κύπτουν από την ισχύουσα νομοθεσία. 
 
 
 
                              ________________________20______ 
 
 
                                     Ο υπεύθυνα δηλών 
 
 
                                   _______________________ 
 
                                          (υπογραφή) 
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            ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΑΝΑΛΗΨΕΩΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ 
 
 
 
 
Ο κάτωθι υπογεγραμμένος ______________________________________ 
________________ αδειούχος εγκαταστάτης κάτοχος της __________ 
________________ αδείας εγκαταστάσεως ανελκυστήρων δηλώνων 
υπεύθυνα και εν γνώσει των συνεπειών του Νόμου περί ψευδούς 
δηλώσεως ενώπιον Δημοσίας Αρχής ότι,αναλαμβάνω την εκτέλεση 
της εγκατάστασης του ανελκυστήρα του κτιρίου επί της οδού_____ 
______________________________περιοχής _______________________ 
και την οποία θα εκτελέσω σύμφωνα με την ισχύουσα  νομοθεσία 
την συνταχθείσα μελέτη και τους κανόνες της τέχνης και της 
επιστήμης.Κατά την εγκατάσταση θα λειφθούν τα κατάλληλα μέτρα 
προς αποφυγή ατυχημάτων. 
 
1. ΔΕΝ ΕΚΤΕΛΩ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ 
2. EKΤΕΛΩ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΚΑΙ 
   ΕΧΩ ΤΗΝ __________________ ΑΔΕΙΑ 
   ΣΥΝΕΡΓΕΊΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ 
   ΑΠΟ ΤΗΝ Δ/ΝΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ_________ 
 
 
 
 
* ΔΙΑΓΡΑΦΕΤΑΙ ΤΟ 1 ή 2                 _____________20________ 
  ΑΝΑΛΟΓΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΣ 
                                         Ο υπεύθυνα δηλών 
 
 
 
                                        _____________________ 
 
                                             (υπογραφή) 
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                                   Προς την 
                                   ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 
                                   ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ_________________ 
                                   Δ/ΝΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
                                   ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 
 
 
 
 
  Α Ι Τ Η Σ Η 
 
 
ΟΔΟΣ______________ 
 
ΑΡΙΘ._____________ 
                                    Σας στέλνω για έλεγχο 
                                    Μελέτη Εγκατάστασης Ανελκυ- 
                                    στήρα οικοδομής μου στην οδό 
                                    ___________________αριθ_____ 
 
Αθήνα,____________ 
 
 
                                           Με τιμή, 
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                           ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
     ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
     10 ΑΤΟΜΩΝ, 4 ΣΤΑΣΕΩΝ 
 
     ΑΞΙΑ ΒΑΣΕΙ ΠΙΝΑΚΑ :                                           440 €. 
 
     ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ 
     1) ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΡΑΣ : 0.20 x 440  =   88 
     2) ΔΥΟ ΤΑΧΥΤΗΤΩΝ                    : 0.10 x 440  =   44 
                                                  ---------- 
                                                                  ΣΥΝΟΛΟ    572 € 
 
     ΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ ΠΑΡΑΒΟΛΟΥ : 572 € 
 
     ΠΑΡΑΒΟΛΟ : 0.005 x 572 + 20 x10 + 10 x 4 =  243 € 
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ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΗ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 
 
ΣΥΡΜΑΤΟΣΧΟΙΝΑ 
ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜ/ΝΟΥ ΚΟΣΤΟΣ(€/m) ΠΟΣΟΤΗΤΑ(m) ΣΥΝ.ΚΟΣΤΟΣ(€) 
   10 mm 0.00 105.000 0.00 
 
ΤΡΟΧΑΛΙΕΣ 
ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΤΡΟΧΑΛΙΑΣ   ΚΟΣΤΟΣ(€) 
  400 mm   0.00 
 
ΟΔΗΓΟΣ    
ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΟΔΗΓΟΥ ΚΟΣΤΟΣ(€/m) ΠΟΣΟΤΗΤΑ(m) ΣΥΝ.ΚΟΣΤΟΣ(€) 
Nr 5167                        0.00 33.000 0.00 
 
ΚΙΝΗΤΗΡΑΣ 
ΕΙΔΟΣ ΚΙΝΗΤΗΡΑ   ΚΟΣΤΟΣ(€) 
HYZT 132.16                      0.00 
 
ΑΝΤΛΙΑ 
ΕΙΔΟΣ ΑΝΤΛΙΑΣ   ΚΟΣΤΟΣ(€) 
80-46                                 $0.00 
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ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΓΚ/ΣΗΣ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 

 
 
Εργοδότης   :  Α.Τ.Ε.Ι Κρήτης 
 
Έργο :  Μελέτη ανελκυστήρα 10 ατόμων  
 
 
Θέση  :  
  :  
Ημερομηνία  :  
 
Μελετητής : Πτυχιακή Εργασία Μανώλακα Κυριάκου 
 

  :  
 
  :  

Παρατηρήσεις  :  
  :  

 
1. ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ - ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 
 
Κατά τη σύνταξη της μελέτης τηρήθηκαν οι αντίστοιχοι κανονισμοί για την εγκατάσταση και λειτουργία 
ανελκυστήρων προσώπων και φορτίων και ειδικότερα τα ΦΕΚ 311/Α/68 και ΦΕΚ 397/Β/6.8.87 καθώς και τα 
πρότυπα "ΕΛΟΤ ΕΝ 81.1: Κανόνες ασφάλειας για την κατασκευή και εγκατάσταση ανελκυστήρων προσώπων και 
φορτίων μέρος 2 : YΔΡΑΥΛΙΚΟΙ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ". 
 
2. ΕΜΒΟΛΟ 
 
Το έμβολο είναι κατασκευασμένο από χαλυβδοσωλήνα άνευ ραφής ενισχυμένου τοιχώματος, για αντοχή στις 
διάφορες καταπονήσεις που δέχεται καθώς επίσης και στη πίεση του λαδιού. Είναι τορνιρισμένο και 
ρεκτιφιαρισμένο, παρουσιάζει απόλυτα λεία επιφάνεια, για την καλή λειτουργία των στεγανοποιητικών στοιχείων 
καθώς και εκείνων της έδρασης (κουζινέτων). Εναλλακτικά χρησιμοποιούμε και άξονες massif αντί 
χαλυβοσωλήνα, για υψηλότερες αντοχές με μικρότερες διατομές. 
 
Προδιαγραφές εμβόλου: Είναι σωλήνας άνευ ραφής, υλικού ST37 κατά DIN 2448/1629 με βεβαίωση χυτηρίου 
όσον αφορά την σύσταση κατά DIN 50049/2.2, βεβαίωση δοκιμής εμβόλου 100 Bar και ανοχές διαμέτρου το πολύ 
75 μικρά, που κατά περίπτωση μεταβάλλονται. 
 
3. ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ 
 
Ο κύλινδρος είναι και αυτός κατασκευασμένος από χαλυβοσωλήνα άνευ ραφής ικανού πάχους για την αντοχή σε 
πίεση και τις λοιπές συνθήκες λειτουργίας. Το κάτω άκρο του εμβόλου είναι ταπωμένο με σιδηρά φλάντζα και έχει 
συγκολλημένο σιδερένιο δακτύλιο για να μην είναι δυνατή η έξοδός του από τον κύλινδρο. 
 
Το κάτω άκρο του κυλίνδρου είναι κλειστό με σιδερένια φλάντζα και έχει προσαρμοσμένη  κωνική προεξοχή για το 
σωστό κεντράρισμα του εμβόλου μέσα στον κύλινδρο. Στο πάνω άκρο του κυλίνδρου είναι προσαρμοσμένη δια 
κοχλιώσεως η κεφαλή η οποία φέρει 2 δακτυλίους οδηγήσεως για το έμβολο. Η στεγανότητα επιτυγχάνεται με μια 
τσιμούχα υψηλής πίεσης, η δε είσοδος ξένων σωμάτων κατά την επιστροφή του εμβόλου εμποδίζεται με μια 
ξύστρα. 
 
Στο πάνω μέρος του κυλίνδρου υπάρχει ένας εξαεριστήρας για περιοδική εξαέρωση και επιπλέον για τη συλλογή 
του λαδιού που στραγγίζεται από την επιφάνεια του εμβόλου κατά την κάθοδο του η διαφεύγει από τους 
δακτυλίους στεγανότητας, υπάρχει ειδική λεκάνη περισυλλογής λαδιού. Το συλλεγόμενο λάδι με πλαστική σωλήνα 
οδηγείται στη δεξαμενή λαδιού.  Στο σημείο τροφοδοσίας του κυλίνδρου, που είναι ταυτοχρόνως η είσοδος και η 
έξοδος λαδιού σε περίπτωση υπερτάχυνσης του θαλάμου κατά την κάθοδο, π.χ.  διαρροές στο σωλήνα 
τροφοδοσίας η και θραύση. Μεταξύ κυλίνδρου και εμβόλoυ υπάρχει αρκετό διάκενο για την άνετη ροή του λαδιού. 
 
Οι προδιαγραφές του υλικού του κυλίνδρου είναι όμοιες με του εμβόλου. Εσωτερικά είναι καθαρισμένος αλλά όχι 
τορνιρισμένος η ρεκτιφιαρισμένος. 
 
Προδιαγραφές μεταλλικών εξαρτημάτων: Υλικό ST37 DIN 2449/1629.  
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Προδιαγραφές δακτυλίων οδήγησης: Υλικά PTFE / Bronze 
 
4. ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 
Ο Γενικός Πίνακας κινήσεως θα τοποθετηθεί στο μηχανοστάσιο κοντά στην είσοδο και θα συνοδεύεται με όλα τα 
απαραίτητα εξαρτήματα.  
 
Ο πίνακας φωτισμού θα τοποθετηθεί δίπλα στον Γενικό Πίνακα με όλα τα απαραίτητα εξαρτήματα. Θα έχει 
μετασχηματιστή 220/42 για τον φωτισμό του θαλάμου. Ο πίνακας χειρισμού θα τοποθετηθεί σε κλειστό μεταλλικό 
κιβώτιο και θα περιλαμβάνει όλα τα απαραίτητα όργανα. Τα χειριστήρια θα έχουν τις κατάλληλες επαφές και όλες 
τις απαιτούμενες φωτεινές ενδείξεις. 
 
5. ΕΛΕΓΧΟΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
 
Ο έλεγχος και οι δοκιμές παραλαβής θα γίνουν από αρμόδια πρόσωπα (ΕΛΟΤ ΕΝ81.1 παράγραφος 16.1). 
 
O ανελκυστήρας θα υπόκειται σε τακτικό έλεγχο και συντήρηση από εξουσιοδοτημένο άτομο, σύμφωνα με τους 
κανονισμούς (ΒΔ. 37/23.12.65 άρθρα 20,26, ΕΛΟΤ ΕΝ 81.1 Παράρτημα Ε. α). Οποιεσδήποτε μετατροπές που θα 
γίνονται μετά την παράδοση του ανελκυστήρα πρέπει να μελετώνται, αποφασίζονται και κατασκευάζονται μόνο 
από αρμόδια πρόσωπα και να αναγράφονται στο τεχνικό μέρος του μητρώου η του φακέλου του ανελκυστήρα 
(ΕΛΟΤ ΕΝ 81.1 παραγ. Ε.2). 
 
Θα πρέπει υποχρεωτικά να υπάρχει μητρώο που ενημερώνεται συνέχεια και θα περιέχει τεχνικά και χρονολογικά 
στοιχεία για όλες τις διαδικασίες τοποθέτησης η αντικατάστασης στοιχείων του ανελκυστήρα. ( ΕΛΟΤ ΕΝ 81.1 
παραγρ. 16.2.) 
 
Αλλαγές ή τροποποιήσεις σε όσα αναφέρονται παραπάνω μπορούν να γίνουν μόνο μετά από την γραπτή έγκριση 
του μελετητή. 
 

Ο Συντάξας 
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1. www.kleeman.gr 

2. www.otisworldwide.com 

3. www.technol.gr 

4. www.stavrakis.gr 

5. www.bts.com.gr 

6. www.schidler.gr 

7. www.biofial.gr 

8. www.lift.gr 

9. www.ktirio.gr 

10. www.vp-lift.gr 

11. www.teragroup.gr 

12. www.modalift.gr 

13. www.liftder.gr 
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